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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Το ΕΤΕΚ, µε πρωτοβουλία του και κινούµενο µέσα στα πλαίσια της ευρύτερης 

ευρωπαϊκής αντίληψης για δηµιουργία Εθνικών Πλατφόρµων για την Έρευνα σε 

διάφορους τοµείς της οικονοµίας πρότεινε τη δηµιουργία της Πλατφόρµας για την 

Έρευνα και την Τεχνολογία στις Κατασκευές στην Κύπρο (ΠΕΤΕΚΚ). Ο συντονισµός της 

όλης προσπάθειας αναλήφθηκε από την Οργανωτική Επιτροπή η οποία µέσα από µια 

παγκύπρια ηµερίδα όρισε τους επτά Τοµείς Προτεραιότητας για τον Κλάδο των 

Κατασκευών στην Κύπρο. 

Στον κάθε Τοµέα ορίστηκε ένας συντονιστής υπό την ευθύνη του οποίου σχηµατίστηκαν 

Οµάδες Εργασίας για τον κάθε Τοµέα µε ιδιαίτερη προσπάθεια για την εµπλοκή και των 

επιχειρήσεων µαζί µε όλους τους άλλους φορείς. 

Μέσα από συνεδριάσεις των Οµάδων Εργασίας καταγράφηκαν οι ανάγκες αλλά και οι 

προοπτικές σε ότι αφορά στον κάθε ένα από τους επτά Τοµείς των Κατασκευών. 

 

Το πόνηµα αυτό αποτελεί το συλλογικό έργο των επτά οµάδων εργασίας και αφορά στη 

Στρατηγική Ατζέντα για τον Τοµέα των Κατασκευών στην Κύπρο. Ο στόχος της 

προσπάθειας αυτής είναι διττός. 

 

Από τη µια καταγράφονται και τεκµηριώνονται για πρώτη φορά στην Κύπρο οι 

ερευνητικές προτεραιότητες και δοµείται ένας δυναµικός µηχανισµός, η ΠΕΤΕΚΚ, µέσα 

από τον οποίο θα προωθηθούν οι προτεραιότητες αυτές. Η προσπάθεια της ΠΕΤΕΚΚ, 

αναµένεται να συνεισφέρει σηµαντικά στο µελλοντικό σχεδιασµό εθνικών ερευνητικών 

προγραµµάτων και ευελπιστεί να καλύψει ένα σηµαντικό κενό που παρατηρείται στη 

διαδικασία αυτή σήµερα. 

 

Από την άλλη, οι προτεραιότητες αυτές θα προωθηθούν από τους εκπροσώπους της 

ΠΕΤΕΚΚ και σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε στόχο οι κυπριακές θέσεις να ακούγονται και στα 

πλαίσια των διαδικασιών της ECTP: European Construction Technology Platform. 

Το πόνηµα αποτελεί ένα κείµενο στρατηγικής αλλά και παρουσίασης πρακτικών µέτρων 

και εισηγήσεων. Η φύση δε της όλης προσπάθειας έχει ένα δυναµικό χαρακτήρα µέσα 

και από τον τρόπο λειτουργίας της ίδιας της ΠΕΤΕΚΚ. Τόσο η στρατηγική όσο και οι 

προτεραιότητες θα επανεξετάζονται και θα αναπροσαρµόζονται εξελικτικά µε την 

πάροδο του χρόνου. Απώτερος στόχος, πριν από κάθε νέα προγραµµατική περίοδο (η 

επόµενη είναι 2014-2020), η ΠΕΤΕΚΚ θα προβαίνει σε µια αναδιαµόρφωση της 

Στρατηγικής Ατζέντας για τις Κατασκευές. Η επικαιροποιηµένη αυτή έκδοση θα αποτελεί 

βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη της έρευνας στον κατασκευαστικό κλάδο στην Κύπρο, 

ειδικότερα αλλά και στην υπόλοιπη Ευρώπη, γενικότερα. 
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2. ΈΓΓΡΑΦΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

2.1 European Strategic Research Agenda 

 

Ο Ευρωπαϊκός κατασκευαστικός κλάδος, ο µεγαλύτερος βιοµηχανικός κλάδος στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση δηµιούργησε την Ευρωπαϊκή Πλατφόρµα Τεχνολογίας για την 

Κατασκευή η οποία συγκεντρώνει µια κρίσιµη µάζα των ενδιαφερόµενων φορέων 

Έρευνας και Τεχνολογίας στην Κατασκευή σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο. Η Πλατφόρµα 

έχει καθορίσει σε Ευρωπαϊκό επίπεδο την κοινή στρατηγική για την έρευνα η οποία 

συµπεριλαµβάνει τους στόχους και τις ερευνητικές ανάγκες του κλάδου.  

Στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ερευνητική Ατζέντα περιγράφονται οι εξής προτεραιότητες: 

 

Α. Εκπλήρωση των απαιτήσεων των Πελατών / Χρηστών  

 

Η κοινωνία είναι ταυτόχρονα ο τελικός χρήστης και ο πελάτης του κατασκευαστικού 

κλάδου. Είναι σε διαρκή εξέλιξη και έρχεται αντιµέτωπη µε την γήρανση του πληθυσµού 

και γενικά µε την αύξηση του πληθυσµού και έχει διάφορες απαιτήσεις για περισσότερη 

ισότητα, περισσότερη άνεση, µεγαλύτερη ασφάλεια, καλύτερη υγεία και καλύτερη 

κινητικότητα. Η ανάγκη αυτή της κοινωνίας απαιτεί µια καινούργια προσέγγιση στο 

δοµηµένο περιβάλλον και η πρόκληση του κατασκευαστικού κλάδου είναι να ικανοποιεί 

τα αιτήµατα αυτά όχι µόνο µε νέες κατασκευές αλλά και µε την ανακαίνιση και 

αναβάθµιση των υφιστάµενων υποδοµών. Οι εξής ερευνητικές ανάγκες έχουν εντοπιστεί 

στον τοµέα αυτό: 

1. Υγιεινό, ασφαλές και προσβάσιµο δοµηµένο περιβάλλον για όλους 

2. Καινούργια εικόνα των πόλεων 

3. Αποδοτική χρήση των υπόγειων έργων και υποδοµών 

4. Κινητικότητα και επικοινωνία µέσω αποδοτικών δικτύων 

 

Β. Αειφόρος κατασκευή 

 

Το δοµηµένο περιβάλλον είναι άµεσα και στενά συνδεδεµένο µε τη φύση και τους 

φυσικούς πόρους. Η επίδραση του δοµηµένου περιβάλλοντος στη φύση είναι σηµαντική 

µέσω των πόρων που χρησιµοποιεί, µέσω του εδάφους που καταλαµβάνει και 

µεταµορφώνει καθώς και µέσω των αλλαγών που προκαλεί. Είναι, εποµένως, ζωτικής 

σηµασίας να εξασφαλιστεί η αειφορία των κατασκευών και για το σκοπό αυτό έµφαση 

πρέπει να δοθεί στους εξής τοµείς: 

1. Μείωση των καταναλισκόµενων ενεργειακών, υδατικών πόρων και πρώτων υλών 

 Α. Ενεργειακά αποδοτικά κτίρια 

 Β. Μείωση των αρνητικών επιπτώσεων των υλικών, της κατασκευής και του 

 τρόπου παραγωγής του δοµηµένου περιβάλλοντος στο όλο περιβάλλον 

2. Μείωση των αρνητικών επιπτώσεων του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον 

 Α. Προστασία της γης και των υδάτων 

 Β. Επιπτώσεις των υποδοµών στο περιβάλλον 
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3. Αειφόρο διαχείριση των κτιριακών και κοινόχρηστων κτιριακών υποδοµών και των 

µεταφορών σε όλο τον κύκλο ζωής τους 

4. Προστασία της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς και την ένταξή της στην σύγχρονη ζωή 

5. Βελτίωση της ασφάλειας 

 

Γ. Μετασχηµατισµός του κατασκευαστικού κλάδου 

 

Ο κατασκευαστικός κλάδος πρέπει να εξυπηρετεί την κοινωνία και πρέπει να παίζει ρόλο 

κλειδί στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής βιοµηχανίας. Για το σκοπό 

αυτό η καινοτοµία πρέπει να υποστηρίζει την αυξανόµενη τάση συνεργασίας των 

οµάδων στην εφοδιαστική αλυσίδα του κλάδου. Πρέπει να εισαχθούν προηγµένες 

τεχνικές και τεχνολογίες κατασκευής ώστε οι προµηθευτές και οι κατασκευαστές να 

µπορούν να µειώσουν το κόστος τους, να καθιερώσουν πρότυπα, να µειώσουν τους 

κινδύνους υγείας και ασφάλειας, να διευκολύνουν τον σχεδιασµό και να βελτιώσουν την 

ποιότητα των κατασκευών. Η πρόκληση είναι να καθιερωθούν νέες διαδικασίες 

κατασκευής ώστε ο κλάδος να οδηγείται από καινοτόµες τεχνολογίες (technology-driven 

sector). Επιπλέον, σηµαντική πρόκληση και βασικός στόχος είναι να ενσωµατωθούν οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου στην πανευρωπαϊκή αυτή πρωτοβουλία.  

Οι ερευνητικές ανάγκες της προτεραιότητας αυτής είναι: 

 Α. Κατασκευαστικός κλάδος που στηρίζεται στη γνώση και αντλείται από την 

 πελατειακή καθοδήγηση (Client-driven, knowledge-based construction sector) 

 Β. ΤΠΕ και Αυτοµατισµός 

 Γ. Υλικά µε υψηλή προστιθέµενη αξία 

 ∆. Ελκυστικό περιβάλλον εργασίας 
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2.2 Πολιτική της Κύπρου για την έρευνα στον τομέα των 

κατασκευών 
 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι βασική προϋπόθεση της συνεχούς ανάπτυξης είναι  η έρευνα 

που αποσκοπεί στη παραγωγή νέας γνώσης.  Η έρευνα εκφράζει γενικά  µια ανάγκη των 

ανθρώπων να κατανοήσουν τους νόµους που διέπουν την ανθρώπινη ύπαρξη (βασική 

έρευνα) αλλά και µια έµφυτη τάση για την επίλυση πρακτικών προβληµάτων και την 

βελτίωση του τρόπου ζωής (εφαρµοσµένη). 

Η διακηρυγµένη πολιτική που ακολουθεί η Κύπρος στον τοµέα της έρευνας στοχεύει 
βασικά στην εξυπηρέτηση συγκεκριµένων αναγκών της κυπριακής οικονοµίας. Η 
πολιτική αυτή για µια µικρή χώρα χωρίς ερευνητική παράδοση είναι ορθή αφού  το 
επιδιωκόµενο αποτέλεσµα µπορεί να επιτευχθεί σε κάποιο βαθµό µε την ενθάρρυνση 
εφαρµοσµένης έρευνας στους τοµείς όπου η Κυπριακή οικονοµία επιβάλλεται να 
προσαρµοσθεί και να ανασυγκροτηθεί για να απαντήσει  στην «επιθετικότητα» των 
οικονοµιών της δύσης αλλά και της ανατολής, που τόσο ραγδαία εξελίσσονται. 

Ιδιαίτερα ο τοµέας της βιοµηχανίας των κατασκευών είναι ίσως και ο µοναδικός µε µια 
ισχυρή παρουσία στη Κύπρο αλλά και µε µικρά βήµατα στο εξωτερικό και κατά συνέπεια 
πρέπει να υποβοηθηθεί σηµαντικά σε αυτή την φάση ώστε να εξελιχθεί και να ξεπεράσει 
το κρίσιµο µέγεθος που απαιτείται για την εδραίωση του στο εξωτερικό αλλά και για να 
µπορέσει να διαδραµατίσει κύριο ρόλο στην υλοποίηση των έργων υποδοµής και 
ανάπτυξης στη Κύπρο. 

Η εντύπωση ότι η κατασκευαστική βιοµηχανία µπορεί να πάει καλά από µόνη της και να 
αυτοχρηµατοδοτείται µέσα από το σύστηµα κατανάλωσης της Κυπριακής γης και της 
πώλησης στους ξένους, είναι ασφαλώς εσφαλµένη και συνοδεύεται µε ηµεροµηνία λήξης 
για τον κλάδο. 

Βασική πολιτική πρέπει να είναι η  επένδυση στο τοµέα ώστε να µην είναι αναγκασµένος 
να εισαγάγει όλη την αναγκαία τεχνολογία, αλλά µέσα από την προώθηση 
εφαρµοσµένης έρευνας να παραγάγει δική του τεχνογνωσία και εµπειρία. Οι στόχοι µιας 
τέτοιας πολιτικής για τον τοµέα των κατασκευών θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από 
εξωστρέφεια και βλέψεις για την προώθηση των Κυπριακών εταιρειών ως σύγχρονων, 
τεχνολογικά πρωτοπόρων, και ποιοτικά αποδοτικών οργανισµών που µπορούν να 
συναγωνιστούν τους αντίστοιχους Ευρωπαϊκούς και Αµερικανικούς κολοσσούς στην 
περιοχή της νότιας Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής. 

Η επίτευξη της πιο πάνω πολιτικής απαιτεί την προώθηση µε κίνητρα και  πόρους των 

πιο κάτω βασικών διαρθρωτικών στόχων: 

 

• Συνεργασία των ερευνητικών ιδρυµάτων µε την βιοµηχανία ώστε η έρευνα να 

ενθαρρύνεται από την βιοµηχανία µε στόχους σύµφωνα µε τις ανάγκες του 

κατασκευαστικού τοµέα.   
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• ∆ηµιουργία δικτύων συνεργασίας µε συµµετοχή κυπρίων ερευνητών / 

ερευνητικών φορέων ως βασικών ερευνητών µε κέντρα σε χώρες και εκτός 

Ευρώπης στο τοµέα των κατασκευών.  

• Υποστήριξη τέτοιων συνεργασιών µε εµπορικές συµφωνίες και συνεργασίες σε 

επίπεδο τεχνικών επιµελητηρίων. 
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3. ΈΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

3.1 Υφιστάμενη κατάσταση  

Οι ερευνητικές δραστηριότητες στην Κύπρο διεξάγονταν κυρίως από κυβερνητικούς 
ερευνητικούς φορείς και ήταν περιορισµένες. Οι ανάπτυξη των φορέων τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης που ακολούθησε έδωσε µια σηµαντική ώθηση στη έρευνα που αποτελούσε 
περίπου το 0.4% του ΑΕΠ το 2006. 
 

Εν τούτοις, η προσπάθεια συµµετοχής σε ερευνητικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που αφορούν στον τοµέα των κατασκευών εξακολουθεί να προωθείται έµµεσα 
στα πλαίσια ευρύτερων ενοτήτων όπως περιβάλλον, αειφορία, ενέργεια κ.λ.π.  Το 
Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας και Τεχνολογίας που είναι ο κατεξοχή διαχειριστής των 
πόρων της Κυπριακής Πολιτικής για την Έρευνα προωθεί κυρίως ορθολογική διαχείριση 
των φυσικών πόρων, αντιµετώπιση ρύπανσης και ανακύκλωσης, εξοικονόµηση 
υδάτινων πόρων, για αειφόρο πολεοδοµικό σχεδιασµό κ.λ.π. Οι ενότητες αυτές δύσκολα 
επιτρέπουν θέµατα που αφορούν αυτές καθαυτές τις κατασκευές.  

Αυτό είναι αποτέλεσµα µιας ευρύτερης τάσης της εποχής για σωστή περιβαλλοντική 
διαχείριση. Εν τούτοις, στη Κύπρο η κατασκευαστική βιοµηχανία εξακολουθεί να 
αντιµετωπίζει προβλήµατα ποιότητας, ασφάλειας και παραγωγικότητας, που απαιτούν 
πιο άµεσες ερευνητικές δράσεις για την επίλυση τους οι οποίες πρέπει να 
ενθαρρυνθούν. 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω η σηµαντικότερη µερίδα των µηχανικών µε ειδικότητα στις 
κατασκευές, ασχολούνται µε την παραγωγή έργων και έχουν πολύ περιορισµένη έως 
ανύπαρκτη συµµετοχή στα θέµατα εξέλιξης της τεχνολογίας των κατασκευών της 
βελτίωσης της ποιότητας και της καινοτοµίας. 
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3.2 Προκλήσεις, Δυνατότητες, Ερευνητικές και 

Αναπτυξιακές Ανάγκες 

 

Η κυπριακή οικοδοµική βιοµηχανία τα τελευταία χρόνια έχει  διογκωθεί 

απρογραµµάτιστα και κατά συνέπεια η οικονοµική κρίση την δοκιµάζει αφόρητα. 

 

Απαιτείται ανάληψη πρωτοβουλιών από την ίδια την βιοµηχανία ώστε να βελτιώσει την 

ανταγωνιστικότητα της και να επαναφέρει το εγχώριο ενδιαφέρον για αγορά κατοικίας, 

αλλά και γενικότερη επένδυση στον κλάδο από το εσωτερικό και το εξωτερικό. Με βάση 

τις προσπάθειες και τα αποτελέσµατα άλλων χωρών (βλέπε Ην. Βασίλειο, Ν. Ζηλανδία, 

∆ανία)  τέτοιες πρωτοβουλίες πρέπει να στοχεύσουν σε δραµατικές αλλαγές όπως πιο 

κάτω: 

 

• Μείωση του κόστους µεταξύ 5% & 15% για ολόκληρο το Έργο  
 

• Μείωση του χρόνου κατασκευής των Έργων κατά τουλάχιστο 15% 
(προκατασκευή, κοινοπραξία). 

 

• Βελτίωση στην εκτίµηση του κόστους.  
 

• Μείωση των ατασθαλιών και λαθών κατά τη παράδοση των έργων.  
 

• Μείωση των ατυχηµάτων στους χώρους εργασίας κατά 30%. 
 

• Αύξηση της παραγωγικότητας κατά 5 µε 10% ανά έτος.  
 
 
 
Στο επόµενο στάδιο απαιτείται  αναµόρφωση της βιοµηχανίας της κατασκευής 
 

• Εισαγωγή ηλεκτρονικών/πληροφορικών συστηµάτων και αυτοµατισµών και 

µοντέρνων δοµικών µηχανών και εξοπλισµού. 

 

• Μελέτη, κατασκευή και επίβλεψη σε εικονικό περιβάλλον διαχείρισης. 

 

• Χρήση αειφόρων κατασκευαστικών µεθόδων και δοµικών υλικών µε υψηλή 

προστιθέµενη αξία, µε ταυτόχρονη µείωση της κατανάλωσης των πόρων και 

έργα ενεργειακά αποδοτικά και φιλικά προς το περιβάλλον. 

 

• Εφαρµογή πολυτοµεακών µεθόδων βελτιστοποίησης στο σχεδιασµό και 

υλοποίηση των έργων. 

 

• Εκπαίδευση, εξειδίκευση  και πιστοποίηση δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού. 
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Ας σηµειωθεί επίσης ότι περνάµε στη χώρα µας προοδευτικά από τη φάση κατασκευής 

βασικών υποδοµών στη συντήρηση και λειτουργία τους. Το ποσοστό της παραγωγής 

της κατασκευαστικής βιοµηχανίας που αναλογεί στην επιδιόρθωση / ενίσχυση και 

αναβάθµιση υφιστάµενων κατασκευών ολοένα και αυξάνεται. Εκτιµάται ότι στο Ηνωµένο 

Βασίλειο είναι της τάξης του 50% (Vanderley J., 2003).  Στις Ηνωµένες Πολιτείες το 40% 

από τις 500.000 γέφυρες ταξινοµούνται σαν δοµοστατικά ανεπαρκείς (ASCE Report 

1999). Ειδικότερα στη Κύπρο στην υφιστάµενη υποδοµή προστίθεται και η πλούσια 

πολιτιστική µας κληρονοµιά και  είναι φανερό ότι ένα µεγάλο ποσοστό αυτού που 

ονοµάζεται κατασκευαστική βιοµηχανία θα αφορά υφιστάµενες κατασκευές και υποδοµή. 

Κατά συνέπεια ο οποιοσδήποτε αειφόρος σχεδιασµός δεν πρέπει να ανταποκρίνεται 

µόνο στις ανάγκες των νέων κατασκευών αλλά να λαµβάνει υπόψη και τις ιδιαιτερότητες 

των υφιστάµενων. 

 

∆ιαφαίνεται λοιπόν ότι απαιτείται µια διαλογική προσέγγιση και ολιστική διαδικασία του 

σχεδιασµού των κατασκευών όπου όλοι οι συντελεστές ενός έργου συµµετέχουν από 

την αρχή στη µόρφωση του λαµβάνοντας υπόψη, ταυτόχρονα, όλες τις παραµέτρους 

(επιλογή υλικών, επιτόπου απόδοση, συντήρηση, κατεδάφιση).  

 

Η Κύπρος πρέπει να διαµορφώσει ένα σύστηµα πανεπιστηµιακών και ερευνητικών 
ιδρυµάτων τα οποία, µέσα σε ένα κατάλληλο νοµικό πλαίσιο, να µπορέσουν να 
συνεργαστούν για να διεκδικήσουν ερευνητικά κονδύλια µε επιτυχία και ώστε οι 
ερευνητικοί οργανισµοί να έχουν εµπορική ανταπόδοση. 
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4. ΚΥΠΡΟΣ 2030: ΌΡΑΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
 

 

Μια δήλωση οράµατος είναι ένα σύνολο στρατηγικών κατευθύνσεων, και παραµένει ως 

σταθερή αναφορά και δέσµευση για την υλοποίηση συγκεκριµένων στόχων. Το όραµα 

αυτό αναπτύχθηκε µέσα από ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα δηµόσιας συµµετοχής και 

περιλαµβάνει συνεισφορά πολλών ατόµων και οµάδων για µια σηµαντική χρονική 

περίοδο. Αντιπροσωπεύει µια κοινή άποψη για το µέλλον της κατασκευαστικής 

βιοµηχανίας και εκφράζει τις βασικές αρχές παρά τις λεπτοµέρειες. 

 

Το όραµα για την Κυπριακή κατασκευαστική βιοµηχανία συνοψίζεται σε δέκα δηλώσεις 

που περιγράφουν στόχους και επιδιώξεις για τα επόµενα 20 χρόνια. 

 

 
1. Σηµαντική αύξηση της Κυπριακής συµµετοχής στην υλοποίηση των Κυπριακών 

έργων υποδοµής και ανάπτυξης και εδραίωση µιας διεθνούς παρουσίας Κυπριακών 
κατασκευαστικών επιχειρήσεων.  

 
2. Αύξηση της επικερδότητας των επιχειρήσεων µε δυνατότητες επανεπένδυσης 

στην έρευνα και ανάπτυξη από  τον ιδιωτικό τοµέα.  
 
3. Εφαρµογή µοντέρνου τύπου τεχνολογιών και δοµικών µηχανών και 

αυτοµατισµών στην κατασκευή, εξέλιξη της προκατασκευής και παραγωγή 
τεχνογνωσίας στα θέµατα σχεδιασµού, κατασκευής και διαχείρισης έργων.  
 

4. Εφαρµογή στοιχείων λογισµικής προσοµοίωσης ολόκληρης της διαδικασίας 
παραγωγής των κατασκευαστικών έργων (σχεδιασµός, κατασκευή, επίβλεψη, 
πιστοποίηση ποιότητας, ασφάλεια) – Virtual Prototyping, Real Time Supervision. 
 

5. Βελτίωση της ασφάλειας και εργασιακού περιβάλλοντος των Έργων,  ελκυστικοί 
χώροι εργασίας, πιστοποίηση εργατικού δυναµικού και ειδικοτήτων και εδραίωση 
επαγγελµατικής συµπεριφοράς και ήθους. 
 

6. Εφαρµογή πολιτικής, κανονισµών και ελέγχων αειφόρου κατασκευής και 
τεχνολογίας και ολιστική προσέγγιση στην παραγωγή και διαχείριση έργων σε όλο το 
κύκλο ζωής. 
 

7. Ενεργειακή προσέγγιση στο σχεδιασµό την τεχνολογία και κατασκευή,  χρήση 
τεχνολογίας ψηλής ενεργειακής απόδοσης και επίτευξη ενεργειακής αυτονοµίας των 
έργων. 
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8. Ψηλή ποιότητα και αισθητική στη παραγωγή έργων µε κεντρικό άξονα το 
δηµόσιο συµφέρον, τις ανάγκες και την ευηµερία της κοινωνίας.  

 

9. Βελτίωση του περιβάλλοντος των πόλεων,  δραστική αύξηση της 
προσπελασιµότητας πεζών και ποδηλατών και δηµιουργία χαρακτήρα/αίσθησης τόπου 
(«sense of place»). 

 
 

10. ∆ιατήρηση και Ανάδειξη της Πολιτιστικής µας Κληρονοµιάς, δηµιουργία 
συνθηκών συµµετοχής του πολιτιστικού πλούτου στην ανάπτυξη, εξωραισµός και 
αναβίωση των ιστορικών κέντρων, και ενισχυµένη αντανάκλαση τοπικού χαρακτήρα. 
 

 

Είναι αναπόφευκτο ότι ένα τέτοιο εγχείρηµα θα υλοποιηθεί σταδιακά από διαφορετικά 

άτοµα, οργανισµούς, φορείς  και επιχειρήσεις και απαιτείται συνέχεια και αναζωογόνηση 

του ενδιαφέροντος σε κρίσιµες χρονικές φάσεις.  

 

Ασφαλώς η υλοποίηση απαιτεί επίσης και συνειδητή αφοσίωση του κράτους και των 

κρατικών αρχών και φορέων.  

 

Η ύπαρξη του οράµατος υπηρετεί κατά κάποιο τρόπο και σαν εργαλείο 

παρακολούθησης της προόδου   και αξιολόγησης των αποφάσεων που θα λαµβάνονται, 

κατά πόσον δηλαδή εξυπηρετούν τους συγκεκριµένους στόχους. 
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5. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

5.1 Υποδομές 

5.1.1 Σύντομη περίληψη 

 

Το επίπεδο ανάπτυξης και ευηµερίας µιας χώρας είναι άµεσα συνυφασµένο µε την 

ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα των υποδοµών της.  Οι υποδοµές στον τοµέα των 

κατασκευών διαδραµατίζουν ένα ζωτικής σηµασίας ρόλο στην οικονοµική δραστηριότητα 

του τόπου αλλά και στην ποιότητα ζωής των πολιτών του. 

 

Αυτές περιλαµβάνουν: 

 

1. Συγκοινωνίες (δρόµοι, λιµάνια, αεροδρόµια, οχήµατα µεταφοράς κτλ.) 

2. Τηλεπικοινωνίες (τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, ποµποί / δέκτες, αντένες, 

δορυφορικοί σταθµοί κτλ) 

3 Ηλεκτροδότηση (σταθµοί παραγωγής ηλεκτρισµού, ηλεκτρικά δίκτυα κτλ) 

4. Ύδρευση / Άρδευση (φράγµατα, γεωτρήσεις, αγωγοί, κανάλια, δίκτυα 

άρδευσης, δίκτυα ύδρευσης, αντλιοστάσια, εργοστάσια αφαλάτωσης, 

διυλιστήρια νερού κτλ). 

5. Αποχετεύσεις (βιολογικοί σταθµοί, δίκτυα συλλογής, δίκτυα διανοµής 

ανακυκλωµένου νερού κτλ).  

6. Σύστηµα Υγείας (νοσοκοµεία, ιατρεία, εργαστήρια κτλ) 

7. ∆ιαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων (εργοστάσια διαλογής, 

ανακύκλωσης, χώροι υγειονοµικής ταφής κτλ). 

8. Προστασία περιβάλλοντος (εργασίες επαναφοράς µεταλλείων, λατοµείων, 

αναδασώσεις κτλ.) 

9. Εργοστάσια κατασκευής οικοδοµικών υλικών (τσιµεντοβιοµηχανίες, 

τουβλοποιεία, εργοστάσια σκυροδέµατος, εργοστάσια προκατασκευασµένων 

µονάδων κτλ 

10. Ενέργεια (ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, αποθήκες υγρών καυσίµων, 

ενεργειακοί σταθµοί, διυλιστήρια κτλ) 

11. Θαλάσσια έργα (κυµατοθραύστες, πλωτά έργα, κλπ)  

12. Εκπαίδευση (σχολικά κτίρια, εξοπλισµός κτλ) 

13. Πολιτισµός (θέατρα, µουσεία) 

 

Η  δηµιουργία των υποδοµών στην Κύπρο βασίζεται, συνήθως, στην εισαγωγή και 

προσαρµογή δοκιµασµένων µεθόδων και τεχνολογιών που αναπτύχθηκαν και 

αναπτύσσονται διεθνώς και κυρίως στο χώρο της Ενωµένης Ευρώπης.  Οι δυνατότητες 

της χώρας µας στη διεξαγωγή πρωτογενούς έρευνας σε θέµατα τεχνολογίας των 
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υποδοµών (στον τοµέα των κατασκευών) είναι περιορισµένη λόγω µεγέθους αλλά και 

του περιορισµένου µεγέθους της βιοµηχανίας µας. 

 

Όµως είναι επιτακτική ανάγκη η διεξαγωγή έρευνας σε σχέση µε την προσαρµογή 

τεχνολογίας και τεχνογνωσίας στον τοµέα των υποδοµών στην Κύπρο όσον αφορά στα 

ιδιαίτερα προβλήµατα που δηµιουργούνται από τις επικρατούσες τοπικές συνθήκες 

όπως το κλίµα, η γεωλογία, η τοπογραφία αλλά και η κοινωνική δοµή και συνήθειες µε 

στόχο τη δηµιουργία ασφαλέστερων, οικονοµικότερων και πιο λειτουργικών υποδοµών. 

5.1.2 Υφιστάμενη γνώση 

 

Μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα οι µικρού µεγέθους υποδοµές στην Κύπρο, 

ακολουθούσαν µια αργή εξελικτική  διαδικασία βασισµένη στην  εµπειρία και την 

παράδοση.   Η εµπειρία στην ουσία αντικαθιστούσε την έρευνα.   Η ραγδαία τεχνολογική 

ανάπτυξη του 20ου αιώνα και ειδικά των 4-5 τελευταίων δεκαετιών, δηµιούργησε νέα 

δεδοµένα, εισήχθηκαν νέα υλικά (π.χ. οπλισµένο σκυρόδεµα, πλαστικά) και 

δηµιουργήθηκαν νέου τύπου κατασκευές (πολυκατοικίες, ασφαλτόδροµοι, µεγάλες 

γέφυρες, διασωληνώσεις, ηλεκτρικά και τηλεπικοινωνιακά δίκτυα,  εργοστάσια κτλ). 

 

Η µεγάλη αυτή αλλαγή και η χρήση καινούργιων για µας υλικών και µεθόδων, σε 

συνδυασµό µε την έλλειψη ειδικών επιστηµόνων και ερευνητικών ιδρυµάτων, καθώς και 

η ανυπαρξία έρευνας, συνοδεύτηκε και µε σηµαντικές αποτυχίες.   Σήµερα µπορεί κανείς 

να εντοπίσει πολλά προβλήµατα σχετικά µε νέα κτίρια και πολυκατοικίες, δρόµους, 

γέφυρες και άλλες κατασκευές όπως µειωµένη ανθεκτικότητα σκυροδέµατος, διόγκωση 

εδάφους θεµελίωσης, αστοχίες εκσκαφών κτλ. 

 

Οι υφιστάµενες υποδοµές της Κύπρου χρειάζονται βελτίωση κυρίως µέσω της 

κατανόησης της επίδρασης των τοπικών συνθηκών σε όλα τα είδη των υποδοµών.  

Αυτή η κατανόηση θα βοηθήσει στη βελτίωση των µελετών και των κατασκευαστικών 

µεθόδων που µε τη σειρά τους θα επιφέρουν σηµαντικά οικονοµικά οφέλη µέσω της 

µεγαλύτερης διάρκειας ζωής των υποδοµών, της µείωσης των αστοχιών κτλ, αλλά και 

της βελτίωσης της προσφερόµενης υπηρεσίας στον πολίτη (δηµιουργία βελτιωµένων 

υποδοµών).  Η έρευνα µπορεί επίσης να συµβάλει στην πιο σωστή εφαρµογή νέων 

πρωτοποριακών υποδοµών (π.χ. διαχείρισης στερεών αποβλήτων) όπου η κατανόηση 

των τοπικών συνθηκών, συνηθειών και νοοτροπίας αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα 

επιτυχίας. 

 

Τα κύρια θέµατα υποδοµών που χρήζουν εξειδικευµένης έρευνας στο τόπο µας, είναι η  

θεµελίωση ή όδευση δρόµων σε συνεκτικά µη κορεσµένα εδάφη, η χρήση 

ανακυκλωµένου νερού στη γεωργία, η χρήση βελτιωµένου σκυροδέµατος (π.χ. 

αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα), η διαχείριση οικοδοµικών αποβλήτων και η 

προστασία της παραλίας από διάβρωση.  Για τα θέµατα αυτά υπάρχουν εκτενείς 

αναφορές τόσο στην τοπική βιβλιογραφία (π.χ. έρευνες στο Τµήµα Γεωλογικής 

Επισκόπησης) όσο και στη διεθνή βιβλιογραφία που παρουσιάζουν κατάλληλες τεχνικές 
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και µεθόδους αλλά και πολλές επιτυχηµένες εφαρµογές.  Ακόµα και σε νέα πρωτοπόρα 

θέµατα όπως η ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας και αφαλατωµένου νερού µε 

ηλιοθερµικές µεθόδους, η διεθνής βιβλιογραφία παρουσιάζει πληθώρα δηµοσιεύσεων 

από πειραµατικές εφαρµογές που θα µπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση για  τοπική 

έρευνα. 

 

5.1.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 

 

Γενικός στόχος των προτεινόµενων ερευνητικών προτεραιοτήτων είναι η δηµιουργία 

ασφαλέστερων, οικονοµικότερων, πιο λειτουργικών και πιο φιλικών προς το περιβάλλον 

υποδοµών.   

 

Με βάση τη δοµή της Κυπριακής οικονοµίας, το είδος των υφιστάµενων και νέων 

υποδοµών, οι κύριοι στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές προτεραιότητες συνοψίζονται 

ως ακολούθως: 

 

 

1. Κατασκευή έργων και οικοδοµών 

Ο τοµέας της κατασκευής έργων και οικοδοµών απορροφά τις µεγαλύτερες επενδύσεις 

στην Κύπρο και περιλαµβάνει τις οικοδοµές, τα ξενοδοχεία, τους δρόµους, τα λιµάνια/ 

µαρίνες, τα αεροδρόµια, τα φράγµατα κτλ. Συνυφασµένα µε τα έργα αυτά είναι τα 

οικοδοµικά υλικά (τσιµέντο, αδρανή, οικοδοµική πέτρα, χάλυβας κλπ) και οι µέθοδοι 

κατασκευής.  Η έρευνα και η τεχνολογική ανάπτυξη µπορεί να συνεισφέρει τα µέγιστα 

στον τοµέα αυτό, στοχεύοντας στη βελτίωση των µεθόδων υλοποίησης τους καθώς και  

των υλικών κατασκευής.  Συνεπακόλουθο της βελτίωσης αυτής θα είναι σηµαντικότατα 

οικονοµικά οφέλη τόσο για τον ιδιώτη επενδυτή όσο και για την οικονοµία του κράτους 

γενικά αλλά και σηµαντική προστασία του περιβάλλοντος.   Αναφέρεται συναφώς ότι 

πρόσφατη έρευνα στον τοµέα των διογκούµενων εδαφών (ΕΤΕΚ-UNOPS) υπολογίζει τις  

ετήσιες ζηµιές σε κτίρια, δρόµους και υπηρεσίες σε δεκάδες εκατοµµύρια Ευρώ και 

συµπεραίνει ότι αυτά αποτελούν τη σηµαντικότερη πηγή πρόκλησης ζηµιών στην 

Κύπρο. 

 

Η έρευνα θα µπορούσε να συνεισφέρει ως ακολούθως: 

 

i. Ευστάθεια πρανών / καθιζήσεις αναχωµάτων: ερευνώντας τη µύζηση των 

συνεκτικών εδαφών της Κύπρου και την επίδραση της παραµέτρου αυτής στη 

διατµητική αντοχή των υλικών, τόσο σε επιχωµάτωση όσο και σε εκσκαφή. 
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 Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Γίνει µια γενική καταγραφή πραγµατικών περιπτώσεων αστοχιών εκσκαφών ή 

υπερβολικών καθιζήσεων αναχωµάτων σε µη κορεσµένα εδάφη (2009-2013). 

• Μελετηθούν τα πιο πάνω προβλήµατα και διαπιστωθεί ο µηχανισµός αστοχίας 

(2009-2013). 

• Προσδιοριστούν εργαστηριακά τα εδαφικά χαρακτηριστικά του εδάφους και 

ειδικότερα: 

- Η συσχέτιση του βαθµού κορεσµού και της µύζησης των µη κορεσµένων 

συνεκτικών εδαφών της Κύπρου (2009-2020). 

- Εργαστηριακός προσδιορισµός των παραµέτρων διατµητικής αντοχής του 

τρισδιάστατου µοντέλου (Fredlund) διατµητικής αντοχής µη κορεσµένων 

εδαφών (2009-2020). 

 Απώτερος στόχος της έρευνας είναι: 

• Η κατανόηση της συµπεριφοράς των µη συνεκτικών εδαφών  τόσο σε συνθήκες 

εκσκαφής όσο και σε συνθήκες επιχωµάτωσης (2009-2020). 

• Η βελτίωση του σχεδιασµού έργων (κυρίως οδικών) τόσο σε εκσκαφή όσο και σε 

επιχωµάτωση (2013-2020). 

• Η ποιοτική αναβάθµιση και βελτίωση της λειτουργικότητας των υποδοµών 

(κυρίως δρόµων) σε σχηµατισµούς µη κορεσµένων εδαφών (2013-2020). 

 

ii. Κατασκευή γεφυρών:   ερευνώντας το φαινόµενο του ερπυσµού που έχει 

παρατηρηθεί σε αρκετές γέφυρες στην Κύπρο και τους τρόπους αποφυγής του µέσω 

βελτιωµένου σχεδιασµού τόσο της γέφυρας όσο και του µείγµατος σκυροδέµατος. 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Καταγράψει ζηµιές σε γέφυρες της Κύπρου λόγω υπερβολικού βέλους κάµψης 

που προκαλείται εξαιτίας του φαινοµένου του ερπυσµού (2009-2013). Η 

καταγραφή θα πρέπει να περιλάβει και αποτύπωση τόσο των καθιζήσεων όσο 

και της µορφής και του εύρους των ρωγµών (2009-2013). 

• Να διαπιστωθεί η επίδραση της ποιότητα των αδρανών υλικών του µείγµατος του 

σκυροδέµατος, του κυρίως οπλισµού και του οπλισµού διάτµησης στο πιο πάνω 

φαινόµενο (2009-2013). 

• Να γίνει πειραµατική επαλήθευση των πιο πάνω µε την κατασκευή κατάλληλων 

δοκιµίων µε διαφορετικά µείγµατα και διαφορετικό οπλισµό διάτµησης (2009-

2013). 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι: 

• Η διαπίστωση του ρόλου τόσο των αδρανών υλικών όσο και του οπλισµού 

διάτµησης στο φαινόµενο του ερπυσµού στις γέφυρες της Κύπρου (2009-2013). 
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• Η βελτίωση του σχεδιασµού γεφυρών µε στόχο την αποφυγή φαινοµένων 

ερπυσµού στις γέφυρες της Κύπρου (2009-2020). 

  

iii) Κατανόηση του φαινοµένου της διόγκωσης των αργιλούχων εδαφών, του τρόπου 

ελέγχου της υγρασίας στο επίπεδο του θεµελίου, των πιθανών µεθόδων 

αδρανοποίησης του εδάφους θεµελίωσης  και της αλληλοεπίδρασης εδάφους 

θεµελίωσης/αναδοµής.   Η έρευνα θα µπορούσε επίσης να προτείνει 

βελτιωµένους τρόπους και µεθόδους θεµελίωσης σε τέτοια προβληµατικά εδάφη. 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Γίνει εντοπισµός και ετοιµασία χαρτών µε τα διογκούµενα εδάφη της Κύπρου, 

µε τη χρήση Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών (GIS) (2009-2013). 

• Καταγραφούν ζηµιές σε κτίρια, εγκαταστάσεις, δρόµους και υπηρεσίες στις 

πιο πάνω περιοχές (2009-2013). 

• ∆ιεξαχθούν εργαστηριακές δοκιµές µε στόχο τη διαπίστωση της 

διογκωσιµότητας των αργιλικών εδαφών (προσδιορισµός ορίων Αtterberg, 

περιεκτικότητα σε µαντµοριλλονίτη, ελεύθερη διόγκωση, πίεση διόγκωσης) 

και της ενεργούς ζώνης σε διαφορετικές περιοχές της Κύπρου (2009-2013). 

• Προσδιοριστεί η διακύµανση της µύζησης µε το βάθος σε διαφορετικά 

εδαφικά υλικά (2009-2013). 

• ∆οκιµαστούν µέθοδοι αδρανοποίησης εις βάθος των διογκούµενων εδαφών 

µε τη χρήση ασβέστη ή ασβεστούχων διαλυµάτων (2013-2020). 

• ∆οκιµαστούν υπολογιστικά µοντέλα για τη µελέτη της αλληλεπίδρασης 

διογκούµενου εδάφους και ανωδοµής  (2013-2020). 

 

Απώτεροι στόχοι της έρευνας είναι: 

• Η κατανόηση της συµπεριφοράς των διαφόρων αργιλικών εδαφών της 

Κύπρου. 

• Η βελτίωση του σχεδιασµού έργων, λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα 

της µελέτης του µοντέλου αλληλεπίδρασης εδάφους και ανωδοµής (2013-

2020). 

• Η ποιοτική αναβάθµιση και βελτίωση της λειτουργικότητας των κτιρίων, 

κατασκευών, αυτοκινητοδρόµων και η ασφαλέστερη λειτουργία των υπόγειων 

υπηρεσιών (2013-2020). 

 

iv) Νέου τύπου σκυροδέµατα – Αυτοσυµπυκνούµενο Σκυρόδεµα 

Τα σκυροδέµατα στην Κύπρο γενικά αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

ανθεκτικότητας, κυρίως λόγω της ελλιπούς συµπύκνωσης και του µη 



19 

 

ικανοποιητικού ελέγχου κατά τη διάρκεια τοποθέτησης του υλικού.  Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα το σκυρόδεµα να χαρακτηρίζεται από ψηλή διαπερατότητα  η οποία 

επιτρέπει σε βάθος την ενανθράκωση του σκυροδέµατος.  Σαν αποτέλεσµα, το 

σκυρόδεµα χάνει την αλκαλικότητα του και παύει να προστατεύει τον οπλισµό, ο 

οποίος οξειδώνεται και έτσι η διάρκεια ζωής της κατασκευής µειώνεται αισθητά.  

Οι οικονοµικές συνέπειες της αδυναµίας να παραχθεί καλής ποιότητας 

σκυρόδεµα είναι τεράστιες. 

 

Το αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα είναι ένα νέου τύπου σκυρόδεµα που 

παράγεται µε τη χρήση αυξηµένων ποσοτήτων λεπτόκοκκου υλικού και 

υπερρευστοποιητή το οποίο έχει την ικανότητα να αυτοσυµπυκνώνεται, δηλαδή 

να καταλαµβάνει το κενό στο ξυλότυπο χωρίς τη χρήση δονητή.  Επίσης το 

σκυρόδεµα αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε ξυλότυπους µεγάλου ύψους γιατί 

δεν υφίσταται εύκολα διαχωρισµό (segregation). 

 

H έρευνα στον τοµέα αυτό θα είναι επιτυχής εφόσον: 

• Ετοιµαστούν ή µελετηθούν πειραµατικά µείγµατα αυτοσυµπυκνούµενου 

σκυροδέµατος, µε διαφορετικούς συνδυασµούς αδρανών, λεπτόκοκκου 

υλικού και υπερρευστοποιητή.  Στις δοκιµές των δειγµάτων θα πρέπει να 

µελετηθεί και το θέµα της απόφραξης (blocking) που δηµιουργείται από την 

ύπαρξη οπλισµού (2009-2013). 

• Μελετηθούν πειραµατικά τα µειονεκτήµατα και τα πλεονεκτήµατα που δυνατό 

να παρουσιάζουν τα Κυπριακά αδρανή στην παραγωγή 

αυτοσυµπυκνώµενου σκυροδέµατος (2009-2013). 

• Γίνουν δοκιµαστικές σκυροδετήσεις µε αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα σε 

πραγµατικές κατασκευές και αξιοποιηθούν τα πλεονεκτήµατα/µειονεκτήµατα 

(2009-2013). 

 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι: 

• Η εισαγωγή στην Κυπριακή Βιοµηχανία του αυτοσυµπυκνούµενου 

σκυροδέµατος, το οποίο θα επιφέρει µείωση του κόστους και σηµαντικότατη 

βελτίωση στην ποιότητα και ανθεκτικότητα των κατασκευών (2009-2020). 

 

2. Ύδρευση/ άρδευση (παραγωγή νερού µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, χρήση 

ανακυκλωµένου νερού, µείωση απωλειών).  

Ο τοµέας της ύδρευσης/άρδευσης είναι ζωτικής σηµασίας τόσο για την οικονοµία του 

τόπου, όσο και για τη διατήρηση υγιεινών συνθηκών διαβίωσης του πληθυσµού. Η 

αλλαγή των κλιµατολογικών συνθηκών έχει δηµιουργήσει τα τελευταία χρόνια τεράστια 

προβλήµατα στον τόπο, λόγω κυρίως της µείωσης των βροχοπτώσεων και κατά 
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συνέπεια των διαθέσιµων για χρήση ποσοτήτων νερού στην άρδευση/ύδρευση.   Η 

αλλαγή αυτή έχει επιφέρει µία µείωση των υδατικών πόρων του νησιού  της τάξης των 

40 µε 50%.  Αυτή η µείωση δηµιούργησε την ανάγκη για παραγωγή νερού µε µη 

συµβατικές µεθόδους όπως η αφαλάτωση µε αντίστροφη όσµωση (reverse osmosis).  Η 

µέθοδος αυτή είναι πολύ ενεργοβόρα και σε συνδυασµό µε τη συνεχή άνοδο της τιµής 

της ενέργειας (πετρέλαιο), κρίνεται τόσο αντιοικονοµική όσο και αντιπεριβαλλοντική  

(κυρίως λόγω εκποµπών ρίπων). ∆ύο υψίστης σηµασίας θέµατα που η έρευνα πρέπει 

εσπευσµένως να συνδράµει είναι η αφαλάτωση µε τη χρήση ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας και η χρήση ανακυκλωµένου νερού (κυρίως µέσω εµπλουτισµού των 

υδροφορέων). 

 

Η έρευνα θα µπορούσε να συνεισφέρει ως ακολούθως: 

i. Αφαλάτωση θαλασσίου νερού µε ηλιοθερµικές µεθόδους: ερευνώντας τη βέλτιστη 

προσαρµογή ενός τέτοιου συστήµατος στις συνθήκες ηλιοφάνειας της Κύπρου 

και στην αλατότητα του νερού της Ανατολικής Μεσογείου. 

H έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Γίνει µια σύντοµη βιβλιογραφική ανασκόπηση των συστηµάτων αφαλάτωσης 

θαλασσίου νερού που χρησιµοποιούν ηλιακή ενέργεια (2009-2013). 

• Μελετηθούν εις βάθος τα επικρατέστερα συστήµατα αφαλάτωσης 

θαλασσινού νερού µε ηλιακή ενέργεια και ακολούθως προωθηθεί η 

κατασκευή ενός ή δυο τέτοιων πειραµατικών συστηµάτων (2009-2013). 

• Κατασκευαστούν και λειτουργήσουν ένα ή δύο πειραµατικά συστήµατα 

αφαλάτωσης µε ηλιακή ενέργεια τα οποία θα πρέπει να παρακολουθούνται 

και να λαµβάνουνι δεδοµένα τα οποία θα αξιοποιηθούν στη µελέτη ενός 

βιοµηχανοποιηµένου συστήµατος παραγωγής αφαλατωµένου νερού µε 

ηλιακή ενέργεια (2009-2020).   Με βάση τα δεδοµένα που λαµβάνονται, τα 

συστήµατα θα διαµορφώνονται ανάλογα, για την επίτευξη της µέγιστης 

απόδοσης. 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι να: 

• Τελειοποιηθεί ένα σύστηµα παραγωγής νερού µε ηλιακή ενέργεια το οποίο 

θα συνάδει µε τις Κυπριακές συνθήκες και την αλατότητα της Ανατολικής 

Μεσογείου, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί σαν βάση για την παραγωγή 

αφαλατωµένου νερού σε ένα πλήρους κλίµακας σταθµό (2020-2030). 

 

ii) Χρήση ανακυκλωµένου νερού στη γεωργία: ερευνώντας τη δυνατότητα 

εµπλουτισµού υδροφορέων και ακολούθως άντλησης του νερού για παροχή στις 

καλλιέργειες.  Η έρευνα αυτή θα αναδείξει τα προβλήµατα και τις δυσκολίες ενός 

τέτοιου εγχειρήµατος καθώς και το σχετικό κόστος. 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 
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• Κατασκευαστούν πειραµατικά συστήµατα εµπλουτισµού σε διαφορετικούς 

υδροφορείς και µέσα από τη διοχέτευση νερού διαπιστωθεί η δυνατότητα 

εµπλουτισµού.  Οι λάκκοι θα πρέπει να ανορυχθούν σε διαφορετικά είδη 

εδάφους και σε διαφορετικές αποστάσεις µεταξύ τους για να αξιολογηθεί η 

αποτελεσµατικότητα τους αλλά και το σχετικό κόστος (2009-2013). 

Απώτερος στόχος της έρευνας είναι: 

• Να διαπιστωθεί η αποτελεσµατικότητα εµπλουτισµού και η δυνατότητα 

διοχέτευσης µεγάλων ποσοτήτων ανακυκλωµένου νερού, ειδικά κατά τους 

χειµερινούς µήνες και σε υδροφορείς οι οποίοι βρίσκονται σε κατάσταση 

εξάντλησης (2009-2013). 

• Τα αποτελέσµατα της έρευνας θα είναι σηµαντικά για την υλοποίηση ενός 

έργου εµπλουτισµού σε πλήρη κλίµακα (2013-2020). 

 

iii) Απώλειες δικτύων ύδρευσης ερευνώντας το µέγεθος των απωλειών σήµερα και 

τη βελτίωση που θα επέλθει µε τη διαφοροποίηση των υδροστατικών πιέσεων 

στο σύστηµα διανοµής, των υλικών των σωληναγωγών κτλ . 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• ∆ιεξαχθεί έρευνα που να διαπιστώσει το µέγεθος των απωλειών σε µια 

αστική περιοχή, µε βάση τα στοιχεία των µετρητών (2009-2013). 

• Εγκατασταθούν ηλεκτρονικά συστήµατα παρακολούθησης σε διαφορετικά 

είδη υδρευτικών δικτύων (διαφορετικά υλικά κατασκευής σωληναγωγών) τα 

οποία θα καταµετρήσουν απώλειες στο δίκτυο κάτω από κυµαινόµενες 

συνθήκες υδροστατικών πιέσεων (2009-2013). 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι να: 

• ∆ιαπιστώσει κατά πόσο οι απώλειες στο δίκτυο µπορούν να µειωθούν µε 

χρήση βελτιωµένων υλικών κατασκευής των σωληναγωγών (2009-2020). 

• ∆ιαπιστώσει κατά πόσο κάτω από διαφορετικές υδροστατικές πιέσεις, το 

σύστηµα µπορεί να παραµένει αποτελεσµατικό παρουσιάζοντας µειωµένες 

απώλειες (2009-2020). 

 

3. Προστασία και επαναφορά περιβάλλοντος (∆ιαχείριση στερεών αποβλήτων, 

αποχετεύσεις, µείωση ρύπων). 

Ο τοµέας της προστασίας και επαναφοράς του περιβάλλοντος έχει τεράστια σηµασία όχι 

µόνο  λόγω των  αυστηρών  προνοιών  των  διεθνών  συνθηκών  και  των  Ευρωπαϊκών 

Οδηγιών αλλά και του γεγονότος ότι τα επίπεδα περιβαλλοντικής συνείδησης των 

πολιτών στην Κύπρο είναι από τα χαµηλότερα στην Ευρώπη. Σαν συνέπεια η Κύπρος 

κατακλύζεται µε τεράστιες ποσότητες στερεών αποβλήτων . Στην Κύπρο οι ποσότητες 

αποβλήτων είναι από τις πιο ψηλές στην Ευρώπη όπως και η ετήσια κατανάλωση 
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ενέργειας, η παραγωγή της οποίας συνεπάγεται απελευθέρωση ρίπων στην 

ατµόσφαιρα. Στα πιο πάνω θα πρέπει να προσθέσει κανείς την παρουσία πολλών 

εγκαταλειµµένων  µεταλλείων και λατοµείων, η επαναφορά των οποίων θεωρείται 

αναγκαία όχι µόνο λόγω της οπτικής ρύπανσης που προκαλούν αλλά και της µόλυνσης 

των υδροφορέων.  

Η έρευνα σ΄αυτό τον τοµέα θα µπορούσε να συνδράµει σηµαντικά στην εξεύρεση 

καλύτερων τρόπων ανακύκλωσης και επαναχρησιµοποίησης των οικοδοµικών και 

οικιακών στερών αποβλήτων αξιολογώντας το είδος και σύνθεση των στερεών 

αποβλήτων, τις βέλτιστες µεθόδους διαχωρισµού των αποβλήτων σε είδη π.χ. µέταλλα, 

πλαστικά, οργανικά κτλ, τη δυνατότητα παραγωγής ενέργειας µε την καύση κατάλληλων 

αποβλήτων καθώς και τις βέλτιστες µεθόδους ταφής των µη ανακυκλώσιµων υλικών. 

 

i) ∆ιαχείριση των οικοδοµικών αποβλήτων:   Η έρευνα θα πρέπει να µελετήσει τους 

καλύτερους τρόπους διαχωρισµού των αποβλήτων στην πηγή, τις βέλτιστες 

µεθόδους ανακύκλωσης και επαναχρησιµοποίησης λαµβάνοντας υπόψη 

επικρατούσες τοπικές συνθήκες. 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Γίνει µια συστηµατική καταγραφή των απορριπτούµενων αδρανών 

αποβλήτων στην Κύπρο (2009-2013). 

• Ερευνηθούν τρόποι διαχωρισµού στην πηγή, επεξεργασίας τους σε 

κατάλληλο εργοστάσιο και επαναχρησιµοποίηση τους στη Βιοµηχανία.  Με 

τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται ορθολογική χρήση µεγάλων ποσοτήτων 

φυσικών πόρων που διαφορετικά θα εξορύσσονταν από το έδαφος (2009-

2020). 

 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι: 

• Η επαναχρησιµοποίηση στον κατασκευαστικό τοµέα ανακυκλωµένων 

οικοδοµικών αποβλήτων (2009-2020). 

• Η µειωµένη ανόρυξη αδρανών υλικών ή και µεταλλευµάτων, εξοικονοµώντας 

έτσι φυσικούς πόρους (2009-2020). 

• Η µείωση των αποβλήτων που ενταφιάζονται (2009-2020). 

 

ii) Επαναφορά περιβάλλοντος σε λατοµεία και µεταλλεία µε τη σταθεροποίηση/ 

διαµόρφωση των πρανών και την αναδάσωση/αναχλόαση. 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Μελετηθούν και ταξινοµηθούν όλα τα υφιστάµενα εγκαταλειµµένα λατοµεία 

της Κύπρου, αξιολογηθούν τα ιδιαίτερα προβλήµατα που τα χαρακτηρίζουν 

και µελετηθούν τρόποι επαναφοράς του περιβάλλοντος (2009-2013). 
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• Μελετηθούν σε µικρή κλίµακα πειραµατικές δεντροφυτέψεις στα µπάζα των 

µεταλλείων για να διαπιστωθεί η δυνατότητα αναδάσωσης-αναχλόασης 

στους χώρους των µεταλλείων(2009-2020). 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι: 

• Η πλήρης επαναφορά του περιβάλλοντος στους χώρους των µεταλλείων και 

η µείωση της περιβαλλοντικής ρύπανσης που αυτά προκαλούν σήµερα 

(2013-2020). 

 

4. Παραγωγή ηλεκτρισµού µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

 

Η ανάγκη για τη µείωση των ρίπων της ατµόσφαιρας από την καύση υδρογοναθράκων 

υπαγορεύει τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  Η Κύπρος έχει δεσµευτεί στην 

Ευρωπαϊκή ΄Ενωση να παράγει 6% των αναγκών της σε ενέργεια µέχρι το 2015 µε 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.  Η ηλιακή ενέργεια που βρίσκεται σε αφθονία στην Κύπρο 

προσφέρεται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µε ηλιοθερµικές µεθόδους.  Αυτές 

οι µέθοδοι µπορούν να προσαρµοστούν ούτως ώστε να παράγουν ταυτόχρονα και 

ασφαλτωµένο νερό.  Παρά το ότι οι ηλιοθερµικές µέθοδοι βρίσκονται ακόµη στο στάδιο 

της εξέλιξης, άρχισαν τα τελευταία χρόνια να δηµιουργούνται µονάδες σηµαντικού 

µεγέθους που παράγουν κυρίως ηλεκτρισµό.  Ο συνδυασµός παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας/αφαλατωµένου νερού παρουσιάζει σηµαντικές ιδιαιτερότητες και η έρευνα θα 

µπορούσε να βοηθήσει στην κατανόηση των προβληµάτων που θα αντιµετωπιστούν 

στην προσαρµογή της υφιστάµενης τεχνολογίας στις Κυπριακές συνθήκες. 

 

H έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Γίνει µια σύντοµη βιβλιογραφική ανασκόπηση των ηλιοθερµικών συστηµάτων 

παραγωγής ηλεκτρισµού (2009-2013). 

• Μελετηθούν εις βάθος τα επικρατέστερα συνδυασµένα συστήµατα 

παραγωγής ηλεκτρισµού/αφαλάτωσης θαλασσινού νερού µε ηλιακή ενέργεια 

και ακολούθως προωθηθεί η κατασκευή ενός τέτοιου πειραµατικού 

συστήµατος (2009-2013). 

• Κατασκευαστεί και λειτουργήσει ένα πειραµατικό σύστηµα παραγωγής 

ηλεκτρισµού/αφαλάτωσης µε ηλιακή ενέργεια τα οποία θα πρέπει να 

παρακολουθούνται και να λαµβάνουνι δεδοµένα τα οποία θα αξιοποιηθούν 

στη µελέτη ενός βιοµηχανοποιηµένου συστήµατος (2009-2020).   Με βάση τα 

δεδοµένα που λαµβάνονται, το σύστηµα θα διαµορφώνεται ανάλογα για την 

επίτευξη της µέγιστης απόδοσης. 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι να: 

• Τελειοποιηθεί ένα συνδυασµένο σύστηµα παραγωγής ηλεκτρισµού και 

αφαλατωµένου νερού µε ηλιακή ενέργεια το οποίο θα συνάδει µε τις 

Κυπριακές συνθήκες και την αλατότητα της Ανατολικής Μεσογείου, το οποίο 
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θα χρησιµοποιηθεί σαν βάση για τη δηµιουργία ενός  πλήρους κλίµακας 

σταθµού (2020-2030). 

 

5. Θαλάσσια έργα 

 

Το σοβαρότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι Κυπριακές παραλίες είναι η διάβρωση 

η οποία σε ορισµένες περιοχές είναι ραγδαία λόγω και της µείωσης των ιζηµάτων που 

καταλήγουν στη θάλασσα εφόσον η ροή πολλών ποταµών έχει διακοπεί µε την 

κατασκευή φραγµάτων.  Η διατήρηση της ποιότητας των παραλιών µας είναι υψίστης 

σηµασίας για την προσέλκυση επισκεπτών και τα σκληρά µέτρα που λαµβάνονται για τη 

µείωση της διάβρωσης όπως η κατασκευή κάθετων και παράλληλων κυµατοθραυστών, 

έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον.   Μια συστηµατική έρευνα θα 

µπορούσε να προσφέρει στην κατανόηση του µηχανισµού της διάβρωσης των 

παραλιών σε τοπικό επίπεδο και στη διερεύνηση ήπιων µέτρων περιορισµού της 

διάβρωσης. 

 

 

 

΄Ηπια µέτρα προστασίας της παραλίας από τη διάβρωση 

 

Στα ήπια µέτρα που θα µπορούσε κανείς να εξετάσει είναι υποθαλάσσιοι 

κυµµατοθραύστες ή η εναπόθεση ιζηµάτων µε µηχανικά µέσα στις εκβολές των 

ποταµών. 

 

Η έρευνα θα θεωρηθεί επιτυχής εφόσον: 

• Γίνει προσοµοίωση για όλη την Κύπρο της θαλάσσιας δραστηριότητας, των 

µηχανισµών µεταφοράς ιζηµάτων και της διάβρωσης των παραλιών της 

Κύπρου και γίνει σύγκριση µε πραγµατικές µετρήσεις διάβρωσης, 

περιλαµβανοµένων και αεροφωτογραφιών (2009-2013). 

• Εντοπιστούν οι πιο ευάλωτες από πλευράς διάβρωσης περιοχές και 

ερευνηθεί µέσω ενός µοντέλου προσοµοίωσης ο τρόπος προστασίας είτε µε 

υποθαλάσσιους κυµµατοθραύστες είτε µέσω της απόθεσης ιζηµάτων στις 

εκβολές των ποταµών (2009-2013). 

 

Απώτερος σκοπός της έρευνας είναι: 

• Εξεύρεση ενός πρακτικού, οικονοµικού και φιλικού προς το περιβάλλον 

τρόπου προστασίας των παραλιών  από τους µηχανισµούς διάβρωσης 

(2013-2020). 

5.1.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 
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Τα προτεινόµενα από την οµάδα, µέτρα αναφέρονται σε συγκεκριµένες ερευνητικές 

προτάσεις καθώς και σε συγκεκριµένα πρακτικά µέτρα ενθάρρυνσης της εµπλοκής των 

Κυπριακών επιχειρήσεων. 

 

1. ∆ιογκούµενα εδάφη 

 

Η Κύπρος λόγω του τρόπου της γένεσης της καλύπτεται µε τεράστιες αποθέσεις εδαφών 

που περιέχουν το αργιλικό ορυκτό µοντµοριλλονίτης. Το ορυκτό µοντµοριλλονίτης 

διογκώνεται σηµαντικά όταν υγραίνεται και συρρικνώνεται όταν ξηραίνεται. Σαν 

αποτέλεσµα τα κτίρια, εγκαταστάσεις, οδικά δίκτυα και υπηρεσίες που εδράζονται σ’ 

αυτά τα εδάφη επιδέχονται διαφορικές µετακινήσεις στο επίπεδο της έδρασης / θεµελίου 

µε αποτέλεσµα να υφίστανται ρηγµατώσεις, ζηµιές και σε ορισµένες περιπτώσεις 

αστοχίες. Τα διογκούµενα εδάφη αποτελούν αναµφίβολα τη σηµαντικότερη φυσική 

καταστροφή στον Κυπριακό χώρο και οι ζηµιές είναι πολλαπλάσιες από αυτό των άλλων 

φυσικών καταστροφών όπως οι σεισµοί, οι πληµµύρες κτλ. Με βάση έρευνα που 

διεξήχθη το 2003 οι ετήσιες ζηµιές σε έκταση 2 km² σε συγκεκριµένη περιοχή της 

Λευκωσίας ξεπερνούν τα 2 εκ. λίρες και οι ενδείξεις είναι ότι οι ολικές ετήσιες ζηµιές σε 

όλη την Κύπρο είναι δεκάδες εκατοµµύρια λίρες.  

 

Το πρόβληµα των διογκούµενων εδαφών µελετήθηκε σε δύο πρόσφατα µικρά 

ερευνητικά προγράµµατα (UNOPS, 2003 και Α∆ΕΑ (ΙΠΕ), 2007). Για το θέµα υπήρξε 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον από πλευράς της βιοµηχανίας, (κυρίως για λύσεις) αλλά και 

Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα όπως το Πανεπιστήµιο Κύπρου. Σηµειώνεται ότι στο ερευνητικό 

πρόγραµµα Α∆ΕΑΘ είχε εµπλακεί έµπρακτα και συγκεκριµένη Κυπριακή επιχείρηση.  

 

Η οµάδα ιεραρχεί το θέµα αυτό πολύ ψηλά, κυρίως λόγω της τεράστιας οικονοµικής του 

σηµασίας αλλά και του γεγονότος ότι αυτό αποτελεί µια ιδιαιτερότητα του Κυπριακού 

χώρου.  

 

Πιστεύεται ότι σε µελλοντικές ερευνητικές δραστηριότητες µπορούν να εµπλακούν 

εύκολα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα (το Πανεπιστήµιο Κύπρου άρχισε να δραστηριοποιείται) 

όπως και επιχειρήσεις (υπήρξε ήδη εµπλοκή).  

 

2. Αφαλάτωση µε τη χρήση ηλιακής ενέργειας  

 

Συστήµατα αφαλάτωσης θαλάσσιου νερού µε ηλιακή ενέργεια άρχισαν να 

κατασκευάζονται από τις αρχές τις δεκαετίας του 1950 και χρησιµοποιήθηκαν για την 

υδροδότηση µικρών ερηµικών κοινοτήτων. Τα συστήµατα αυτά όµως σύντοµα 

εγκαταλείφθηκαν και λόγω του χαµηλού κόστους της ενέργειας, αντικαταστάθηκαν µε 

άλλα  πιο αποτελεσµατικά όπως η αντίστροφη όσµωση (reverse osmosis). Με την 

σηµερινή αύξηση της τιµής του πετρελαίου άλλα και της ανάγκης µείωσης του 

εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα το σύστηµα αφαλάτωσης µε ηλιακή ενέργεια 

επανέρχεται στο προσκήνιο. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον επιδεικνύεται από την Ευρωπαϊκή 

Πλατφόρµα Ηλιακής Θερµικής Τεχνολογίας (European Solar Thermal Technology 
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Platform – ESTTP), ενώ πολλά πανεπιστήµια και άλλοι φορείς επιδεικνύουν ενδιαφέρον 

στο θέµα.  

 

Την Κύπρο την ενδιαφέρει ιδιαίτερα το θέµα αυτό. Τα κόστη αφαλάτωσης νερού µε 

συµβατικές  µεθόδους είναι τεράστια (67 σεντ / m³ το 2006, στην πηγή) ενώ οι εκποµπές 

ρύπων λόγω παραγωγής ενέργειας συνεχώς αυξάνονται µε αποτέλεσµα η Κύπρος να 

δέχεται τεράστια πρόστιµα. Οι συνθήκες για την υιοθέτηση της τεχνολογίας της 

αφαλάτωσης µε ηλιακή ενέργεια είναι ιδανικές λόγω, κυρίως, του ότι η Κύπρος έχει και 

ψηλή ηλιοφάνεια καθόλη τη διάρκεια του έτους.  

 

Η έρευνα σε συνεργασία µε οργανισµούς και πανεπιστήµια της Ευρώπης µε συµµετοχή 

από Κυπριακούς Φορείς όπως το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων, το Υπουργείο Γεωργίας, 

το Πανεπιστήµιο Κύπρου, το ΤΕΠΑΚ αλλά και επιχειρήσεις που ήδη ασχολούνται µε 

σηµαντικές αφαλατώσεις µπορεί να δώσει λύσεις στο υδατικό πρόβληµα της Κύπρου. 

επίσης, η συµπαραγωγή αφαλατωµένου νερού και ηλεκτρικής ενέργειας από ηλιακές 

θερµικές µεθόδους θα πρέπει να µελετηθεί γιατί πιστεύεται ότι είναι και οικονοµική και 

εφικτή.  

 

Το θέµα αυτό είναι πολύ σηµαντικό και η συµπερίληψη του στις θεµατικές ενότητες 

έρευνας του ΙΠΕ είναι πολύ µεγάλης σηµασίας.  

 

 

3. Επαναχρησιµοποίηση ανακυκλωµένου νερού  

 

Η σηµασία της χρησιµοποίησης του ανακυκλωµένου νερού για γεωργικούς σκοπούς 

στον τόπο µας είναι πολύ µεγάλη. Κατ’ αρχάς, εκτός του ότι η χρήση αυτή θεωρείται η 

καλύτερη µέθοδος διάθεσης του νερού, ταυτόχρονα αποτελεί και σταθερή πηγή νερού 

που δεν εξαρτάται από τη βροχόπτωση, όπως οι άλλοι συµβατικοί υδατικοί πόροι.  

  

Κατά συνέπεια η θεώρηση του ανακυκλωµένου νερού σαν υδατικού πόρου συµβάλει: 

Στην ανάπτυξη νέων υδατικών πόρων, στην προστασία των υδατικών πόρων σε 

παράκτιες,  κυρίως, περιοχές όπου παρατηρείται διείσδυση αλµυρού νερού σε 

υπόγειους υδροφορείς, στην ανάπτυξη πολιτικής υδατικών πόρων, µε έµφαση στη 

διατήρηση πηγών και περιβάλλοντος, στην προστασία της υγείας του κοινού και του 

περιβάλλοντος,  στη µείωση του κόστους νερού και στην πιο ορθολογική διαχείριση των 

υδάτινων πόρων.  

 

Με τη συµπλήρωση των κεντρικών συστηµάτων στα µεγάλα αστικά κέντρα και την 

ύπαιθρο αναµένεται ότι περίπου 30 εκατοµµύρια κυβικά µέτρα ανακυκλωµένου νερού θα 

είναι διαθέσιµα για γεωργικούς σκοπούς και, κατά συνέπεια, 15% περίπου της 

αρδευόµενης έκτασης µπορεί να ποτίζεται µε το νερό αυτό.  Η πολιτική που πρέπει να 

ακολουθείται είναι αυτή της ενίσχυσης του υδατικού ισοζυγίου και όχι η δηµιουργία νέων 

αναγκών.  
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Το ανακυκλωµένο νερό µπορεί να χρησιµοποιηθεί για άρδευση είτε κατ’ ευθείαν µετά 

από την τριτοβάθµια επεξεργασία είτε µετά από εµπλουτισµό υδροφορέων. Η έρευνα θα 

µπορούσε να συµβάλει σηµαντικά στη βελτιστοποίηση των µεθόδων σωστής 

αξιοποίησης του ανακυκλωµένου νερού, ερευνώντας την ποιότητα του παραγόµενου 

νερού, τη δυνατότητα εµπλουτισµού υδροφορέων, τις δυσκολίες αποθήκευσης τον 

χειµώνα, των  δυνατοτήτων διάθεσης προϊόντων παραγόµενων µε ανακυκλωµένο νερό 

κτλ. επίσης, θα πρέπει µελετηθεί η εισαγωγή επεξεργασµένου νερού σε υφιστάµενα 

αρδευτικά δίκτυα αφού αυτό βελτιωθεί (π.χ. αντίστροφη όσµωση χαµηλής πίεσης). 

 

Από τα θέµατα της χρήσης ανακυκλωµένου νερού  που εµπίπτουν στον Τοµέα των 

Κατασκευών είναι το θέµα του εµπλουτισµού µε ανακυκλωµένο νερό και ακολούθως της 

άντλησης του και χρήσης στη γεωργία.  Ειδικά το θέµα του εµπλουτισµού παρουσιάζει 

πολλές ιδιαιτερότητες και δυσκολίες και θα πρέπει να ερευνηθεί πειραµατικά µε τη 

χρήση δοκιµαστικών φρεάτων σε διαφορετικά είδη πετρωµάτων της Κύπρου. 

Σε µια τέτοια προσπάθεια αναµένεται να επιδείξουν ενδιαφέρον το Τµήµα Αναπτύξεως 

Υδάτων, το Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης, το Τµήµα Γεωργίας, τα Συµβούλια 

Αποχετεύσεων και το Πανεπιστήµιο Κύπρου καθώς και πιθανώς άλλα Πανεπιστήµια.  

 

 

4. Κατολισθήσεις σε µη κορεσµένα συνεκτικά εδάφη 

 

Η Κύπρος καλύπτεται από τεράστιες εκτάσεις αργιλούχων εδαφών τα οποία λόγω του 

ηµίξηρου κλίµατος της Κύπρου βρίσκονται σε κατάσταση αποξήρανσης (µη κορεσµένα). 

Σε πολλές περιοχές τα πρανή χαρακτηρίζονται από απότοµες κλίσεις οι οποίες µε βάση 

τις κλασικές παραµέτρους αντοχής του εδάφους δεν θα έπρεπε να υπάρχουν. Ο λόγος 

είναι ότι τα εδάφη αυτά βρίσκονται σε κατάσταση ψηλής µύζησης (suction) η οποία 

αυξάνει σηµαντικά τη διατµητική τους αντοχή. Σε πολλές περιοχές κατά τη διάρκεια 

παρατεταµένων βροχοπτώσεων (κάποτε σε συνδυασµό µε µικρά σεισµικά γεγονότα) 

δηµιουργούνται κατολισθήσεις, λόγω του γεγονότος ότι το νερό της βροχής διεισδύει στο 

έδαφος, µειώνει τη µύζηση και συνεπώς τη διατµητική του αντοχή και έτσι 

αποσταθεροποιεί το πρανές.  

 

Το φαινόµενο των κατολισθήσεων σε τέτοια εδάφη, παρατηρείται συχνά στην κατασκευή  

νέων και στη βελτίωση υφιστάµενων δρόµων. Στην επαρχία της Πάφου έχουν σηµειωθεί 

πολλές τέτοιες αστοχίες δηµιουργώντας τεράστια προβλήµατα και ζηµιές σε συµβόλαια 

κατασκευής/βελτίωση δρόµων. Ο λόγος είναι ότι µε τη διατάραξη του επιφανειακού 

εδαφικού υλικού και τις εκσκαφές αυλακιών, το νερό µπορεί εύκολα να διεισδύει στο 

έδαφος, µειώνοντας έτσι τη µύζηση σ’ αυτό προκαλώντας αστάθειες.  

 

Το θέµα αυτό έχει µεγάλη οικονοµική σηµασία τόσο σε σχέση µε τον τοµέα του οδικού 

δικτύου όσο και τον τοµέα των οικοδοµών και χρήζει µελέτης και έρευνας. Για το θέµα 

αυτό απαιτείται σηµαντική εργαστηριακή έρευνα και θα πρέπει να αγκαλιαστεί από ένα 

ακαδηµαϊκό ίδρυµα όπως το Πανεπιστήµιο Κύπρου. Η συµµετοχή του Τµήµατος 
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Γεωλογικής Επισκόπησης θεωρείται δεδοµένη καθώς και Κυπριακών Επιχειρήσεων µε 

ενασχόληση τις γεωτεχνικές εργασίες.  

 

5. Αυτοσυµπυκνούµενο Σκυρόδεµα      

 

Το Αυτοσυµπυκνωµένο Σκυρόδεµα (ΑΣ) επινοήθηκε την δεκαετία του 1990 στην 

Ιαπωνία µετά τη διαπίστωση ότι λόγω έλλειψης πεπειραµένων τεχνιτών, η ποιότητα των 

κατασκευών από σκυρόδεµα άρχισε να πάσχει λόγω κακής τοποθέτησης στον ξυλότυπο 

(κακή συµπύκνωση κτλ). Το ΑΣ αυτοσυµπυκνώνεται, δηλαδή καταλαµβάνει το κενό στον 

ξυλότυπο χωρίς τη χρήση δονητή. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η απαιτούµενη 

ποιότητα ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή όχι πεπειραµένου προσωπικού.  

 

Το ΑΣ επιτυγχάνεται µε τη χρήση ειδικών αναλογιών συνηθισµένων αδρανών τα οποία 

περιλαµβάνουν σηµαντικές ποσότητες λεπτόκοκκου ασβεστολιθικού υλικού (filler), µέχρι 

και 20% καθώς και µε τη χρήση υπερευστοποιητή. Το σκυρόδεµα αυτό, εκτός από τις 

ιδιότητες του να αυτοσυµπυκνώνεται, λόγω ακριβώς της παρουσίας του λεπτόκοκκου 

υλικού δεν υφίσταται εύκολα διαχωρισµό (segregation) και αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί σε ξυλότυπους µε πιο µεγάλο ύψος.  

 

Η τεχνολογία του ΑΣ έχει εισαχθεί και προσαρµοστεί επιτυχώς στις τοπικές συνθήκες 

Ευρωπαϊκών χωρών, κυρίως στη Σουηδία. Η χρήση του αυξάνεται συνεχώς κυρίως σε 

έργα πολιτικής µηχανικής και αναµένεται ότι η αυξητική αυτή τάση θα συνεχιστεί. Στη 

Σουηδία έχει διαπιστωθεί ότι παρά το πιο ψηλό κόστος των ολικών κατασκευής του ΑΣ 

(10 – 15%) το τελικό προϊόν (τοποθετηµένο σκυρόδεµα), είναι 5 – 10% πιο φθηνό (πιο 

χαµηλά κόστη τοποθέτησης) ενώ η ποιότητα των κατασκευών σηµαντικά πιο 

βελτιωµένη. Λόγω, αυτής της βελτίωσης αναµένεται ότι οι γέφυρες κατασκευασµένες µε 

ΑΣ θα έχουν διάρκεια ζωής πέραν των 300 ετών. 

 

Στην Κύπρο δεν έχει εισαχθεί η τεχνολογία του ΑΣ, κυρίως λόγω έλλειψης γνώσης του 

θέµατος.  Η εισαγωγή του αποτελεί µια αναγκαιότητα και ενόψει του ψηλού και συνεχώς 

αυξανόµενου εργατικού κόστους.  

 

Για την εισαγωγή αυτή θα πρέπει να γίνει µια οργανωµένη έρευνα µε τα διαθέσιµα 

κυπριακά αδρανή που θα “αποµυθοποιήσει” το προϊόν αυτό και έτσι θα µπορεί να γίνει 

αποδεκτό από τη βιοµηχανία πιο εύκολα. Σηµειώνεται ότι λόγω των τεράστιων 

αποθεµάτων “άχρηστου” λεπτόκοκκου υλικού (filler) στα ασβεστολιθικά λατοµεία, 

πιστεύεται ότι το κόστος παραγωγής του ΑΣ θα είναι µειωµένο, ενώ ταυτόχρονα δίνεται 

η δυνατότητα σωστής χρήσης των υλικών αυτών.  

 

Για το θέµα αυτό έχουν επιδείξει ενδιαφέρον οι εµπλεκόµενες µε το σκυρόδεµα 

επιχειρήσεις, ενώ στο Πανεπιστήµιο Κύπρου διεξάγεται σχετικό ερευνητικό πρόγραµµα 

του ΙΠΕ και σ’ αυτή την περίπτωση το ΙΠΕ θα µπορούσε να συµβάλει σηµαντικά στην 

περαιτέρω ενίσχυση της έρευνας µε την συµπερίληψη του θέµατος στις µελλοντικές 

θεµατικές ενότητες.  
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6. Οικοδοµικά απόβλητα 

 

 Τα οικοδοµικά  απόβλητα, από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) 

αποτελούν το µεγαλύτερο  µέρος των στερεών αποβλήτων της Κύπρου αλλά και 

διεθνώς. Παγκοσµίως οι ποσότητες τους εµφανίζονται ιδιαίτερα αυξηµένες κατά τα 

τελευταία χρόνια, κυρίως στις αστικές περιοχές. 

 Ο συνεχώς αυξανόµενος ρυθµός έργων κατεδάφισης και ανοικοδόµησης κτιρίων στην 

Κύπρο σε συνδυασµό µε την εφαρµογή του ευρωπαϊκού νόµου περί «Εναλλακτικής 

διαχείρισης συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων», καθιστούν αναγκαία την εξεύρεση 

εναλλακτικών µεθόδων διαχείρισης των αδρανών υλικών, της ανακύκλωσης και 

επαναχρησιµοποίησής   τους. 

 

 Ένα βασικό στοιχείο του νόµου είναι η συµµετοχή των τελικών χρηστών και 

καταναλωτών στην αλυσίδα διαχείρισης των αποβλήτων. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό 

γιατί η ανακύκλωση και η ανάκτηση υλικών συνεπάγεται το διαχωρισµό των αποβλήτων 

στην πηγή. Αυτό τους καθιστά περισσότερο υπεύθυνους στους τρόπους µείωσης της 

παραγωγής αποβλήτων, ώστε να επανεισαχθούν τα ανακτώµενα υλικά στον κύκλο 

παραγωγής. 

 Η εφαρµογή µίας οικολογικά ορθής διαχείρισης των οικοδοµικών  απορριµµάτων µε 

εφαρµογή της ανακύκλωσης, αποτέλεσε το σκοπό για δηµιουργία συστηµάτων 

διαχείρισης ανακύκλωσης αδρανών υλικών από κατεδαφίσεις. Βασικές αρχές και στόχοι 

του συστήµατος είναι: 

 

• Συµµόρφωση µε τις Οδηγίες της Ε.Ε. για αξιοποίηση των στερεών αποβλήτων 

και ελαχιστοποίηση των υπολειµµάτων προς ταφή και µε την σχετική εθνική 

νοµοθεσία η οποία θέτει ποσοτικοποιηµένους στόχους αναφορικά µε τα 

συγκεκριµένα απόβλητα. 

• Ορθολογική χρήση µεγάλων ποσοτήτων φυσικών πόρων, που διαφορετικά θα 

εξορύσσονταν. Μείωση των επιπτώσεων που η ανόρυξη ορυκτών πόρων 

προκαλεί. 

• Ανάπτυξη συστηµάτων επεξεργασίας οικοδοµικών υλικών υιοθετώντας 

τεχνολογίες αιχµής που εφαρµόζονται σε περιβαλλοντικά προηγµένες χώρες της 

Ε.Ε.   

• Μείωση της ανεξέλεγκτης διάθεσης των αποβλήτων, µείωση της ποσότητας η 

οποία καταλήγει προς ταφή σε ΧΥΤΑ και παράταση του χρόνου ζωής τους. 

• Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος από ανεξέλεγκτες απορρίψεις. 

Προστασία των φυσικών πόρων έδαφος, νερό και αέρας από δευτερογενείς 

αρνητικές επιπτώσεις της ελεύθερης απόρριψης αδρανών αποβλήτων. 

• Μείωση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την ανεξέλεγκτη ταφή των 

αποβλήτων και των στραγγισµάτων από την αποσύνθεση των µη αδρανών 

υλικών (γύψος, πλαστικό, ξύλο, επικίνδυνες ουσίες κ.α.) και από την µεταφορά 

τους σε µεγάλες αποστάσεις. 
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• Ανάπτυξη δευτερογενούς αγοράς στον τοµέα του περιβάλλοντος και αξιοποίηση 

δευτερογενών υλικών. 

 

 

Οι αρχές της εναλλακτικής διαχείρισης του συστήµατος είναι οι εξής: 

 

α)  Η αρχή της πρόληψης της δηµιουργίας αποβλήτων, µε τη µείωση του συνολικού 

όγκου τους και των επικίνδυνων συστατικών τους και περαιτέρω, 

 

- η αρχή της κατά προτεραιότητα  επαναχρησιµοποίησης, επεξεργασίας για 

ανάκτηση των περιεχοµένων χρήσιµων υλικών και της ανακύκλωσης των 

αποβλήτων και εν συνεχεία, 

 

- η αρχή της ανάκτησης ενέργειας χωρίς ρύπανση του περιβάλλοντος 

σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, ώστε να µειώνεται η τελική διάθεση των 

αποβλήτων αυτών 

 

β)  Η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» 

 

γ)  Η αρχή της ευθύνης όλων των εµπλεκοµένων οικονοµικών παραγόντων, 

δηµοσίων και ιδιωτικών, 

 

δ)  Η αρχή της δηµοσιότητας προς τους χρήστες ως προς τα µέτρα που 

λαµβάνονται  για την εφαρµογή του Π.∆., προκειµένου να αναδειχτεί ο ρόλος 

τους ως παράγοντες συµβολής στην αξιοποίηση των αποβλήτων αυτών. 

 

Με τη δηµιουργία Συλλογικών Συστηµάτων Ανακύκλωσης Αδρανών Υλικών  

αποσκοπείται η εφαρµογή των διατάξεων του ευρωπαϊκού νόµου για τα αδρανή 

απόβλητα έτσι  ώστε µε την κατά προτεραιότητα πρόληψη δηµιουργίας αποβλήτων από 

οικοδοµικές εργασίες, έργα τεχνικών υποδοµών, εκσκαφές, φυσικές και τεχνολογικές 

καταστροφές και επιπροσθέτως την επαναχρησιµοποίηση,  την ανακύκλωση και τις 

άλλες µορφές αξιοποίησης να µειώνεται η  ποσότητα των προς διάθεση αποβλήτων 

καθώς και να βελτιώνεται η Περιβαλλοντική επίδοση όλων των οικονοµικών 

παραγόντων που συµµετέχουν σε οικοδοµικές εργασίες και τεχνικά έργα και κυρίως των 

φορέων που συµµετέχουν  άµεσα στη διαχείριση των υλικών αυτών. 

 

Για να µπορέσει το πνεύµα της νοµοθεσίας να λειτουργήσει, θα πρέπει να ληφθούν 

περιβαλλοντικώς ορθά µέτρα κατά την κατασκευή, τη λειτουργία του εργοταξίου και την 

κατεδάφιση, αλλά και η χρήση ανακυκλώσιµων και φιλικών προς το περιβάλλον υλικών. 

 

Πρόταση µας είναι, να ξεκινήσει άµεσα η καταγραφή των απορριπτόµενων αδρανών 

αποβλήτων και  να γίνει από την µια, η ενθάρρυνση για δηµιουργία συλλογικών 

συστηµάτων διαχείρισης και από την άλλη, οι παραγωγοί να υποχρεωθούν να είναι 

συµβαλλόµενοι  µε ένα από αυτά τα συστήµατα. 
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7. Ήπια έργα προστασίας της παραλίας από διάβρωση 

 

Η λύση της κατασκευής κυµατοθραυστών, παράλληλων ή κάθετων/ προβόλων είναι ένα 

σκληρό µέτρο µε αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό τοπίο (οπτική ρύπανση), στους 

φυσικούς πόρους (λατοµεία), στο θαλάσσιο περιβάλλον. 

 

Η εξεύρεση ήπιων µέτρων που να είναι εφαρµόσιµα στην Κύπρο αποτελεί 

προτεραιότητα, αφού η Κύπρος: 

 

• Έχει πολύ µεγάλο ποσοστό ακτογραµµής υπό διάβρωση 

• Η µεγαλύτερη βιοµηχανία, ο τουρισµός, προσελκύεται σε πολύ µεγάλο βαθµό 

από την ποιότητα των παραλιών 

• ∆εν διαθέτει επαρκή άµµο για εµπλουτισµό των παραλιών που διαβρώνονται 

 

Έχουν διεξαχθεί µελέτες, όχι όµως σε ερευνητικό επίπεδο για τη δηµιουργία γνώσης/ 

τεχνολογίας που να µπορεί να χρησιµοποιηθεί για επίλυση του προβλήµατος.   
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5.2 Ενέργεια 

5.2.1 Σύντομη περίληψη 

 

Οι κλιµατικές αλλαγές λόγω του φαινόµενου του θερµοκηπίου το οποίο σχηµατίζεται από 

τις εκποµπές αερίων τα οποία ελευθερώνονται µε τη χρήση των ορυκτών καυσίµων, 

επιβάλλει µία διεθνή προσπάθεια για µείωση της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιµα 

(πετρέλαιο, άνθρακα και φυσικό αέριο). Επιπλέον, η προοπτική εξάντλησης των 

ορυκτών καυσίµων και η ανάγκη απεξάρτησης από τα ορυκτά καύσιµα που ελέγχονται 

από συγκεκριµένες περιοχές καθώς και η διασφάλιση εναλλακτικών ενεργειακών πηγών 

επιβάλλει τη µετάβαση στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

 

 Οι κατασκευές είναι ο σηµαντικότερος τοµέας κατανάλωσης ενέργειας που κατά 

µέσο όρο κυµαίνεται µεταξύ 40 και 60 % της συνολικής ενέργειας που καταναλώνεται. 

Ανησυχητική είναι και η αύξηση της τιµής του πετρελαίου  και η εξάρτηση της οικονοµίας 

µας από αυτό. Η µείωση της καταναλισκόµενης ενέργειας στον οικοδοµικό τοµέα 

αποτελεί σήµερα µια από τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς αποτελεί 

έναν από τους πιο ενεργοβόρους τοµείς µε συνεχώς αυξανόµενη τάση, λόγω της 

αύξησης του βιοτικού επιπέδου των πολιτών. Η τάση στην Κύπρο τα τελευταία χρόνια 

είναι αυξητική λόγω της αύξησης της χρήσης της ενέργειας ψύξης και γενικά της ανόδου 

του βιοτικού µας επίπεδου. 

 

 Όλες αυτές οι συνθήκες επιβάλλουν µία φιλικότερη προς το περιβάλλον 

ενεργειακή προσέγγιση στο σχεδιασµό, τεχνολογία και κατασκευή των κτιρίων.  

 

5.2.2 Υφιστάμενη γνώση 

 

Αρκετές κυβερνήσεις, ανάµεσα τους η Γερµανία, έχουν υιοθετήσει την άποψη ότι η 

µείωση της καταναλισκόµενης ενέργειας στον κτιριακό τοµέα θα επιτευχθεί µε τα 

παθητικά κτίρια και γι’ αυτό το λόγο χρηµατοδοτεί και προωθεί µε διάφορα σχέδια την 

κατασκευή τους. Παθητικό κτίριο «Passive Home», ορίζεται το κτίριο που καλύπτει τις 

ανάγκες του για θέρµανση και ψύξη χωρίς να χρησιµοποιεί κάποια από τα κλασσικά 

συστήµατα θέρµανσης ή ψύξης - όπως είναι τα σώµατα και τα aircondition - και η 

συνολική ενεργειακή του κατανάλωση δεν ξεπερνάει τις 15 kWh/m2a. Τα παθητικά κτίρια 

έχουν το µοναδικό χαρακτηριστικό να παρουσιάζουν συνολικά χαµηλότερο κόστος τόσο 

σε σχέση µε τα συµβατικά κτίρια, όσο και µε τα κτίρια «χαµηλής ενέργειας» και γι’ αυτό 

το λόγο έχουν γίνει τόσο δηµοφιλή στη βόρεια Ευρώπη. 
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 Οι περισσότερες ερευνητικές εργασίες όσον αφορά τα παθητικά κτίρια έχουν 

υλοποιηθεί σήµερα µε βάση αναφοράς την βόρεια Ευρώπη. Αντίθετα, ελάχιστες έως και 

καθόλου ερευνητικές προσπάθειες έχουν πραγµατοποιηθεί στην Νότια και 

Νοτιοανατολική περιοχή της Ευρώπης και όσες έχουν γίνει δείχνουν πως ο σχεδιασµός 

των παθητικών κτιρίων δεν ταυτίζεται µε εκείνον της βόρειας Ευρώπης. Μάλιστα, είναι 

χαρακτηριστικό το γεγονός ότι στη Νότια Ευρώπη δεν έχει ευρεθεί, µέχρι στιγµής, 

εκείνος ο συνδυασµός που θα δώσει ένα παθητικό κτίριο που θα έχει συνολικά 

χαµηλότερο κόστος.  

 

 Κατά την άποψη µας στην Κύπρο επικρατούν ιδιαίτερες κλιµατολογικές συνθήκες 

που δεν ταυτίζονται µε άλλες χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η προσπάθεια 

µεταφοράς κανόνων και κατασκευαστικών πρακτικών από άλλες χώρες δεν θα 

ευδοκιµήσουν.  

 

5.2.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 

 

Στα πλαίσια καθορισµού του Κυπριακού οράµατος στον τοµέα των κατασκευών σε 

θέµατα ενέργειας, πέραν των βραχυπρόθεσµων στόχων που προδιαγράφονται σήµερα 

σαν άµεσες ανάγκες εναρµόνισης (αποτέλεσµα της ανεπάρκειας ορθής εφαρµογής και 

έλλειψης υποδοµής), θα πρέπει να τεθεί σαν εξίσου σηµαντική προτεραιότητα ο 

καθορισµός µακροπρόθεσµων στόχων τόσο στην εφαρµογή µε δυνατότητα υλοποίησης 

και ελέγχου όσο και στην έρευνα µε αξιοποίηση της Ευρωπαϊκής υποδοµής µε 

στρατηγικό πλαίσιο για Κυπριακά δεδοµένα. 

 

 Μακροπρόθεσµος στόχος θα πρέπει να είναι η µετάβαση του παρόντος 

ενεργειακού δοµηµένου περιβάλλοντος το οποίο εξαρτάται από εισαγόµενα ορυκτά 

καύσιµα σε ένα αειφόρο δοµηµένο περιβάλλον βασισµένο σε συνδυασµούς υψηλής 

ενεργειακής απόδοσης, χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, εξοικονόµησης 

ενέργειας και άρα λιγότερο εξαρτηµένο από εισαγόµενα καύσιµα. Η επίτευξη ενεργειακής 

αυτονοµίας των κατασκευών η οποία επιβάλλει ότι τα ίδια τα κτίρια θα παράγουν την 

ηλεκτρική και θερµική ενέργεια για την κάλυψη των αναγκών τους. 

 

 Στις πιο ιδανικές συνθήκες θα ανέµενε κανείς ότι η επίτευξη του πιο πάνω 

στόχου θα πραγµατοποιούταν µε τη εξαφάνιση της ανάγκης σύνδεσης µε το δίκτυο 

Ηλεκτρισµού και της εξωτερικής προµήθειας πετρελαίου ή φυσικού αερίου για σκοπούς 

θέρµανσης. Ένας πιο τολµηρός στόχος θα επέβαλλε την ανάγκη της ύπαρξης δικτύου 

για την διοχέτευση της περισσεύουσας ηλεκτρικής ενέργειας προς αλλά υποστατικά και 

τη βιοµηχανία.  Άλλοι ενδιάµεσοι όροι που εκφράζουν αυτούς τους στόχους είναι τα 

‘Κτίρια Μηδενικής Κατανάλωσης’ ή παθητικά κτίρια. 
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 Θεωρούµε σηµαντική την αναφορά στην ηλιακή ψύξη. Η υφιστάµενη τεχνολογία 

ηλιακής ψύξης δεν εφαρµόζεται σε νοικοκυριά, στο παρόν στάδιο, παρά µόνο σε 

µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες. Η ηλιακή ψύξη, ίσως αποτελέσει τοµέα ερευνητικού 

ενδιαφέροντος και προώθησης καθότι για τα δεδοµένα της Κύπρου θα παρέχει 

αποτελεσµατική κάλυψη αναγκών ψύξης και, ταυτοχρόνως, θα παρέχεται αφθονία στην 

πηγή άντλησης ενέργειας (ηλιακής). 

 

 Θεωρούµε σηµαντικό, τα θέµατα που θα προταθούν να λαµβάνουν υπόψη τις 

ιδιαίτερες κλιµατολογικές συνθήκες, συνήθειες και δεδοµένα της Κύπρου. Πιστεύουµε, 

επίσης, ότι τα συστήµατα ενέργειας µε χρήση στο δοµηµένο περιβάλλον, τα οποία θα 

προκύψουν µέσα από την έρευνα και εφαρµογή, θα µπορέσουν να βοηθήσουν την 

ανταγωνιστικότητα της βιοµηχανίας µας στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. 

 

5.2.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 

 

Στην εισήγηση των πιο κάτω ενοτήτων για έρευνα και τεχνολογία σε θέµατα ενέργειας 

στις κατασκευές θα περιοριστούµε σε θέµατα που έχουν σχέση µε το δοµηµένο 

περιβάλλον και όχι µε το ευρύτερο θέµα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Τέτοια 

θέµατα περιλαµβάνουν: 

 

1. Εξοικονόµηση Ενέργειας στο Στάδιο της Κατασκευής 

 

 Το θέµα αυτό έχει σχέση µε τη χρήση πιο φιλικών προς το περιβάλλον υλικών 

για τα οποία απαιτείται σηµαντικά λιγότερη ενέργεια στο στάδιο της κατασκευής. 

Βαθύτερη διερεύνηση του θέµατος µε πιο ολοκληρωµένη πρόταση για θέµατα έρευνας 

αναµένεται από την οµάδα εργασίας για τα υλικά. Σε συντοµία αναφέρεται ότι 

προτείνεται η διερεύνηση της χρήσης συµπιεσµένων πλίνθων χώµατος αντί τούβλων. 

Στόχος είναι η σηµαντική µείωση του ενεργειακού περιεχόµενου ενός κτιρίου και η 

φιλικότερη προς το περιβάλλον κατασκευή του αφού για κάθε λίτρο ψηµένου χώµατος 

(οπτόπλινθος, τούβλα) χρειάζονται 14000 kJ ενώ για ένα λίτρο «ωµού» χώµατος 

(ωµόπλινθος) χρειάζονται µόνο 300 kJ,  δηλαδή µόνο το 2%. Θέµατα προς διερεύνηση 

είναι η χρήση συνδετικού υλικού, οι ιδιότητες των ωµοπλίνθων όπως η µηχανική αντοχή, 

η θερµική αγωγιµότητα η θερµοχωρητικότητα καθώς και η συµπεριφορά κατασκευών 

από ωµοπλίνθους σε σεισµό και περιβαλλοντικές καταπονήσεις (βροχή, ήλιο). 

 

2. Παθητικά κτίρια 

 

 Στην ανάπτυξη της τεχνολογίας και τεχνογνωσίας για υλοποίηση  ‘Παθητικών 

κτηρίων’ στην επικράτεια της Κύπρου χρειάζεται πρώτα επαλήθευση και αναθεώρηση  

των µετεωρολογικών στοιχείων που υπάρχουν βάσει των οποίων γίνονται οι σχετικές 

ενεργειακές µελέτες (π.χ. Θερµοηµέρες – πραγµατικά µεγέθη θερµικών κερδών και 
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απωλειών στις κλιµατολογικές ζώνες κλπ). Είναι αναγκαίος ο  καθορισµός των 

πραγµατικών κλιµατολογικών συνθηκών και κατ’ επέκταση να αναγνωριστούν οι τοµείς 

που πραγµατικά προσφέρονται για εκµετάλλευση και για αποτελεσµατικότερη 

εφαρµογή. Ως εκ τούτου και στα πλαίσια εναρµόνισης µας µε τις οδηγίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης πιστεύουµε πως πρέπει, µεταξύ άλλων, α) να κατασκευαστούν και 

να µετρηθούν ως προς την απόδοση τους διάφορες εκδοχές παθητικών κτιρίων στην 

κυπριακή επικράτεια και β) να αναπτυχθούν υπολογιστικά εργαλεία τα οποία θα 

βοηθήσουν τους µηχανικούς σε αυτή την κατεύθυνση. 

 

3. Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

 

 Ως Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) χαρακτηρίζονται γενικά οι πηγές που θα 

συνεχίζουν εκ φύσεως να µας παρέχουν ενέργεια σε βάθος χρόνου,  και εξυπηρετούν το 

στόχο της προστασίας του περιβάλλοντος, γιατί είναι " καθαρές " και φιλικές προς το 

περιβάλλον. Τέτοιες πηγές ενέργειας είναι: ο ήλιος (ηλιακή ενέργεια),ο άνεµος (αιολική 

ενέργεια), οι υδατοπτώσεις (υδροηλεκτρική ενέργεια), η ενέργεια των κυµάτων, 

ρευµάτων, ωκεανών, η ενέργεια βιοµάζας καθώς επίσης και η γεωθερµική ενέργεια.  

 

 Τεχνολογίες ΑΠΕ για κτιριακές ενεργειακές ανάγκες αποτελούν τα α) θερµικά 

ηλιακά συστήµατα, β) οι  µικρές ανεµογεννήτριες,  γ) η βιοµάζα, δ) σε ορισµένες 

περιπτώσεις τα φωτοβολταϊκά καθώς επίσης και ε) οι γεωθερµικές αντλίες θερµότητας: 

 

α) Τα θερµικά ηλιακά συστήµατα εκµεταλλεύονται την ηλιακή ακτινοβολία για οικιακές 

χρήσεις όπως τη θέρµανση ζεστού νερού και τη θέρµανση/ψύξη κτιριακών χώρων. 

β) Οι µικρές ανεµογεννήτριες συστήνονται µόνο σε µη αστικές περιοχές (όχι για εξοχικά) 

και η απόδοσή τους εξαρτάται από το αιολικό δυναµικό της περιοχής. 

γ) Η βιοµάζα µπορεί να καεί για την παραγωγή ηλεκτρισµού ή/και θερµότητας. 

δ) Η χρήση φωτοβολταϊκών συστηµάτων για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

συνηθίζεται σε αυτόνοµες κατοικίες – δηλ. που δεν είναι διασυνδεδεµένες σε δίκτυο 

παροχής ηλεκτρισµού. 

ε) Τέλος, η γεωθερµία κερδίζει την προσοχή των ερευνητών αλλά και των απλών 

πολιτών ολοένα και πιο πολύ τα τελευταία χρόνια. Προέρχεται από το εσωτερικό της γης 

και σχετίζεται µε την ηφαιστειότητα και τις ειδικότερες γεωλογικές και γεωτεκτονικές 

συνθήκες της κάθε περιοχής. Η εκµετάλλευση της πραγµατοποιείται α) άµεσα µε την 

υλοποίηση γεωτρήσεων σε βάθη πέραν των 200 m, β) έµµεσα µε τη χρήση 

γεωθερµικών αντλιών θερµότητας σε µικρότερα βάθη εκµεταλλευόµενοι το 

θερµοκρασιακό δυναµικό της γης. Με τις γεωθερµικές αντλίες µπορούµε τόσο να 

θερµάνουµε όσο και να ψύξουµε τη κτιριακή εγκατάσταση. Σύµφωνα, µε το European 

Geothermal Council ορισµένες χώρες, όπως είναι η Μάλτα, δεν παρουσιάζουν 

γεωθερµικό δυναµικό και, εποµένως, δεν απαιτείται να αναπτύξουν ιδιαίτερη 

τεχνογνωσία σε αυτή την κατεύθυνση, ενώ για άλλες χώρες, όπως είναι η Κύπρος, 

πιστεύεται ότι υπάρχει και συνεπακόλουθα υπάρχει ανάγκη να αναπτυχθούν 

γεωθερµικές εφαρµογές. Στο πλαίσιο αυτό πιστεύουµε πως πρέπει να υλοποιηθούν 

γεωθερµικές εφαρµογές σε διάφορα επιλεγµένα σηµεία της Κύπρου, ιδιαίτερα σε 
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συνδυασµό µε την κατασκευή παθητικών κτιρίων ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο η 

γεωθερµία µπορεί να αποτελέσει µια αξιόπιστη πηγή ανανεώσιµης ενέργειας για την 

Κυπριακή επικράτεια. 

 

 Η επίτευξη αυτών των φιλόδοξων άλλα και συνάµα πραγµατοποιήσιµων στόχων 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσα από ένα ολοκληρωµένο ενεργειακό σχεδιασµό των 

κατασκευών που θα περιλαµβάνει συστήµατα και Τεχνολογίες που θα προκύψουν µέσα 

από την έρευνα και τις εφαρµογές στα πιο κάτω θέµατα: 

 

1. Περιβαλλοντικός σχεδιασµός κτιρίων.  Βέλτιστος σχεδιασµός σε θέµατα 

προσανατολισµού, µεγεθών ανοιγµάτων, φυσικός φωτισµός, αερισµός, χρήση 

µονωτικών υλικών, χρήση λιγότερο ενεργοβόρων υλικών κ.α. 

2. Αρχιτεκτονικός σχεδιασµός υψηλής αισθητικής για την ενσωµάτωση µεγάλης 

κλίµακας ηλιακών και φωτοβολταϊκών συστηµάτων  

3. Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας για θέρµανση και ψύξη, παθητικά και ενεργειακά 

ηλιακά συστήµατα, ενσωµάτωση φωτοβολταϊκών µε ανάκτηση θερµότητας, 

ηλιακοί συλλέκτες. Χρήση γεωθερµικής ενέργειας στα κτίρια για φυσικό 

κλιµατισµό καθώς επίσης και αντλίες θερµότητας. Γεωθερµικές εφαρµογές σε 

διάφορα επιλεγµένα σηµεία της Κύπρου ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο η 

γεωθερµία µπορεί να αποτελέσει µια αξιόπιστη πηγή ανανεώσιµης ενέργειας για 

την Κυπριακή επικράτεια. 

4. Να κατασκευαστούν και να µετρηθούν ως προς την απόδοση τους διάφορες 

εκδοχές παθητικών κτιρίων στην κυπριακή επικράτεια 

5. Να αναπτυχθούν υπολογιστικά εργαλεία τα οποία θα βοηθήσουν τους 

µηχανικούς σε αυτή την κατεύθυνση 

6. Εκπαίδευση µηχανικών και αρχιτεκτόνων για το σχεδιασµό και χρήση των 

πιο πάνω συστηµάτων. 

7. Εφαρµογή Ευρωπαϊκών πρότυπων και αναθεώρηση τους µε βάση τις 

κλιµατολογικές συνθήκες της Κύπρου.   

 

 Το θέµα της ενέργειας εντάσσεται στους στόχους του Ιδρύµατος Προώθησης 

Έρευνας για προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας σε µια σειρά τοµέων της 

κυπριακής κοινωνίας για βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών και ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονοµίας. Ως εκ τούτου, αναµένεται ότι τα πιο 

πάνω θέµατα θα περιληφθούν στις µελλοντικές προκηρύξεις θεµάτων µε αυξηµένο 

προϋπολογισµό. Παράλληλα, προτείνεται η χρηµατοδότηση από το ΙΠΕ και τα 

∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στρατηγικών προγραµµάτων για την 

δηµιουργία δύο Ερευνητικών Κέντρων το ένα µε θέµα την Ενεργειακή Απόδοση Κτιρίων 

και το δεύτερο στις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. Παράλληλα, θα πρέπει να ενισχυθεί 

η συµµετοχή των Εταιρειών και η χρηµατοδότηση της έρευνας από αυτές µε την παροχή 

αρχικά κατάλληλων κινήτρων όπως η φορολογική πίστωση και η τεχνολογική 

αναβάθµιση. 
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5.3 Πολεοδομικός και Αρχιτεκτονικός Σχεδιασμός 

5.3.1 Σύντομη περίληψη 
 

Ο Κλάδος Πολεοδοµίας – Χωροταξίας καλείται να συνεισφέρει στην έρευνα ώστε κατά 

πρώτο, το πολεοδοµικό περιβάλλον να αναβαθµισθεί, και κατά δεύτερο, οι 

ασχολούµενοι στο τοµέα κατασκευών (µελετητές, εργολήπτες, προγραµµατιστές, 

οικονοµολόγοι – κοινωνιολόγοι κ.ά.) να δύνανται, µε σχετική ακρίβεια, να 

προγραµµατίζουν την κατασκευή έργων (οικίες, δρόµους, χώρους εργασίας, υποδοµή, 

κ.ά.) ώστε βάσει σχεδίου, να εξασφαλίζονται έγκαιρα και στις ορθές περιοχές οι κατά το 

δυνατό καλύτεροι και πιο κατάλληλοι χώροι διαµονής, εργασίας, εµπορίου, 

εξυπηρέτησης, παιδείας, αναψυχής – ψυχαγωγίας, πολιτιστικών δραστηριοτήτων, 

διακίνησης, κ.ά.. 

 

Οι πολεοδοµικοί σχεδιασµοί θα πρέπει σε τακτά χρονικά διαστήµατα (5 – 7 έτη) να 

αναθεωρούνται υπό το φως του τι έγινε και δεν έγινε και των νέων τεχνικών, κοινωνικών, 

οικονοµικών και δηµογραφικών τάσεων και εξελίξεων. Ο Νόµος Περί Πολεοδοµίας και 

Χωροταξίας ορίζει ότι τα Πολεοδοµικά Σχέδια είναι υπό συνεχή αναθεώρηση που πρέπει 

να γίνεται το αργότερο σε 7 χρόνια. 

 

Ένα τέτοιο Σχέδιο θα πρέπει τεκµηριωµένα να δίδει εκτιµήσεις για τον πληθυσµό κάθε 

περιοχής και να απαντά στα 4 «Π»: 

 

1. ΠΟΥ θα επιτρέπεται – ενθαρρύνεται ή και απαγορεύεται – αποθαρρύνεται η κάθε 

µορφή και τύπος ανάπτυξης (κατοικία, χώρος εργασίας, γραφεία, εµπόριο, 

σχολεία, πράσινο, κ.ά.), 

2. ΠΟΣΗ ανάπτυξη θα επιτρέπεται, πυκνότητα διαβίωσης, εργασίας, εµπορίου, 

κ.ά., 

3. ΠΟΤΕ µια ανάπτυξη θα πρέπει να επιτραπεί προς υλοποίηση, µε στόχο την 

αποφυγή πρόωρων, ελλιπών και δαπανηρών αναπτύξεων ή και 

καθυστερηµένων έργων µε δυσµενείς συνέπειες, και 

4. ΠΟΙΟΣ θα εκτελέσει την επιτρεπόµενη ανάπτυξη, το κράτος, η τοπική αρχή, ο 

ιδιωτικός τοµέας, µία ηµικρατική αρχή, κλπ. 

 

Αποδέκτης των απαντήσεων είναι ο τοµέας εκτέλεσης έργων (εργολήπτες, εργοδότες, 

µελετητές, οικονοµολόγοι, πολιτικοί, κ.ά.) που θα πρέπει να είναι σε θέση, ο καθένας µε 

τον ρόλο του, να διεκπεραιώσει την κατασκευή δρόµων, οικιστικών µονάδων, χώρων 

εργασίας, χώρων εµπορίου, µεγάλων έργων υποδοµής, κλπ. 
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5.3.2 Υφιστάμενη γνώση 
 

Πολεοδοµικός Σχεδιασµός 

Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός αφορά συλλογικές διαδικασίες µε θέµα τη διαµόρφωση  

του δοµηµένου περιβάλλοντος, µέσα στις οποίες εµπλέκονται διάφοροι φορείς, 

κοινωνικοί, πολιτικοί, οικονοµικοί καθώς και όλοι οι πολίτες στο σύνολο τους. 

 

 

 
Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός αφορά πλαίσια αποφάσεων, δράσεων, πολιτικών κ.λ.π 

που επηρεάζουν τη διαµόρφωση του δοµηµένου περιβάλλοντος. Αυτά τα πλαίσια έχουν 

διαφορετική φύση, κλίµακα και τρόπους υλοποίησης. Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός είναι 

ένας πολυσύνθετος τοµέας που επηρεάζεται από φυσικούς, οικονοµικούς, κοινωνικούς, 

πολιτικούς παράγοντες οι οποίοι είναι παρόντες στη διεξαγωγή της αστικής 

καθηµερινότητας, στις σχέσεις ιδιωτικού µε δηµόσιου (υποδοµές, ιδιοκτησίες, κεφάλαιο 

κλπ) 

 

Τέτοιου είδους πλαίσια αποφάσεων / δράσεων / πολιτικών διαµορφώνονται µέσα από 

λογικές που ενθαρρύνουν αναπτύξεις: 

 1. από τα πάνω προς τα κάτω (top down approaches), συνήθως κρατικές αναπτύξεις µε 

αποδέκτες τον πολίτη.  

2. Από κάτω προς τα πάνω (bottom up approaches), όπου ο κάθε πολίτης (ιδιοκτήτης 

γης, developer κλπ) αναπτύσσει ιδιωτικά την πόλη µέσα από θεσµικά πλαίσια που 

παρέχει το κράτος. 

 

Στην Κύπρο, η κάθε ανάπτυξη διέπεται από τα διάφορα Τοπικά Σχέδια Ανάπτυξης των 

πόλεων, τη ∆ήλωση Πολιτικής για την ύπαιθρο χωρίς όµως ακόµα να υπάρχουν 

 

 

ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

 
 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ 

 

                         ΚΛΙΜΑΚΑ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ 

ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 

ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ 

 
ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΦΟΡΕΩΝ 
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περιφερειακά σχέδια ανάπτυξης και στρατηγικών ούτε στο επίπεδο ολόκληρου του 

νησιού. Η πολιτική κατάσταση της Κύπρου είναι ένα αρνητικό στοιχείο για τέτοιας 

κλίµακας στρατηγικές. 

 

Καθορισµός φορέων του πολεοδοµικού σχεδιασµού 

 

Στον πολεοδοµικό σχεδιασµό οι υφιστάµενοι φορείς που εµπλέκονται στις διάφορες 

διαδικασίες είναι είτε ιδιωτικής είτε δηµόσιας φύσης.  

 

Ιδιώτες φορείς: 

Developers 

Κτηµατοµεσίτες 

Ιδιοκτήτες γης (µικρο-ιδιοκτήτες, µεγαλο-ιδιοκτήτες) 

Θρησκευτικοί φορείς (εκκλησία, ΕΒΚΑΦ) 

χρήστες 

κ.ά.  

 

∆ηµόσιοι φορείς ή φορείς διαχείρισης δηµόσιας γης: 

Τµήµα ∆ασών 

Υπουργείο Εσωτερικών (Τµήµα Πολεοδοµίας, Επαρχιακή ∆ιοίκηση, Φορέας 

∆ιαχείρισης Τουρκοκυπριακών περιουσιών) 

Οργανισµός Ανάπτυξης Γης 

Οργανισµός Χρηµατοδοτήσεως Στέγης 

∆ήµοι 

Κοινοτικές Αρχές 

∆ηµόσιες Αρχές που παρέχουν υπηρεσίες 

κ.ά. 

 

 

Τις περισσότερες φορές η εµπλοκή τους γίνεται αποσπασµατικά µε δικά τους εργαλεία 

και τρόπους διαχείρισης του τοµέα στον οποίο ανήκουν, χωρίς να έχουν µια γενικότερη 

εικόνα των επιπτώσεων ή επιδράσεων οποιωνδήποτε δράσεων τους. 

 

Αρχιτεκτονικός Σχεδιασµός 

 

Είναι προφανές ότι, συνήθως, όταν αναφέρεται κανείς στην αρχιτεκτονική θέτονται 

θέµατα κτιριακά και τοµείς που διέπουν την κτιριακή βιοµηχανία, όπως υλικά, ενέργεια 

κλπ. Η έννοια του αρχιτεκτονικού σχεδιασµού ξεπερνά µια αθροιστική διαδικασία των 

επιµέρους τµηµάτων που αποτελούν ένα κτίριο. Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός, όπως και 

ο πολεοδοµικός αλλά σε µικρότερη κλίµακα, αφορά συλλογικές διαδικασίες µε θέµα τη 

διαµόρφωση του δοµηµένου χώρου, µέσα στις οποίες εµπλέκονται διάφοροι φορείς, 

κοινωνικοί, πολιτικοί, οικονοµικοί καθώς και όλοι οι πολίτες / χρήστες στο σύνολο τους. 
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Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός αφορά πλαίσια αποφάσεων, δράσεων, πολιτικών κ.λ.π 

που επηρεάζουν τη διαµόρφωση του χώρου. Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός σε αντίθεση 

µε τη κτιριακή κατασκευή περιλαµβάνει θέµατα όπως σχέσεις χρήστη µε το χώρο τον 

οποίο κατοικεί ή χρησιµοποιεί, θέµατα αναφορών των χρηστών σε σχέση µε την 

αρχιτεκτονική και πως συµµετέχουν στις λήψεις αποφάσεων για τη διεξαγωγή του 

αρχιτεκτονικού διαγωνισµού.   Υπάρχουν θέµατα µνήµης και αναφορών µέσα από τις 

αρχιτεκτονικές ιστορίες που διαµορφώνουν αυτές τις βιωµατικές αντιλήψεις καθώς 

επίσης και το φαντασιακό των χρηστών. Εκτός του θέµατος της χρήσης και της 

βιωµατικής αντίληψης υπάρχουν θέµατα συνέργιας µεταξύ των διαφορετικών φορέων 

που εµπλέκονται και µε ποιους τρόπους ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός µπορεί να 

λειτουργεί ως ένα τέτοιο πλαίσιο, που να λειτουργεί πάνω σε µια µη γραµµική βάση. Ο 

ρόλος του αρχιτέκτονα µέσα στο πολυσύνθετο σύγχρονο περιβάλλον µεταβάλλεται από 

ένα τεχνικό ρόλο σε ένα διαµεσολαβητικό ρόλο, πιο ενεργητικό, πιο κοινωνικό. Ο 

αρχιτεκτονικός σχεδιασµός ξεπερνά την απλή λύση προβληµάτων, και µπαίνει σε 

διαδικασίες διαµόρφωσης σχετικών προβληµατισµών που καταλήγουν σε σχετικά 

προγραµµατικά πλαίσια. 

 

Έρευνα στον πολεοδοµικό σχεδιασµό στον κυπριακό χώρο 

 

Η έρευνα στον πολεοδοµικό σχεδιασµό στον κυπριακό χώρο είναι σχεδόν ανύπαρκτη 

λόγω απουσίας θεσµικών οργάνων που να διαχειρίζονται τέτοια θέµατα. Συνήθως, 

οποιαδήποτε έρευνα αντικαθίσταται από αποσπασµατικές µελέτες σχετικά µε 

αναπτύξεις µέσα στα ενδιαφέροντα του κάθε φορέα ξεχωριστά. Υπάρχουν για 

παράδειγµα µελέτες για περιβαλλοντικά θέµατα σε σχέση µε διάφορες αναπτύξεις, 

θέµατα φυσικού περιβάλλοντος και φυσικών πόρων. 

 

Στον τοµέα του περιβάλλοντος και φυσικών πόρων υπάρχουν ενδιαφέρουσες έρευνες 

από το ακαδηµαϊκό προσωπικό του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών 

 

 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

 

 
ΚΛΙΜΑΚΑ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ 

 

                         ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΣΤΙΚΗΣ       

 

 

ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ 

ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ 

 
ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΦΟΡΕΩΝ 
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Περιβάλλοντος. (Έρευνες σε θέµατα περιβαλλοντικής ρύπανσης, θέµατα διαχείρισης 

αποβλήτων, κλπ) 

 

Στο Πανεπιστήµιο Κύπρου, στο Τµήµα Αρχιτεκτονικής, που πρόσφατα δηµιουργήθηκε, 

αρχίζει να δηµιουργείται χώρος έρευνας για την πόλη µε τα πιο κάτω θέµατα: 

 

Θέµατα σχεδιασµού σε µια ενδιάµεση κλίµακα αρχιτεκτονικής πράξης που επηρεάζεται 

ταυτόχρονα από αστικές και αρχιτεκτονικές παραµέτρους. 

 

Καταγραφή των γενεσιουργικών δυνάµεων που παράγουν το δοµηµένο αστικό τοπίο 

(για παράδειγµα σχέσεις µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού στις αναπτύξεις των κυπριακών 

πόλεων).  

 

Έρευνα πάνω στις σχέσεις µεταξύ γνώσης και πράξης στον αστικό χώρο. Με ποιες 

µεθόδους µπορεί η καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης να µεταφέρεται στις 

διαδικασίες παραγωγής αστικού χώρου. ∆ηµιουργία αρχείου σχετική µε τον αστικό 

σχεδιασµό σε ευρωπαϊκό επίπεδο που να είναι εύκολα προσβάσιµο από τις τοπικές 

αρχές, developers και γενικότερα όλους τους φορείς του πολεοδοµικού σχεδιασµού όχι 

µόνο σε κυπριακή κλίµακα, αλλά και σε ευρωπαϊκή. 

 

Έρευνα πάνω στην έννοια του υπερτοπικού και πως καθορίζεται µέσα από τις αστικές 

κινητοποιήσεις, µορφές συλλογικότητας στο αστικό περιβάλλον, συµµετοχικές 

διαδικασίες και σχέσεις αστικού σχεδιασµού µε τους πολίτες και τον ρόλο του αστικού 

σχεδιασµού σε συνοριακές περιοχές και διαχείριση κρίσεων µέσα από τον αστικό 

σχεδιασµό. 

 

Έρευνα στον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό στον κυπριακό χώρο 

 

Η έρευνα στον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό στον κυπριακό χώρο είναι σχεδόν ανύπαρκτη 

λόγω απουσίας θεσµικών οργάνων που να διαχειρίζονται τέτοια θέµατα. Συνήθως, 

οποιαδήποτε έρευνα αντικαθίσταται από αποσπασµατικές µελέτες σχετικά µε θέµατα 

που αφορούν  τον κάθε φορέα ξεχωριστά. Υπάρχουν για παράδειγµα µελέτες για τις 

περιβαλλοντικές πτυχές του αρχιτεκτονικού σχεδιασµού σε σχέση µε θέµατα ενέργειας, 

µε αντισεισµικά και τεχνολογικά θέµατα.  

 

Στο Πανεπιστήµιο Κύπρου, στο Τµήµα Αρχιτεκτονικής, που πρόσφατα δηµιουργήθηκε, 

αρχίζει να δηµιουργείται χώρος έρευνας για τον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό µε τα πιο κάτω 

θέµατα: 

 

Θεωρητικοί και ιστορικοί παράγοντες γύρω από τον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό και την 

αρχιτεκτονική γενικότερα, βιωµατικές εµπειρίες, κοινωνικές αναφορές και φαντασιακό 

µέσα στον  αρχιτεκτονικό σχεδιασµό και θέµατα µεθοδολογίας στον αρχιτεκτονικό 

σχεδιασµό – σχέσεις µεταξύ γνώσης και πράξης κλπ. 
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5.3.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 

5.3.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 
 

 
Μέτρο 1.  Η Επίδραση των Τηλεπικοινωνιών στο Πολεοδοµικό Σχεδιασµό 
 

Ο πραγµατικός αντίκτυπος των τηλεπικοινωνιών είναι η ικανότητα που έχει να 

συγκεντρωθεί και να αποκεντρωθεί στον ίδιο αστικό πυρήνα.  

Τα προηγµένα συστήµατα επικοινωνιών έχουν δηµιουργήσει µια νέα κατάσταση 

πραγµάτων σε ότι αφορά τον τρόπο εργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών  που 

µπορεί να χαρακτηρίζεται ταυτόχρονα από συγκέντρωση και αποκέντρωση, 

 Αυτή η νέα αρχιτεκτονική του χώρου συνεπάγεται τη µετατροπή των κοινωνικών 

σχέσεων µε µια σαφή τάση προς την κατεύθυνση της εξατοµίκευσης.  Καθηµερινά οι 

άνθρωποι αποκτούν µεγαλύτερη επίγνωση της ατοµικότητας τους αλλά δηµιουργούν ένα 

τηλεπικοινωνιακό δίκτυο σχέσεων που δίνει τη δυνατότητα να παραµένουν συνδεδεµένοι 

και να συµµετέχουν, παρά το γεγονός ότι κοινωνικά είναι αποµονωµένοι.  

Ταυτόχρονα, στο χώρο εργασίας η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών έχει 
επικρατήσει σαν εργαλείο διεκπεραίωσης των πλείστων διεργασιών των υπηρεσιών και 
έχει αντικαταστήσει δραστικά την ανάγκη φυσικής παρουσίας και επαφής.  
 
Τα πιο πάνω έχουν δηµιουργήσει σε πολλούς τοµείς νέα δεδοµένα, και δυνητικά 
µπορούν να δηµιουργήσουν και µια νέα πολεοδοµική φιλοσοφία που µπορεί να 
διερευνηθεί και να συνδυαστεί µε στόχους αποσυµφόρησης και µείωσης της 
κυκλοφορίας, αειφορίας κ.λ.π.   
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Μέτρο 2.  Εφαρµογή αρχών «νέας αστικοποίησης» (new urbanism) στην 
αρχιτεκτονική των αναπτύξεων 

Η ανάπτυξη στη Κύπρο µέσα στα πλαίσια της οικονοµικής κρίσης και της σηµαντικής 
αύξησης του κόστους γης, διαφαίνεται ότι αναγκαστικά θα προωθηθεί στην περιφέρεια. 
Τέτοιου είδους αναπτύξεις έχουν ήδη προωθηθεί µε τις άδειες για τα γήπεδα γκολφ και 
τους συνδυασµένους διαχωρισµούς οικοπέδων.   
 
Η δυνατότητα εφαρµογής των προτεινόµενων αρχών (πεζοδροµοποίηση, 
ποδηλατόδροµοι) καθώς και στοιχείων ενσωµάτωσης των διαφόρων τύπων των 
χρήσεων γης σε επίπεδο γειτονιάς  σε ευρεία κλίµακα στην περιφέρεια δεν είναι 
αυτονόητη ούτε χωρίς προβλήµατα (τροφοδοσία, εκπαίδευση, µεταφορές). 
 
Η διερεύνηση του τρόπου εφαρµογής και το ευρύτερο πλαίσιο προγραµµατισµού που 
απαιτείται ώστε τέτοιου είδους αναπτύξεις να µην αποτελέσουν ανεξέλεγκτη 
περιφερειακή εξάπλωση αλλά προγραµµατισµένη αποκέντρωση πρέπει να γίνει 
διεπιστηµονικά και σε βάθος. 
 
 
 
Μέτρο 3 . Απογραφές και στατιστικά Στοιχεία 
 
Θα πρέπει να γίνονται, σε µόνιµη βάση, οι πιο κάτω καταγραφές και συλλογή στοιχείων  
κάθε 5 χρόνια περίπου, ανά πολεοδοµική περιοχή / ζώνη. 
 

Α ∆ηµογραφία 

 

Ι Απογραφή του πληθυσµού που θα καλύπτει τον αριθµό 

οικογενειών, αριθµό µελών κάθε νοικοκυριού, ηλικία, φύλο κι’ 

εθνικότητα, συµπτώµατα κορεσµού λόγω πυκνότητας ενοίκων, 

µέσα διακίνησης, στάθµευσης οχηµάτων, κ.ά. 

 Μια τέτοια έρευνα θα δείξει τάσεις και µεγέθη προβληµάτων στην 

στέγαση. Λέγεται ότι υπάρχουν περιπτώσεις που στο ίδιο κρεβάτι 

κοιµούνται µε «βάρδιες» 2 – 3 πρόσωπα! 

 

 Β Οικιστικές µονάδες 

 

 Αριθµούς οικιστικών µονάδων (κατειληµµένων και κενών), αριθµό 

δωµατίων, εξοπλισµό, παροχές νερού, ηλεκτρισµού, τηλεφώνου, 

σύνδεση µε το διαδίκτυο, αριθµό ενοίκων, τύπο οικιστικής µονάδας 

(ελεύθερη πανταχόθεν, διπλοκατοικία, διαµέρισµα, όροφος), χώρους 

στάθµευσης ανά οικιστική µονάδα, βοηθητικά, κ.ά. 

 

Γ Χώροι εργασίας 

 

 Ι Γραφεία 
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 Εµβαδόν, αριθµό απασχολουµένων, όροφοι, χώροι στάθµευσης, 

συµπληρωµατικοί εξωτερικοί χώροι κ.ά. 

 

ΙΙ Εργοστάσια, εργαστήρια, βιοτεχνίες 

 Εµβαδόν, αριθµό απασχολουµένων, όροφοι, χώροι στάθµευσης, 

συµπληρωµατικοί εξωτερικοί χώροι κ.ά. 

 

 ∆ Εµπόριο – Καταστήµατα – Τράπεζες – κ.ά. 

 

 Είδη υποστατικού (λιανικό / χονδρικό εµπόριο), εµβαδόν οικοδοµής / 

υπαίθριου χώρου, αριθµός απασχολουµένων, όροφος, χώροι 

στάθµευσης, συµπληρωµατικοί εξωτερικοί χώροι, κ.ά. 

 

Ε Τουρισµός – Ψυχαγωγία 

 

Ι Αριθµοί και κατηγορία ξενοδοχείων, αριθµός κλινών, ηλικία 

κτιρίου, διευκολύνσεις, παράκτιο, αριθµός προσωπικού, κ.ά. 

ΙΙ Εστιατόρια, κέντρα ψυχαγωγίας, κλπ µέγεθος κλειστού χώρου / 

υπαίθριου / συµπληρωµατικού χώρου, διευκολύνσεις (πίστα, κ.ά.) 

 

 ΣΤ Κυκλοφορία 

 

 Μετρήσεις πυκνότητας κυκλοφορίας ανά τύπο / ώρα διακίνησης (ιδιωτικά, 

φορτηγά, λεωφορεία, κλπ), προορισµός – προέλευση, αιτία και χρόνοι 

διαδροµών χρηστών οχηµάτων, κ.ά. 

 

Ζ Ρυθµοί και Μεγέθη Ανάπτυξης 

 

 Αριθµοί αιτουµένων από τις αρµόδιες αρχές αδειών ανά περιοχή κι’ ανά 

τρίµηνο:- 

 

 Ι Οικιστικών µονάδων (µέγεθος, τύπος, κ.ά.) 

 ΙΙ Γραφείων   (µέγεθος) 

 ΙΙΙ Εργοστασίων  (µέγεθος) 

 ΙV Εργαστηρίων   (µέγεθος) 

 V Χώρων εµπορίου – καταστηµάτων – Τραπεζών κ.ά.

 (µέγεθος) 

 VΙ Άλλων τύπων ανάπτυξης (µέγεθος) 

 

Η Μήκη συµπληρωµένων οδικών έργων 

 

 Ι Κατηγορία δρόµου (πρωταρχικός, δευτερεύων, συνοικιακός) 

 ΙΙ Με ή χωρίς πλήρη τεχνική υποδοµή επίγεια / υπόγεια 
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Θ Υποδοµή – υδροδότηση / αποχετευτικά, ηλεκτροδότηση κλπ 

 

Ι Εκπαιδευτήρια 

 

 Ι Τύπος εκπαιδευτηρίου (∆ηµοτικό, Γυµνάσιο, Λύκειο κ.ά.) 

 ΙΙ ∆ηµόσιο / ιδιωτικό 

 ΙΙΙ Αριθµός µαθητών / σπουδαστών 

 ΙV Αριθµός διδακτικού προσωπικού 

 V Έκταση γηπέδου εκπαιδευτηρίου 

 VΙ Έκταση κτιρίου εκπαιδευτηρίου, αριθµός αιθουσών διδασκαλίας 

 VΙΙ Χώροι αθλοπαιδιών 

 VΙΙΙ Χώροι στάθµευσης 

 ΙΧ Χρήση (πρωϊνά, απογευµατινά, βραδυνά) 

 Χ Άλλα 

 

ΙΑ Άλλες συναφείς πληροφορίες 

 

Με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες θα είναι δυνατό να προβλεφθούν κι’ εκτιµηθούν οι 

τάσεις της ανάπτυξης και να γίνουν οι δέουσες πρόνοιες στους πολεοδοµικούς 

σχεδιασµούς και να εξαχθούν συµπεράσµατα αναφορικά µε το πού, πόσα, πότε και από 

ποιο απαιτούνται έργα στο προβλεπτό µέλλον. Η πληροφορία αυτή θα καθοδηγεί µε 

σχετική ακρίβεια τον προγραµµατισµό στο κατασκευαστικό τοµέα και σ’ άλλους τοµείς. 
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5.4 Προστασία Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

5.4.1 Σύντομη περίληψη 

 

H Κύπρος στην µακραίωνη ιστορία της υπήρξε ενδιάµεσος σταθµός στη διακίνηση των 

λαών που περιβάλλουν τη Mεσόγειο θάλασσα. Το νησί λόγω της θέσης του, 

χρησιµοποιήθηκε  είτε σαν στρατιωτικό προπύργιο στην προσπάθεια των κατά καιρούς 

ισχυρών να κυριαρχήσουν στη Μέση Ανατολή, είτε σαν διαµετακοµιστικό εµπορικό 

κέντρο διακίνησης των προϊόντων µεταξύ ανατολής και δύσης. 

Μέσα από τις συνεχείς εναλλαγές ξένης κυριαρχίας που έζησε το νησί, προέκυψε ένα 

κτιστό περιβάλλον ιδιαίτερα ενδιαφέρον αφού αποδεικνύει τη στρωµάτωση τόσων 

πολιτισµών. Συνυπάρχουν τα αρχαιολογικά κατάλοιπα και η µνηµειακή αρχιτεκτονική 

των αστικών κέντρων που φέρουν ανάµιξη των ξένων επιρροών µε το ντόπιο στοιχείο 

και η λαϊκή και ανώνυµη αρχιτεκτονική που διαιώνισε µέσα στους αιώνες  την τοπική 

παράδοση. 

Οι ιστορικοί οικισµοί της Κύπρου τεκµηριώνουν την αρχιτεκτονική, την τεχνική, τα δοµικά 

υλικά, την τεχνοτροπία των ντόπιων αλλά και όλων των ευρωπαϊκών λαών, των οποίων 

οι πρόγονοι δραστηριοποιήθηκαν έντονα στο παρελθόν στην ανατολική Μεσόγειο. 

  

Αυτή η κοινή κληρονοµιά επιβάλλεται να διασωθεί και να ενταχθεί µε σεβασµό στο 

σύγχρονο τρόπο ζωής, έτσι ώστε να περάσει στις µελλοντικές γενιές. Αυτό θα αναπτύξει 

το αίσθηµα συνέχειας, θα ενδυναµώσει την αυτογνωσία,  το αίσθηµα ιστορικής 

ταυτότητας και τη διάθεση συνεχούς δηµιουργίας επάξιας της συνέχειας της ιστορικής 

ταυτότητας των λαών της περιοχής µας. 

Ο κόσµος των τεχνικών επαγγελµάτων σε διεπιστηµονικές οµάδες µπορεί να έχει 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην επίτευξη του στόχου αυτού τόσο στον τοµέα της έρευνας, 

της διάγνωσης των υλικών, της αρχιτεκτονικής µελέτης, της µελέτης στατικής επάρκειας 

των ιστορικών κτισµάτων, της συντήρησης, της αποκατάστασης, της επανάχρησης αλλά 

και της διαχείρισης των αντιπροσωπευτικών δειγµάτων της πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς. 

 

5.4.2 Υφιστάμενη γνώση 

 

Σήµερα στον τοµέα προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς υφίσταται το νοµοθετικό 

πλαίσιο για την κήρυξη  µνηµείων και  διατηρητέων οικοδοµών µέσω των Περί 

Αρχαιοτήτων και περί Πολεοδοµίας και Χωροταξίας Νόµων αντίστοιχα. Υπάρχει, επίσης, 

ο Νόµος περί Κινήτρων ∆ιατήρησης για την οικονοµική στήριξη των ιδιοκτητών 

διατηρητέων που επιθυµούν να συντηρήσουν τις οικοδοµές τους. 
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Σε αντίθεση µε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες οι οποίες αναγνώρισαν πολύ νωρίτερα 

την δυνητική συµβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς στην ανάπτυξη τους, η Κύπρος 

άρχισε µόλις τη δεκαετία του 1980 να θεµελιώνει µια πολύπλευρη πολιτική διατήρησης. 

Ακόµη και τώρα παρά την ύπαρξη µικρού ποσοστού αρχιτεκτόνων εξειδικευµένων στον 

τοµέα της συντήρησης, υστερεί σε µεγάλο βαθµό σε εξειδικευµένο προσωπικό άλλων 

ειδικοτήτων της µηχανικής, σε εξειδικευµένες οµάδες κατασκευαστικών εταιρειών, σε 

εξειδικευµένα διαγνωστικά εργαστήρια  κλπ. 

Λόγω της µικρής της κλίµακας και της απόστασης από τα ευρωπαϊκά βιοµηχανικά 

κέντρα, η Κύπρος  υστερεί επίσης σε εξειδικευµένο εξοπλισµό και εξειδικευµένα δοµικά 

υλικά απαραίτητα σε εργασίες συντήρησης. 

Αυτά τα δεδοµένα άρχισαν να διαφοροποιούνται δραστικά τα τελευταία χρόνια µε την 

ταχεία αύξηση των έργων αποκατάστασης παραδοσιακών οικοδοµών, την επανάχρηση 

σηµαντικών µνηµείων και τη θέσπιση οικονοµικών κινήτρων.  

 

Παρά αυτή την κινητικότητα, η έρευνα  για τα υλικά και τις τεχνικές µεθόδους στον τοµέα 

προστασίας της αρχιτεκτονικής µας κληρονοµιάς βρίσκεται σε πολύ αρχικά στάδια και 

διεξάγεται πολύ σποραδικά, σε σχέση µε την Ευρώπη, ενώ βασίζεται αποκλειστικά στο 

προσωπικό ενδιαφέρο µερικών  επιστηµόνων. 

Αυτό το κενό χρειάζεται να καλυφθεί µε ερευνητική συνεργασία µεταξύ του 

Επιστηµονικού  Τεχνικού Επιµελητήριου που αντιπροσωπευει όλους τους κλάδους της 

µηχανικης, την κυπριακη βιοµηχανία, την Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστηµιου 

Κ’υπρου  και µε τοπικά και κυρίως Ευρωπαικά ερευνητικά κέντρα.  

Επισυνάπτονται στο Παράρτηµα Α τα ερευνητικά προγράµµατα που υλοποιήθηκαν 

µέχρι τώρα στον τοµέα αυτό. 

 

5.4.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 

 

Ως σηµαντικός  στόχος στην ερευνητική ατζέντα καθορίζεται η ολοκλήρωση της 

πολιτικής προστασίας και διατήρησης της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς έτσι ώστε να 

ολοκληρωθούν οι πιο κάτω βραχυπρόθεσµες και µεσοπρόθεσµες µελέτες και έρευνες  

που αφορούν κύρια το θεσµικό πλαίσιο και τη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

της Κύπρου: 

 

- Επιστηµονική στήριξη  του Επιστηµονικού Τεχνικού Επιµελητηρίου Κύπρου και του 

Πανεπιστηµίου Κύπρου προς τους αρµόδιους φορείς ώστε να ετοιµαστούν από  

διεπιστηµονικές τεχνικές οµάδες σχέδια περιοχής των ιστορικών πυρήνων, βασισµένα 

στη σύγχρονη αντίληψη της ολοκληρωµένης αναβίωσης και µε στόχους 

περιβαλλοντικούς, πολεοδοµικούς, οικονοµικούς και πολιτιστικούς. 
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- Στήριξη προς τους αρµόδιους φορείς ώστε να ολοκληρωθεί σε παγκύπριο επίπεδο η 

αξιολόγηση των αντιπροσωπευτικών δειγµάτων της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και η 

κήρυξη τους. 

-Επεξεργασία πρότασης νοµοσχεδίου µε πρόνοιες που θα κινητοποιούν την 

αποκατάσταση των εγκαταλειµµένων ετοιµόρροπων αξιόλογων παραδοσιακών 

κτισµάτων 

-  Επεξεργασία  νέων κανονισµών και προτύπων που θα διαφοροποιούν τις απαιτήσεις 

των υπηρεσιών πολεοδοµικού ελέγχου συντήρησης ή επανάχρησης ιστορικών κτηρίων 

- Επεξεργασία προτάσεων νέων µηχανισµών διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

που θα βασίζεται στη συνεργασία του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Έτσι που αυτό το 

πολιτιστικό αγαθό να αποφέρει και οικονοµικά οφέλη και να αυτοσυντηρείται. 

-Άλλος τοµέας έρευνας που απαιτεί ανάλυση και ανάπτυξη συναντίληψης µεταξύ 

διαφόρων επιστηµονικών ειδικοτήτων,  αφορά τη συνύπαρξη των υφιστάµενων 

παραδοσιακών οικισµών και της σύγχρονης ανάπτυξης.  

Στο κατεξοχή τµήµα των κατασκευών, η έρευνα µπορεί να επικεντρωθεί 

α) στον τοµέα των οικοδοµικών  υλικών που απαιτούνται για σκοπούς συντήρησης και, 

κυρίως, στη σύγχρονη παραγωγή παλιών παραδοσιακών υλικών τα οποία όχι µόνο είναι 

συµβατά µε τις παραδοσιακές οικοδοµές της Κύπρου αλλά µπορεί να καταστήσουν τη 

συντήρηση τους πιο οικονοµικά συµφέρουσα και περιβαλλοντικά επιθυµητή. 

 

β) στην ετοιµασία εκπαιδευτικών εξειδικευµένων  προγραµµάτων για τεχνική κατάρτιση 

των ατόµων που ασχολούνται µε τον τοµέα αυτό.  

 

5.4.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 

 

Μέτρο 1 

 

Αναβάθµιση µέσω των Κυπριακών βιοµηχανιών, των προϊόντων συντήρησης που είναι 

συµβατά µε τις ιδιαιτερότητες των τοπικών δοµικών υλικών. Η αναβάθµιση αυτή θα 

βασιστεί στην έρευνα από διεπιστηµονικές οµάδες. 

 Προτεραιότητα χρειάζεται να δοθεί στην έρευνα για βελτίωση της παραγωγής 

ωµοπλίνθων, στα κονιάµατα, στα ενέµατα, στη συντήρηση του ξύλου, στην 

αναπαραγωγή παραδοσιακών κεραµιδιών, κεραµικών και µωσαϊκών,  στην επεξεργασία 

της πέτρας ως δοµικό και αρχιτεκτονικό υλικό, στην παραγωγή συµβατών µε τα ιστορικά 

επιχρίσµατα βαφών, συντηρητικών και σταθεροποιητικών υλικών, κλπ. 

Να διερευνηθεί η δυνατότητα δηµιουργίας Κυπριακών προτύπων υλικών στη 

συντήρηση,  µε βάση τη συµβατότητα τους µε τα χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες 

των ντόπιων δοµικών παραδοσιακών υλικών. 

 

Μέτρο 2 

∆ιευκόλυνση της οργάνωσης της έρευνας µε τη σύσταση Εθνικού Ερευνητικού Κέντρου 

και τη δηµιουργία υποδοµής σε µορφή εργαστηρίου/ ερευνητικής µονάδας όπου θα 
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συγκεντρωθούν οι ερευνητικές δραστηριότητες και οι φορείς που θα ασχοληθούν µε τη 

διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Η ερευνητική µονάδα θα αναλάβει το συντονισµό της ερευνητικής εργασίας και θα έχει 

παράλληλα συµβουλευτικό ρόλο. Το εργαστήριο αυτό εκτός από ερευνητική εργασία θα 

παρέχει βοήθεια σε µελετητές, αρχιτέκτονες, εργολήπτες, µηχανικούς. 

 

Μέτρο 3 

Επεξεργασία κινήτρων τα οποία θα δοθούν στις Κυπριακές βιοµηχανίες ώστε να τους 

δοθεί η ώθηση να  ασχοληθούν µε την έρευνα και τη βελτίωση των προιόντων που θα 

ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές που θα τεθούν. 

 

Μέτρο 4  

Τα αποτέλεσµατα της έρευνας θα πρέπει να τύχουν  ευρείας διάδοσης προς όλους τους 

ενδιαφερόµενους (φορείς και άτοµα – κοινό και επαγγελµατίες). Αυτό µπορεί να γίνει µε 

την οργάνωση εξειδικευµένων σεµιναρίων, (µικρής και µεγάλης διάρκειας σε διάφορα 

επίπεδα ακαδηµαικά και επαγγελµατικά), εντύπων για τις ορθές προσεγγίσεις και τα 

κατάλληλα υλικά στον τοµέα της συντήρησης της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής όπως 

επίσης και την οργάνωση εκπαιδευτικών εργοταξίων σε οικοδόµους για τη διδασκαλία 

ορθών πρακτικών κατασκευής από εξειδικευµένο προσωπικό. 

 

Μέτρο 5 

Ενθάρρυνση φοιτητών για πρακτική εξάσκηση σε ερευνητικά κέντρα ,µελετητικά 

γραφεία, βιοτεχνίες και  εργοληπτικούς οίκους που ασχολούνται µε θέµατα συντήρησης 

 

Μέτρο 6 

Αναβάθµιση µέσω των Κυπριακών βιοµηχανιών, των προϊόντων συντήρησης που είναι 

συµβατά µε τις ιδιαιτερότητες των τοπικών δοµικών υλικών. Η αναβάθµιση αυτή θα 

πρέπει να βασιστεί στην έρευνα από διεπιστηµονικές οµάδες. 

Προτεραιότητα χρειάζεται να δοθεί στην έρευνα για βελτίωση της παραγωγής 

ωµοπλίνθων, στα κονιάµατα, στα ενέµατα, στη συντήρηση του ξύλου, στην 

αναπαραγωγή παραδοσιακών κεραµιδιών, κεραµικών και µωσαϊκών,  στην επεξεργασία 

της πέτρας ως δοµικό και αρχιτεκτονικό υλικό, στην παραγωγή συµβατών µε τα ιστορικά 

επιχρίσµατα βαφών, συντηρητικών και σταθεροποιητικών υλικών κλπ. 

Να διερευνηθεί η δυνατότητα δηµιουργίας Κυπριακών προτύπων υλικών στη 

συντήρηση,  µε βάση τη συµβατότητα τους µε τα χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες 

των ντόπιων δοµικών παραδοσιακών υλικών. 

 

Μέτρο 7 

Ανάπτυξη λογισµικού συστήµατος για σύγχρονη και εύκολη διαχείριση αντικειµένων 

πολιτιστικής κληρονοµιάς. Χρειάζεται να γίνει µια συστηµατική καταγραφή της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς της Κύπρου, να καταγραφούν όλες οι πληροφορίες ως προς 

την κατάσταση τους, βάσει της οποίας θα πρέπει να γίνεται η κατηγοριοποίηση των 

κτιρίων και χώρων της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Ένα σύγχρονο και διαδραστικό 

σύστηµα βάσει των πληροφοριών αυτών θα µπορεί να παρέχει πληροφορίες και να 
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βοηθάει στη λήψη αποφάσεων όσον αφορά την διαχείριση του πλούτου της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς της Κύπρου. 

 

Μέτρο 8 

Ενσωµάτωση καινούργιων µεθόδων διάγνωσης για τα κτίρια πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Οι µέθοδοι αυτές πρέπει να βασίζονται σε µη καταστρεπτικές τεχνικές και στην 

ηλεκτρονική αξιολόγηση των αποτελεσµάτων ώστε να εξασφαλιστεί η βιώσιµη και 

αποδοτική από πλευράς κόστους συντήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

 

Μέτρο 9 

Η αξιολόγηση των υλικών και του βαθµού της φθοράς των υλικών πολιτιστικής 

κληρονοµιάς όπως, επίσης, η ανάπτυξη νέων υλικών µε βάση τη νανοτεχνολογία και 

άλλες σύγχρονες τεχνολογίες. Κεντρικός στόχος της έρευνας πρέπει να είναι η 

µακροπρόθεσµη συµβατότητα της διατήρησης των υλικών.  

 

Μέτρο 10 

Εξέταση και ανάλυση των επιδράσεων των κλιµατολογικών συνθηκών στην φθορά 

πολιτιστικής κληρονοµιάς και εξεύρεση τρόπων και µεθόδων για αντιµετώπιση τους. 
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5.5 Πρότυπα 

5.5.1 Σύντομη περίληψη 

 

Τα Πρότυπα και οι Τεχνικές Προδιαγραφές αποτελούν την κοινή γλώσσα βάσει της 

οποίας διασφαλίζεται ένα ενιαίο κοινό υπόβαθρο ποιότητας, χρήσης και εµπορίας 

δοµικών υλικών.  

 Η ενασχόληση του Επιστηµονικού Τεχνικού Προσωπικού της Κύπρου µε τη 

διεξαγωγή ειδικών προγραµµάτων εφαρµοσµένης έρευνας τα οποία θα έχουν ως 

αντικείµενο τη µελέτη των κυπριακών δοµικών υλικών ως προς την καταλληλότητα τους 

για χρήση και ως προς την συµµόρφωση τους µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα εξακολουθεί 

να βρίσκεται σε νηπιακό στάδιο. 

Για την ορθολογιστική χρήση των επιτόπια παραγοµένων δοµικών υλικών 

επιβάλλεται η ενδελεχής και ολοκληρωµένη έρευνα που να αφορά τις ιδιότητες των 

δοµικών υλικών που παράγονται στην Κύπρο και αναπόφευκτα έχουν διαφορετικές 

ιδιότητες (λόγω της εδαφολογίας και των κλιµατολογικών συνθηκών της Κύπρου) από 

την βόρεια και κεντρική Ευρώπη και η ενσωµάτωση των χαρακτηριστικών αυτών στα 

σχετικά Ευρωπαϊκά Πρότυπα.  

 

5.5.2 Υφιστάμενη γνώση 

 

Ανέκαθεν τα πρότυπα και οι τεχνικές προδιαγραφές αποτελούσαν την κοινή γλώσσα 

του εµπορίου, διασφάλιζαν την διαλειτουργικότητα προϊόντων και αγαθών µειώνοντας 

έτσι το κόστος παραγωγής ενώ παράλληλα έθεταν ένα κοινό υπόβαθρο ποιότητας 

(WTO, 2005). Τέλος διασφάλιζαν ότι σχεδιασµός προϊόντων, αγαθών και υπηρεσιών 

είναι ολοκληρωµένος και λαµβάνει υπόψη του πέραν από τα θέµατα λειτουργικότητας, 

θέµατα που αφορούν περιβαλλοντική συµπεριφορά και θέµατα ασφάλειας.  

Στην ΕΕ την τελευταία δεκαετία παρατηρείται µια µείωση ή σταθεροποίηση του 

αριθµού των παραγόµενων αµιγώς εθνικών προτύπων, ενώ αντίθετα παρατηρείται µια 

αύξηση της παραγωγής ευρωπαϊκών προτύπων. 

Χαρακτηριστική είναι η σύσταση του καταλόγου προτύπων του British Standards 

Institute (BSI), η οποία παρουσιάζεται στην εικόνα 1 και επιβεβαιώνει την 

προαναφερθείσα τάση. Σηµειώνεται δε ότι σε µικρότερα κράτη όπως την Κύπρο η 

εκπόνηση αµιγώς εθνικών προτύπων είναι σχεδόν µηδαµινή.     
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Εικόνα 1,  Σύνθεση καταλόγου προτύπων του BSI 

 

Στην Κύπρο ο αρµόδιος φορέας για θέµατα τυποποίησης είναι ο Κυπριακός 

Οργανισµός Τυποποίησης (CYS). Στα πλαίσια της δραστηριοποίησης του o CYS 

ενεργοποίησε µια σειρά από εθνικές τεχνικές επιτροπές τυποποίησης σχετικές µε το 

θέµα όπως φαίνεται στον πίνακα πιο κάτω. 

 

Κωδικοποίηση Πεδίο εφαρµογής  

CYS TE 01 ∆οµικός ασβέστης 

CYS TE 02 Αµµοχάλικα 

CYS TE 03 Κράσπεδα από σκυρόδεµα 

CYS TE 04 Στοιχεία τοιχοποιίας από άργιλο 

CYS TE 05 Φυσικός λίθος 

CYS TE 06 Σκυρόδεµα 

CYS TE 07 Κυβόλιθοι από σκυρόδεµα 

CYS TE 10 Ανθρωποθυρίδες και Θυρίδες επίσκεψης 

CYS TE 11 Τσιµεντοσωλήνες όµβριων υδάτων 

CYS TE 12 Φυσικών Λίθων – Ογκόλιθοι 

 

CYS TE 14 Κρασπεδόλιθοι (λίνιες) από σκυρόδεµα 

CYS TE 15 Χάλυβες οπλισµού σκυροδέµατος 

 

 

Πίνακας ενεργοποιηµένων εθνικών επιτροπών  τυποποίησης στον τοµέα των 

κατασκευών. 

 

Όπως είναι γνωστό από 1/05/2005 µε σχετικό κυβερνητικό ∆ιάταγµα (∆ιάταγµα 

2005) τέθηκαν σε αναγκαστική εφαρµογή τα τέσσερα Εναρµονισµένα Ευρωπαϊκά 

Πρότυπα για τα αδρανή  (Αδρανή για Σκυρόδεµα CYS EN 12620, Αδρανή 

Ασφαλτοµιγµάτων και Επιφανειακών  Επιστρώσεων Οδών, Αεροδροµίων και άλλων  
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περιοχών κυκλοφορίας Οχηµάτων CYS EN  13043, Αδρανή Κονιαµάτων CYS EN 

13139, Αδρανή Υλικών Σταθεροποιηµένων µε Υδραυλικές Κονίες ή µη 

Σταθεροποιηµένων για χρήση στα Τεχνικά Έργα την Οδοποιία CYS EN 13242).  

Παρά την προσπάθεια που έγινε για σωστή προσαρµογή των πιο πάνω προς τα 

Κυπριακά ∆εδοµένα στις 16 Ιουνίου 2006 µε νέο ∆ιάταγµα (Κ.∆.Π. 253/2006) έγιναν 

αλλαγές στα ανώτατα όρια  του ∆είκτη Αποσάθρωσης (MS - Magnesium Sulfate Test) 

των αδρανών αφού µε τη χρήση αποδείχθηκε ότι οι αρχικές τιµές ήταν πολύ αυστηρές, 

(στην ουσία ανέφικτες) για τα δεδοµένα της Κύπρου. 

Λόγω των πολλών προβληµάτων που είχαν δηµιουργηθεί κατά κύριο λόγο σε 

µεγάλα έργα του ∆ηµοσίου, µετά από σχετική πρόταση, το ΙΠΕ κάτω από το Πρόγραµµα 

«Έρευνα για Επιχειρήσεις», ∆έσµη 2006 ενέκρινε σχετικό ειδικό πρόγραµµα µε τίτλο 

«Μελέτη της αποσάθρωσης των αδρανών µε στόχο τη βελτίωση του παραγόµενου 

σκυροδέµατος». Ανάδοχος Φορέας για το ερευνητικό πρόγραµµα ήταν η Οµοσπονδία 

Συνδέσµων Εργολάβων Οικοδοµών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ) και Συνεργαζόµενοι Φορείς το 

Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πανεπιστηµίου 

Κύπρου, το τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης και το Τµήµα ∆ηµοσίων Έργων. Τελικοί 

Χρήστες είναι η ΟΣΕΟΚ, η Σκυροθαυστική Εταιρία Κάος και τα Λατοµεία Μοσφιλωτής. 

Τελική Έκθεση για το πιο πάνω ερευνητικό πρόγραµµα ολοκληρώθηκε περί τον Ιούνιο 

2009.  

 

5.5.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 

 

      Βάσει των πιο πάνω λεγχθέντων είναι φανερό ότι στην Κύπρο υπάρχουν µεγάλα 

περιθώρια για τη διεξαγωγή ειδικών προγραµµάτων εφαρµοσµένης έρευνας τα οποία θα 

έχουν ως αντικείµενο τη µελέτη των κύριων κυπριακών δοµικών υλικών ως προς την 

καταλληλότητα τους για χρήση και ως προς την συµµόρφωση τους µε τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα. Επίσης, για τη σωστή λειτουργία των εθνικών επιτροπών, είναι πολλές φορές 

απαραίτητη η ύπαρξη µελετών που να είναι αποτέλεσµα εφαρµοσµένης έρευνας µε το 

ίδιο αντικείµενο όπως αναφέρθηκε προηγουµένως. 

∆υστυχώς η αναγκαιότητα καθώς και η αξία της εφαρµοσµένης έρευνας δεν έχει γίνει 

κατανοητή από τις περισσότερες εταιρείες του κατασκευαστικού τοµέα µε αποτέλεσµα 

να απέχουν συστηµατικά από οποιαδήποτε ερευνητική δραστηριότητα.  Τα µεγαλύτερα 

εµπόδια για την ενεργότερη ανάµειξη των εταιρειών του κατασκευαστικού τοµέα στις 

εργασίες της τυποποίησης είναι ότι:  

 

i. αρκετές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των κατασκευών δεν 

έχουν συνειδητοποιήσει πλήρως τις υποχρεώσεις τους  έναντι της Οδηγίας 

∆οµικών Υλικών 89/106/ΕΚ 
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ii. οι πλείστες επιχειρήσεις δεν έχουν κατανοήσει ότι το ευρωπαϊκό σύστηµα 

τυποποίησης είναι ανοικτό και παρέχει σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη τη 

δυνατότητα να συµµετέχουν στις εργασίες εκπόνησης των προτύπων και τη 

δυνατότητα να εκφέρουν απόψεις κατά το στάδιο της δηµόσιας κρίσης των 

προτύπων  

iii. στην Κύπρο οι πλείστες επιχειρήσεις του κατασκευαστικού τοµέα είναι 

µικροµεσαίες και δεν έχουν πόρους ή την «πολυτέλεια» να ασχολούνται µε 

θέµατα πέραν των καθηµερινών επιχειρηµατικών τους δραστηριοτήτων.   

 

Η λύση για τα πρώτα δύο «εµπόδια» είναι η ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των κατασκευών, ενώ η λύση στο τρίτο 

πρόβληµα είναι η συνεργασία συνδέσµων εταιρειών (π.χ σύνδεσµος σκυροποιών) µε 

την ακαδηµαϊκή/ερευνητική κοινότητα  η οποία εν τέλει θα µειώσει το κόστος που θα 

πρέπει να επωµιστεί κάθε επιχείρηση.   

Τα αποτελέσµατα της εφαρµοσµένης έρευνας θα πρέπει µεταξύ άλλων να 

υποστηρίξουν:  

• τον συνυπολογισµό των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των κυπριακών προϊόντων 

κατά την ετοιµασία των ευρωπαϊκών προτύπων 

• τη βελτίωση των κυπριακών δοµικών προϊόντων ούτως ώστε να συνάδουν µε τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα 

• την ετοιµασία εθνικών προσαρτηµάτων που θα περιέχουν κλάσεις απόδοσης 

προσαρµοσµένες στα Κυπριακά κλιµατολογικά δεδοµένα και συνήθειες στον 

κατασκευαστικό κλάδο.  

 

5.5.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 

 

Τα θέµατα που  διανοίγονται θα µπορούσαν να ταξινοµηθούν σε τρεις (3) 

στρατηγικές προτεραιότητες : 

 

i. Στοχευµένη έρευνα για τη βελτίωση των χαρακτηριστικών των δοµικών υλικών 

που παράγονται από την τοπική βιοµηχανία ώστε να συνάδουν µε τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα  

 

ii. Ενδελεχής και ολοκληρωµένη έρευνα που να αφορά τις ιδιότητες των δοµικών 

υλικών που παράγονται στην Κύπρο και αναπόφευκτα έχουν διαφορετικές 

ιδιότητες (λόγω της εδαφολογίας και των κλιµατολογικών συνθηκών της 

Κύπρου) από την κεντρική Ευρώπη και η ενσωµάτωση των χαρακτηριστικών 

αυτών στα ευρωπαϊκά πρότυπα.  

 

iii. Εφαρµοσµένη έρευνα για τη χρήση διάφορων υποπροϊόντων λατοµιών ή/και 

απορριµµάτων σε τεχνικά και οικοδοµικά έργα   καθώς και για την διερεύνηση 

πρόωρων επαναλαµβανόµενων αστοχιών σε τεχνικά και οικοδοµικά έργα. 
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Στρατηγική προτεραιότητα (i) 

 

Στοχευµένη έρευνα για τη βελτίωση των χαρακτηριστικών των δοµικών υλικών που 

παράγονται από την τοπική βιοµηχανία ώστε να συνάδουν µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα.  

Σαν τέτοια υλικά, µεταξύ άλλων, καταγράφονται όλα τα προκατασκευασµένα υλικά 

από σκυρόδεµα (κράσπεδα, πλάκες πεζοδροµίων, ρείθρα, τσιµεντοσωλήνες κλπ). Για 

την παραγωγή των υλικών αυτών χρησιµοποιούνται αδρανή τα οποία ικανοποιούν τα 

σχετικά πρότυπα (CYS EN). Πολλές φορές το τελικό προκατασκευασµένο προϊόν, δεν 

ικανοποιεί βασικές παραµέτρους των προτύπων για προκατασκευασµένα προϊόντα  

όπως π.χ. η Αντοχή ή η Υδατοαπορροφικότητα. Παρόµοια προβλήµατα παρουσιάζονται 

και σε άλλα δοµικά προϊόντα όπως τα τούβλα,  τα κεραµίδια  κλπ. 

Εντοπίζεται ότι κυριότερος λόγος για τις αποκλίσεις αυτές, τις πλείστες φορές, 

φαίνεται να είναι ο τρόπος και µεθοδολογία παραγωγής. Προγράµµατα εφαρµοσµένης 

έρευνας αναµένεται να εξεύρουν πρακτικούς και οικονοµικούς τρόπους βελτίωσης των 

προδιαγραµµένων χαρακτηριστικών των πιο πάνω υλικών. 

 

Στρατηγική προτεραιότητα (ii) 

 

Ενδελεχής και ολοκληρωµένη έρευνα που να αφορά τις ιδιότητες των δοµικών υλικών 

που παράγονται στην Κύπρο και αναπόφευκτα έχουν διαφορετικές ιδιότητες (λόγω της 

εδαφολογίας και των κλιµατολογικών συνθηκών της Κύπρου) από την κεντρική Ευρώπη 

και η ενσωµάτωση των χαρακτηριστικών αυτών στα ευρωπαϊκά πρότυπα.  

Αναφέρθηκαν πιο πάνω τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν µε την έκδοση του 

∆ιατάγµατος του 2005 για τα αδρανή σε ότι αφορά τον ∆είκτη Αποσάθρωσης. Η 

βασικότερη αίτια των προβληµάτων που δηµιουργήθηκαν, από τη µέχρι σήµερα 

εµπειρία και γνώση, φαίνεται να οφείλονται στις ιδιαιτερότητες των πετρωµάτων της 

Κύπρου. Εάν πριν την έκδοση του σχετικού ∆ιατάγµατος είχε προηγηθεί στοχευµένη 

εφαρµοσµένη έρευνα πολλές δυσκολίες και συµβατικές εµπλοκές σε µεγάλα έργα του 

∆ηµοσίου θα είχαν αποφευχθεί. 

 

Στρατηγική προτεραιότητα (iii) 

 

Εφαρµοσµένη έρευνα για την χρήση διάφορων υποπροϊόντων λατοµιών ή/και 

απορριµµάτων σε τεχνικά και οικοδοµικά έργα καθώς και για την διερεύνηση πρόωρων 

επαναλαµβανόµενων αστοχιών σε τεχνικά και οικοδοµικά έργα. 

Σε πρόσφατο σεµινάριο µε τίτλο «∆ιογκούµενα Εδάφη και το Κυπριακό ∆οµηµένο 

Περιβάλλον» σε µια από τις παρουσιάσεις αναφέρθηκε µεταξύ άλλων ότι οι «πεντονίτες 

της Κύπρου µε κατάλληλη επεξεργασία µπορούν να παράξουν άριστη ποζολάνα για την 

παραγωγή ποζολανικού τσιµέντου µε τα γνωστά τεχνικά περιβαλλοντικά και οικονοµικά 

πλεονεκτήµατα». 

Κατά την άποψη της επιτροπής παρόµοιο πεδίο εφαρµογής υπάρχει και όσο αφορά 

τα υποπροϊόντα (µπάζα, σκύρα δεύτερης ποιότητας κλπ) των λατοµείων και 

σκυροθραυστικών µονάδων. Με εφαρµοσµένη έρευνα τα µεγάλα αποθέµατα µπαζών 
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καθώς και τα δεύτερης ποιότητας σκύρα και άµµοι θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν 

στην Οδοποιία και την Οδοστρωσία. Τα µεν µπάζα µετά από επεξεργασία ή και χωρίς 

επεξεργασία θα ήταν χρήσιµα στα επιχώµατα. Με παρόµοιο τρόπο τα  δεύτερης 

ποιότητας σκύρα και άµµοι θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στις κατώτερες 

στρώσεις των οδοστρωµάτων. Τα περιβαντολογικά καθώς και τα οικονοµικά 

πλεονεκτήµατα είναι προφανή. 

Με απώτερο στόχο την εκπόνηση σχετικών προτύπων θα µπορούσε ακόµα να 

προταθούν ερευνητικά προγράµµατα για τα ακόλουθα συναφή θέµατα: 

i. ∆ιερεύνηση των λόγων πρόωρης γήρανσης και αστοχίας των ευκάµπτων 

οδοστρωµάτων (ασφαλτοτάπητες) στην Κύπρο.  

 

ii. Τροποποιηµένα Ασφαλτοµίγµατα µε φθαρµένα ελαστικά αυτοκινήτων. 

 

iii. Χρήση χηµικών τροποποιητών (ελαστοµερών SBS κλπ ή πλαστοµερών EVA 

κλπ) στη άσφαλτο για τη παραγωγή ασφαλτοµιγµάτων ικανών να 

ανταπεξέλθουν στις κλιµατολογικές συνθήκες της Κύπρου.  

 

iv. Παραγωγή κρασπέδων σκυροδέµατος τροποποιηµένου µε φθαρµένα ελαστικά 

αυτοκινήτων. 
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5.6 Υλικά 

5.6.1 Σύντομη περίληψη 

 

Τα υλικά αποτελούν το βασικό συστατικό κάθε κατασκευής. Η συνολική ποσότητα των 

υλικών που απαιτείται από την κατασκευαστική βιοµηχανία στην Ευρώπη ξεπερνά τα 

δύο δισεκατοµµύρια τόνους το χρόνο µετατρέποντας τη βιοµηχανία αυτή στον 

µεγαλύτερο καταναλωτή πρώτων υλών. Τα υλικά έχουν σηµαντική επίδραση στην 

οικονοµία µιας χώρας λόγω των µεγάλων επενδύσεων που κατανέµονται σε κτήρια, 

κατασκευές και υποδοµές. Η κατασκευαστική βιοµηχανία αποτελεί το 10% του ΑΕΠ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και το 7.5% της Κύπρου.   

 

Η ενεργειακή απόδοση και ανθεκτικότητα των υλικών παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

αειφόρο ανάπτυξη διότι καθορίζουν τις ενεργειακές απαιτήσεις των κτηρίων καθώς 

επίσης και τις ανάγκες τους για συντήρηση ή επισκευή. Η επίδραση των υλικών στο 

περιβάλλον είναι ακόµα µεγαλύτερη αν αναλογιστεί κάποιος την ενέργεια παρασκευής 

των υλικών καθώς και τις τεράστιες ποσότητες υλικών που χρησιµοποιούνται.  

 

Ο στρατηγικός στόχος της Κυπριακής Πλατφόρµας για τις Κατασκευές σε σχέση µε τα 

υλικά είναι η σηµαντική βελτίωση της ποιότητας και της ανθεκτικότητας τους, η βέλτιστη 

χρήση τους και η ελαχιστοποίηση της περιβαλλοντικής τους επίδρασης. 

 

5.6.2 Υφιστάμενη γνώση 

 

Η παγκόσµια ερευνητική δραστηριότητα στον τοµέα των υλικών είναι τεράστια. Τα 

µεγαλύτερα προβλήµατα των υλικών διεθνώς στον 20ο αιώνα εντοπίζονται σε θέµατα 

ανθεκτικότητας και γενικά στη µη αειφόρο χρήση τους. Τα ίδια προβλήµατα αλλά σε 

µεγαλύτερο βαθµό εντοπίζονται και στην Κύπρο. Παρόλα αυτά η έρευνα στην Κύπρο 

σχετικά µε τα υλικά είναι πολύ περιορισµένη. Οι εταιρείες περιορίζονται σε εσωτερική 

έρευνα µε δικούς τους πόρους για βελτίωση των προϊόντων τους, παραγωγή 

περιορισµένου  αριθµού καινούργιων προϊόντων και βελτίωση της παραγωγικής 

διαδικασίας και της ανταγωνιστικότητας τους. Αριθµός ερευνητικών προγραµµάτων 

εκπονήθηκαν από ∆ηµόσιες Υπηρεσίες (∆ηµόσια Έργα, Τµήµα Γεωλογικής 

Επισκόπησης, Τµήµα Υδάτων) µε εσωτερική χρηµατοδότηση. Μικρός αριθµός 

ερευνητικών προγραµµάτων εκπονούνται τελευταία από το Πανεπιστήµιο Κύπρου και 

άλλους ερευνητικούς φορείς µε χρηµατοδότηση, κυρίως, από το Ίδρυµα Προώθησης 

Έρευνας (Ι.Π.Ε.).   
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5.6.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 

 

Η στρατηγική που προτείνεται από την  Ευρωπαϊκή Πλατφόρµα και υιοθετείται από την 

Κυπριακή Πλατφόρµα για τις Κατασκευές σε σχέση µε τα υλικά επικεντρώνεται στους 

εξής γενικούς στόχους: 

α. Μείωση της περιβαλλοντικής επίδρασης που έχει η παραγωγή υλικών και η 

κατεδάφιση υφιστάµενων κατασκευών. 

β. Βελτίωση της προβλεψιµότητας και αποτελεσµατικότητας των διαδικασιών 

παραγωγής υλικών. 

γ. Βελτίωση των υλικών και σχεδιασµός τους για συγκεκριµένες εφαρµογές. 

δ. Μείωση του κόστους των υλικών κατά τη διάρκεια ζωής τους. 

ε. Βελτίωση της άνεσης διαβίωσης (υγείας, υγιεινής, ασφάλειας και αισθητικής).  

στ. Βελτίωση των συνθηκών εργασίας στη διαδικασία παραγωγής των υλικών αλλά και 

στη χρήση τους στις κατασκευές. 

ζ. Σχεδιασµός καινούργιων υλικών, πολλαπλής χρήσης, βασισµένων στη γνώση και 

κατασκευαστικών συστηµάτων προσαρµοσµένων στις ανάγκες του κάθε πελάτη. 

 

Η επίτευξη των πιο πάνω στόχων προϋποθέτει την ενεργή συµµετοχή των Κυπριακών 

Επιχειρήσεων. Υπάρχουν διάφοροι λόγοι για τη µη ενεργοποίηση των Κυπριακών 

Επιχειρήσεων στον Τοµέα των Υλικών µερικοί εκ των οποίων αναφέρονται πιο κάτω: 

1. Το µέγεθος των επιχειρήσεων στην Κύπρο δεν επιτρέπει διατήρηση ερευνητικού 

τµήµατος µε πόρους και προσωπικό.  Υπάρχει έλλειψη υποδοµής εντός των 

επιχειρήσεων. 

2. Ο έντονος ανταγωνισµός που επικρατεί στην αγορά των κατασκευών αποτρέπει την 

προώθηση της έρευνας. Η προσπάθεια επικεντρώνεται στην ελαχιστοποίηση του 

κόστους παραγωγής του υλικού και, κυρίως, στην επιβίωση της επιχείρησης.  

3. Μικρό µέγεθος της κυπριακής αγοράς που συνήθως δεν επιτρέπει την απόσβεση 

µιας επένδυσης για έρευνα. ∆υσκολία απόσβεσης µίας επένδυσης σε έρευνα λόγω 

απροθυµίας/αδράνειας αποδοχής καινοτοµιών και νέων υλικών από την αγορά. 

4. Έλλειψη ενηµέρωσης επιχειρήσεων για τις υπάρχουσες δυνατότητες 

χρηµατοδότησης ερευνητικών προγραµµάτων. Άγνοια για τις ευκαιρίες που 

παρέχονται για συνεργασία µε τα Πανεπιστήµια και Ερευνητικά Κέντρα της Κύπρου. 

Αρχικός στρατηγικός στόχος θα πρέπει να είναι η προώθηση της συνεργασίας των 

Κυπριακών Επιχειρήσεων και κατά προτίµηση οµάδας επιχειρήσεων µε τα 

Πανεπιστήµια και τα ερευνητικά κέντρα της Κύπρου. Με αυτό τον τρόπο οι επιχειρήσεις 

θα εξασφαλίσουν ένα έµπειρο και αξιόπιστο ερευνητικό συνεργάτη ο οποίος µπορεί να 

τους βοηθήσει να διεξάγουν υψηλού επιπέδου έρευνα στα υλικά και έτσι να µπορέσουν 

να ανταγωνιστούν επιχειρήσεις όχι µόνο στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου (π.χ. 

τούβλα κ.α.) αλλά και ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. τσιµέντο κ.α.).  
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Ένα άλλο σηµαντικό εµπόδιο που πρέπει να υπερπηδηθεί έτσι ώστε να υλοποιηθούν οι 

στρατηγικοί στόχοι είναι η έλλειψη της κατάλληλης υποδοµής και προϊστορίας στον 

τοµέα  αυτό. Είναι επιτακτική η ανάγκη της ίδρυσης ενός Ερευνητικού Κέντρου Υλικών 

µε γενναία και συνεχή χρηµατοδότηση. Αυτό θα επιτρέψει την εποπτεία και τον 

συντονισµό της έρευνας έτσι ώστε να επιτευχθούν άµεσα αποτελέσµατα. Θα επιτρέψει 

σε σύντοµο χρονικό διάστηµα τη βελτίωση των υπαρχόντων υλικών αλλά και τη 

δηµιουργία καινούργιων υλικών κατάλληλων για τις κλιµατολογικές συνθήκες της 

Κύπρου, της νοτιοανατολικής Ευρώπης και Μέσης Ανατολής. Θα αποτελεί το κοινό 

ερευνητικό τµήµα των κυπριακών επιχειρήσεων που ασχολούνται µε τα υλικά και γενικά 

τις κατασκευές. Θα µπορέσει τέλος να συγκεντρώσει το ικανό ερευνητικό δυναµικό που 

υπάρχει στην Κύπρο. 

 

Ο βραχυπρόθεσµος (2009-2013) στόχος της έρευνας στην Κύπρο σχετικά µε τα υλικά 

είναι η µελέτη, η καταγραφή και η αξιολόγηση των ιδιοτήτων τους µε βάσει τις τοπικές 

πρώτες ύλες. Για κάθε υλικό θα πρέπει να καταγραφεί, επίσης, η περιβαλλοντική του 

επίδραση. Οι πληροφορίες αυτές θα πρέπει να συνοδεύουν όλα τα παραγόµενα υλικά 

έτσι ώστε να µπορούν να αξιολογηθούν οι τυχόν βελτιώσεις. Ανάλογα µε τα 

αποτελέσµατα της αξιολόγησης, για τα υλικά που υστερούν από τα αντίστοιχα στη 

διεθνή αγορά θα επιδιωχθεί άµεσα η βελτίωση της ποιότητας και της ανθεκτικότητας 

τους αλλά και η µείωση της περιβαλλοντικής τους επίδρασης. Άµεση προτεραιότητα 

αποτελεί και η εισαγωγή της ανακύκλωσης των δοµικών αποβλήτων από τις κατασκευές 

η διαχείριση των οποίων αποτελεί ένα τεράστιο πρόβληµα των σύγχρονων κοινωνιών. 

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι στόχοι που καθορίζει η Ευρωπαϊκή Πλατφόρµα στον 

τοµέα αυτό για το 2030 είναι η µείωση κατά 30% των πρώτων υλών που 

χρησιµοποιούνται για την παραγωγή δοµικών υλικών, 100% ανακύκλωση των δοµικών 

αποβλήτων και µείωση κατά 30% της εκποµπής CO2 από την παραγωγή δοµικών 

υλικών. Για την επίτευξη των µακροπρόθεσµων αυτών στόχων απαιτείται 

µεσοπρόθεσµα (2013-2020) να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί κατά το ήµισυ.  

 

Ο µακροπρόθεσµος στρατηγικός στόχος παγκοσµίως είναι η παραγωγή και η χρήση 

«έξυπνων» και «πράσινων» υλικών τα οποία θα είναι 100% ανακυκλώσιµα, διαθέτουν 

αισθητήρες οι οποίοι ανιχνεύουν τυχόν προβλήµατα και ενηµερώνουν τον χρήστη για 

έγκαιρη λήψη µέτρων και προσαρµόζονται εύκολα στις ανάγκες (περιβαλλοντικές, 

µηχανικές κ.α.) της εκάστοτε κατασκευής ή χρήσης. 

 

5.6.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 

 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως είναι στρατηγικής σηµασίας η ίδρυση ενός 

Ερευνητικού Κέντρου για τα Υλικά. Οι πιο κάτω θεµατικές ενότητες κρίνονται 

πρωταρχικής σηµασίας για την ερευνητική δραστηριότητα στον τοµέα των δοµικών 

υλικών της Κύπρου σε βραχυπρόθεσµη βάση: 
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α. Μελέτη των δοµικών υλικών της Κύπρου για την εξακρίβωση των δυνατοτήτων 

που παρέχουν οι τοπικές πρώτες ύλες. 

Ένα πρωταρχικό θέµα έρευνας για την Κύπρο είναι η µελέτη των βασικών υλικών (π.χ. 

σκυρόδεµα, ασφαλτοσκυρόδεµα, χάλυβας) που χρησιµοποιούνται στις κατασκευές και ο 

προσδιορισµός των ιδιοτήτων τους καθώς και η επίδραση που έχουν οι πρώτες ύλες 

που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή τους. Το σκυρόδεµα, για παράδειγµα, 

αποτελείται από αδρανή, τσιµέντο και νερό. Αρχικά θα πρέπει να γίνουν µελέτες για να 

εξακριβωθούν τα χαρακτηριστικά των πρώτων υλών που χρησιµοποιούνται στην 

παρασκευή του. Θα πρέπει να διερευνηθούν οι πραγµατικές δυνατότητες παραγωγής 

σκυροδέµατος µε βάση τα χαρακτηριστικά των πρώτων υλών, τις γνώσεις των εργατών, 

τον τρόπο κατασκευής των κτηρίων και τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν στην 

Κύπρο. Η εξακρίβωση των αδυναµιών του συστήµατος παραγωγής του σκυροδέµατος 

θα δώσει και τις λύσεις για βελτίωση του. 

 

Επιµέρους θέµατα που εµπίπτουν σε αυτή τη κατηγορία αλλά και σε άλλες γενικές 

κατηγορίες αναφέρονται πιο κάτω. Κάποια από αυτά τα θέµατα ή µέρος από αυτά 

µπορεί να έχουν µελετηθεί από άλλους: 

 

1. ∆ιερεύνηση κατά πόσον η οδηγία της Ε.Ε. για χρησιµοποίηση πέτρας θωράκισης 

πυκνότητας  µεγαλύτερες του  2300 kg/m3 θα µπορούσε να τροποποιηθεί για την 

Κύπρο, µια και η πλειονότητα των ασβεστολιθικών πετρωµάτων είναι πυκνότητας 

1900-2200 kg/m3 έτσι ώστε να µην χρειάζεται η εισαγωγή πέτρας από γειτονικές 

χώρες (π.χ. Συρία, Αίγυπτος ).  

2. Επίδραση της συντήρησης και της θερµοκρασίας του νωπού σκυροδέµατος στις 

αντοχές του. Σύγκριση των πιο πάνω επιδράσεων σε σκυροδέµατα που 

κατασκευάσθηκαν µε διάφορους τύπους τσιµέντου, ώστε να βρεθεί το 

καταλληλότερο τσιµέντο για τις Κυπριακές περιβαλλοντικές συνθήκες. 

3. Έρευνα για αξιοποίηση υφιστάµενων αποθεµάτων "µη χρήσιµων υλικών" από 

λατοµικές εργασίες σε εναλλακτικές χρήσεις ( Τουβλοποιία, Επιχωµατώσεις, 

Τσιµεντοβιοµηχανία). 

4. Προσδιορισµός επιπτώσεων χαλαρώσεων των ορίων σε πρότυπα αδρανών, έτσι 

ώστε να µειωθεί αν είναι δυνατόν η παραγόµενη ποσότητα "ακατάλληλων υλικών". 

 

β. Ανακύκλωση δοµικών αποβλήτων 

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω ο µακροπρόθεσµος στόχος του 2030 για την 

Ευρωπαϊκή και Κυπριακή Πλατφόρµα είναι η 100% ανακύκλωση των δοµικών 

αποβλήτων. Στην Κύπρο σήµερα η ανακύκλωση δοµικών αποβλήτων βρίσκεται σε 

µηδενικά επίπεδα. Χρειάζεται άµεσα ο καταρτισµός στρατηγικής για την διαχείριση των 

δοµικών αποβλήτων η οποία θα περιλαµβάνει και την παραγωγή καινούργιων υλικών. 

Ανακυκλωµένο σκυρόδεµα χρησιµοποιείται παγκοσµίως σε µεγάλη έκταση. Η εµπειρία 

αυτή µπορεί να µεταφερθεί στη συγκεκριµένη µελέτη και να επιταχύνει δραµατικά την 

προώθηση της ανακύκλωσης στην Κύπρο. Το θέµα της ανθεκτικότητας των 

ανακυκλωµένων υλικών αποτελεί θέµα έρευνας όχι µόνο στην Κύπρο αλλά και διεθνώς. 
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γ. Εναλλακτικοί τρόποι δόµησης για µείωση του κόστους και του χρόνου 

κατασκευής. 

1. Μελέτη βιωσιµότητας εργοστασίου προκατασκευασµένων στοιχείων οικιών και 

ανάλογο σύστηµα συναρµολόγησης τέτοιων στοιχείων. 

2. Μελέτη συστήµατος κατασκευής εξωτερικών τοίχων πολυωρόφων κτηρίων µε προ-

τοποθετηµένη επένδυση µαρµάρου ή πέτρας και ανάλογο σύστηµα 

συναρµολόγησης. 

3. Μελέτη συστήµατος τοποθέτησης υπηρεσιών κτηρίου σε επισκέψιµους οριζόντιους 

και κάθετους αγωγούς  ώστε να είναι εύκολες πιθανές µελλοντικές µετατροπές και 

επεµβάσεις συντήρησης.  

4. Μελέτη συστήµατος µόνωσης που να είναι κατάλληλο για τις κλιµατολογικές 

συνθήκες της Κύπρου και να µπορεί να τοποθετηθεί χωρίς να µετακινούνται 

υφιστάµενες υδραυλικές κατασκευές επί της οροφής του κτηρίου. 

5. Ανάπτυξη του αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος. 

 

δ. Βελτίωση της θερµοµονωτικής, υγροµονωτικής και ηχοµονωτικής ικανότητας 

των κατασκευών  

1. Μελέτη που να διερευνά την προοπτική χρήσης τριπλών τζαµιών ή µεγαλύτερου 

πάχους στα εξωτερικά πορτοπαράθυρα, δεδοµένης της ιδιαιτερότητας των 

κλιµατολογικών συνθηκών της Κύπρου. 

2. Συστήµατα Υγροµόνωσης κατάλληλα για τις συνθήκες της Κύπρου (π.χ. Υγρά 

Πολυµερή) 

 

ε. Προστασία υλικών 

1. Τροποποίηση υπαρχόντων προϊόντων στις Κυπριακές συνθήκες.  

2. Βελτίωση επιχρισµάτων – µπογιών για τις Κυπριακές συνθήκες.  

3. Βελτίωση της προστασίας των ειδών ξυλείας που χρησιµοποιούνται στις οικοδοµές 

τόσο στις κατασκευές όσο και στις διακοσµήσεις.  

4. Υλικά προστασίας ξύλου. 

5. Τυποποίηση υλικών για ξύλινες κατασκευές ( σήµερα υπάρχει αναρχία και µη 

έλεγχος των υλικών που χρησιµοποιούνται). 

6. Ξυλεία ανθεκτική στη φωτιά 

στ. Καινούργια υλικά 

1. Μελέτη δυνατότητας παραγωγής και χρησιµοποίησης οπτόπλινθων (πλινθάρι) σαν 

εναλλακτικό υλικό στην κατασκευή κατοικιών. 

2. Κατασκευή νέων προϊόντων µε ευρεία κατανάλωση και µε χρησιµοποίηση 

ανακυκλωµένων προϊόντων.  

3. Ανάπτυξη νέου υλικού µε βάση το τσιµέντο για χρήση ως επίχρισµα εσωτερικού και 

εξωτερικού χώρου µε θερµοµονωτικές ιδιότητες. 

4. Ανάπτυξη σκυροδεµάτων υψηλής επιτελεστικότητας. 
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5.7 Τεχνολογία Κατασκευών 

5.7.1 Σύντομη περίληψη 
 

Οι ερευνητικές δράσεις µε δυνατότητες εφαρµογής στο δοµηµένο περιβάλλον 

µπορούν να είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικές όταν βασίζονται σε συναφείς συνεργασίες 

ερευνητικών φορέων µε την κατασκευαστική βιοµηχανία. Σύγχρονοι τοµείς έρευνας και 

εφαρµογής της τεχνολογίας των κατασκευών απορρέουν από στρατηγικές 

προτεραιότητες που αφορούν στην ασφάλεια των κατασκευών, στον αντισεισµικό 

σχεδιασµό, στην ποιότητα κατά τις φάσεις µελέτης, κατασκευής και λειτουργίας των 

έργων και στη διασφάλιση του υφιστάµενου δοµηµένου περιβάλλοντος. 

 

∆ιεθνώς, ερευνητικές δραστηριότητες στον τοµέα των κατασκευών στηρίζονται, 

κυρίως, σε συνεργασίες τεχνολογικής ανάπτυξης και εφαρµογής µεταξύ ερευνητικών 

φορέων και επιχειρήσεων. Παράλληλα, σε τοπικό επίπεδο κατασκευαστικές 

δραστηριότητες σε σχετικούς τοµείς δεν είναι άµεσα συνδεδεµένες µε τις ερευνητικές 

δραστηριότητες που διεξάγονται από τα Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα. 

 

Προτεινόµενες ερευνητικές δράσεις στο χώρο της τεχνολογίας κατασκευών, οι οποίες 

στόχο έχουν τη διαµόρφωση ενός περιβάλλοντος υψηλής στάθµης, εστιάζονται στο 

σχεδιασµό και τη συνεπή υλοποίηση ελαφριών κατασκευών, στον έλεγχο και τη 

διασφάλιση ποιότητας των κατασκευών, στη σεισµική επάρκεια των κατασκευών 

(συµβατικές µέθοδοι αντισεισµικότητας, παθητικά συστήµατα ελέγχου και µέθοδοι 

ακριβούς ανάλυσης), στην αναβάθµιση υφιστάµενων κατασκευών, στην εφαρµογή νέων 

ευρωπαϊκών κωδίκων σχεδιασµού και στην ανάπτυξη λογισµικών. 

 

5.7.2 Υφιστάμενη γνώση 
 

Σε βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες διεθνώς, και ιδιαίτερα στη Βόρεια Ευρώπη, 

αναπτύσσονται έντονες ερευνητικές δραστηριότητες στον τοµέα της τεχνολογίας των 

κατασκευών µε άµεσες δυνατότητες εφαρµογής στο δοµηµένο περιβάλλον. Οι 

ερευνητικές δράσεις αποτελούν επιστηµονικό υπόβαθρο ανάπτυξης και ποιοτικού 

ελέγχου, ή είναι αλληλοσυνδεδεµένες µε την ανάπτυξη και εφαρµογή κατασκευαστικών 

συστηµάτων και πρωτοτύπων σε τοπικά και διεθνή επίπεδα. Τα πλαίσια 

δραστηριοτήτων αναφέρονται στη σύσταση κωδίκων σχεδιασµού, στην ανάπτυξη 

εξειδικευµένων µεθόδων σχεδιασµού µε τη χρήση της τεχνολογίας πληροφορικής, σε 

εφαρµογές παραδοσιακών και νέων υλικών δόµησης σε νέες κατασκευές και στην 

αναβάθµιση υφιστάµενων, και σε ανάπτυξη µηχανισµών ελέγχου της δοµικής 

συµπεριφοράς των κατασκευών κατά τη διάρκεια της χρήσης τους. Σε όλες τις 

περιπτώσεις δηµιουργούνται συνέργιες όσον αφορά την τεχνολογική ανάπτυξη και 
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εφαρµογή, επιπλέον σε ευρύτερη κλίµακα, πλαισιώνεται το αντίστοιχο κοινωνικό 

περιβάλλον ενοποιηµένης έρευνας και εφαρµογής. 

 

Σε τοπικό επίπεδο παρουσιάζεται έντονη κατασκευαστική δραστηριότητα από τις 

επιχειρήσεις, η οποία πρωτίστως στηρίζεται σε εφαρµογή παραδοσιακών µεθόδων και 

υλικών κατασκευής, ή σε εισαγωγή αναπτυγµένων κατασκευαστικών προτύπων και 

υλικών από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ανάµειξη της τοπικής βιοµηχανίας στην 

καθ΄ αυτή ανάπτυξη κατασκευαστικών πρωτοτύπων µέσω αντίστοιχων ερευνητικών 

δράσεων είναι ελάχιστη. Επιπρόσθετα, ο έλεγχος ποιότητας στις κυπριακές κατασκευές 

από υλικά ελαφριάς δόµησης, πχ. µέταλλο και ξύλο, κρίνεται ως ελλιπής, όπως επίσης 

προβληµατική είναι η αντισεισµικότητα του υφιστάµενου κτιριακού αποθέµατος, µε 

χρονολογία κατασκευής πριν την εισαγωγή του κυπριακού κώδικα αντισεισµικότητας. 

 

Παράλληλα, οι κύριοι ερευνητικοί φορείς στην Κύπρο, κατά κύριο λόγο τα κρατικά 

Πανεπιστήµια, Πανεπιστήµιο Κύπρου και Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου, σχετικά 

µικρής περιόδου λειτουργίας, εστιάζονται σε ανεξάρτητες ερευνητικές πορείες σε σχέση 

µε βραχυπρόθεσµους ή και µακροπρόθεσµους στόχους της βιοµηχανίας.  

 

5.7.3 Στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι αναμενόμενες επιδράσεις τους 

στον κλάδο 
 

Στα πλαίσια καθορισµού του Κυπριακού οράµατος στον τοµέα της τεχνολογίας των 

κατασκευών, πέραν των βραχυπρόθεσµων στόχων που προδιαγράφονται σήµερα σαν 

άµεσες ανάγκες εναρµόνισης θα πρέπει να τεθεί σαν εξίσου σηµαντική προτεραιότητα ο 

καθορισµός µακροπρόθεσµων στόχων, τόσο στην ανάπτυξη και εφαρµογή, µε 

δυνατότητα υλοποίησης και ελέγχου, όσο και στην έρευνα µε αξιοποίηση της 

Ευρωπαϊκής υποδοµής µε στρατηγικό πλαίσιο για Κυπριακά δεδοµένα. 

 

Η ασφάλεια των κατασκευών οφείλει πάντα να είναι µία από τις βασικές 

προτεραιότητες των ερευνητικών εξελίξεων. Καταρχήν, διότι το επιθυµητό επίπεδο 

ασφάλειας των κατασκευών γενικά γίνεται υψηλότερο µε το χρόνο στα αναπτυγµένα και 

αναπτυσσόµενα κράτη, αφού όλο και πιο σηµαντική θεωρείται η αποφυγή ή µετρίαση 

βλαβών σε κατασκευές, ενώ αυξηµένες είναι και οι απαιτήσεις για ελαχιστοποίηση της 

πιθανότητας καταρρεύσεων ακόµα και υπό ακραίες δράσεις. Επιπλέον, διότι η ανάπτυξη 

και εφαρµογή νέων µεθόδων και τεχνολογιών επιβάλλει την υιοθέτηση λύσεων που δεν 

είναι ιδιαίτερα δοκιµασµένες στο χρόνο και υλοποιούνται µε βάση περιορισµένη (ή και 

καθόλου µερικές φορές) εµπειρία. Εποµένως, ο λεπτοµερής και αυστηρός έλεγχος της 

ασφάλειας που προσφέρει µία κατασκευή είναι ένας κρισιµότατος παράγοντας που 

πρέπει να λαµβάνεται υπόψη σε οποιαδήποτε εξέλιξη. 
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Ο σεισµογενής χαρακτήρας της περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου απαιτεί στα 

στάδια έρευνας, ανάπτυξης και κατασκευαστικής εφαρµογής, ακριβή καθορισµό των 

σεισµικών παραµέτρων σε τοπικό επίπεδο, συνεπή εφαρµογή συµβατικών µεθόδων 

σχεδιασµού για σεισµική επάρκεια του δοµηµένου περιβάλλοντος, όπως και ανάπτυξη 

και εφαρµογή καινοτόµων, παθητικών συστηµάτων ελέγχου των κατασκευών, µε βάση 

τη σεισµική µόνωση ή και µηχανισµών απόσβεσης της σεισµικής ενέργειας. 

 

Μία άλλη βασική προτεραιότητα είναι η ποιότητα σε όλες τις φάσεις ενός έργου 

(µελέτη/κατασκευή/λειτουργία). Ο έντονος ανταγωνισµός, οι αυξηµένες απαιτήσεις 

ασφάλειας, η αρχιτεκτονική ιδιαιτερότητα πολλών νέων κατασκευών, η υιοθέτηση 

περιβαλλοντικά φιλικών διαδικασιών και υλικών και η αξιοποίηση νέων τεχνολογιών 

προκαλούν κατά κανόνα αυξηµένο κόστος σε κατασκευαστικά έργα, το οποίο στην 

πράξη γίνεται συχνά προσπάθεια να µειωθεί παρέχοντας χαµηλότερη ποιότητα. 

Ωστόσο, η διασφάλιση της ποιότητας στις κατασκευές είναι προϋπόθεση επιτυχίας των 

σχετικών ερευνητικών εξελίξεων και οφείλει να αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα. 

 

Η διασφάλιση του υφιστάµενου δοµηµένου περιβάλλοντος αποτελεί επίσης 

στρατηγική προτεραιότητα. Το περιβάλλον αυτό περιλαµβάνει σύγχρονες συµβατικές 

κατασκευές (π.χ. βασική κτιριακή υποδοµή αστικών κέντρων), άλλες σηµαντικές 

σύγχρονες κατασκευές (π.χ. δηµόσια κτίρια, θέατρα, µεγάλες γέφυρες, λιµάνια κ.λπ.) 

αλλά και παλαιότερες κατασκευές (π.χ. παραδοσιακά κτίρια, αρχαία µνηµεία κ.λπ.). Είναι 

ιδιαιτέρως σηµαντικό οι ερευνητικές εξελίξεις να απαντούν στις ανάγκες για έλεγχο και 

αναβάθµιση τέτοιων υφιστάµενων κατασκευών. 

 

Στους προαναφερόµενους τοµείς ερευνητικών προτεραιοτήτων σε τοπικό επίπεδο, 

οριζόντιους άξονες υποστήριξης αποτελούν η ανάπτυξη ερευνητικών δράσεων µε 

δυνατότητες εφαρµογής των αποτελεσµάτων στο δοµηµένο περιβάλλον, όπως επίσης η 

µακροπρόθεσµη εντατικοποίηση της συνεργασίας των ερευνητικών φορέων µε τις 

επιχειρήσεις σε όλους τους τοµείς της τεχνολογίας των κατασκευών.  

 

Οι προαναφερθείσες προτεραιότητες αναµένεται να έχουν σηµαντικές επιδράσεις στο 

χώρο της τεχνολογίας κατασκευών. Καταρχήν, αναµένεται να δηµιουργηθεί πίεση για 

αξιοποίηση νέων τεχνολογιών και υλικών και βελτίωση της ποιότητας. Η διάθεση νέων 

τεχνολογιών και υλικών στην αγορά αναµένεται να πιέσει τις κυπριακές επιχειρήσεις να 

υλοποιήσουν καινοτόµες λύσεις προσφέροντας και ανάλογη ποιότητα, ώστε να 

διατηρήσουν (ή και να αυξήσουν) την ανταγωνιστικότητά τους και να µειώσουν το 

περιθώριο διείσδυσης στην αγορά επιχειρήσεων από το εξωτερικό. Η ανάγκη 

πρόσβασης στη νέα γνώση µπορεί να δηµιουργήσει πίεση στις επιχειρήσεις και για 

συµµετοχή σε ερευνητικές δραστηριότητες µε σκοπό την απόκτηση ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος από την απευθείας µεταφορά τεχνογνωσίας από ερευνητικούς φορείς. 

 

Μία άλλη σηµαντική επίδραση είναι η αναµενόµενη αύξηση του κύκλου εργασιών των 

επιχειρήσεων του χώρου της τεχνολογίας κατασκευών λόγω της ανάγκης αναβάθµισης 

ολοένα και περισσότερων υφιστάµενων κατασκευών. Τα κρατικά/ευρωπαϊκά κονδύλια 
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για αναβάθµιση παραδοσιακών/ιστορικών κατασκευών αναµένεται να έχουν γενικά 

αυξητικές τάσεις τα επόµενα χρόνια, ενώ και τα περισσότερα σύγχρονα κτίρια είναι 

πλέον σε ηλικίες που επιβάλλουν την αποτίµηση της δοµοστατικής τους επάρκειας και, 

εάν χρειάζεται, την κατάλληλη αναβάθµιση. 

 

Γενικά, οι ερευνητικές εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας κατασκευών αναµένεται να 

δηµιουργήσουν στην Κύπρο και γενικότερα στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου ένα 

περιβάλλον υψηλότερης στάθµης σε θέµατα ασφάλειας, ποιότητας και 

χρησιµοποιούµενης τεχνολογίας. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

που θα δραστηριοποιούνται επιτυχώς µέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον είναι φυσικό 

επακόλουθο. 

 

5.7.4 Θέματα και προτεινόμενα μέτρα για έρευνα 
 

Στην εισήγηση των πιο κάτω ενοτήτων για έρευνα και τεχνολογία σε θέµατα 

Τεχνολογίας των Κατασκευών θα περιοριστούµε σε θέµατα που έχουν σχέση µε το 

δοµηµένο περιβάλλον. Τέτοια θέµατα αναφέρονται σε ερευνητικές ανάγκες τόσο 

γενικότερου ευρωπαϊκού χαρακτήρα όσο και τοπικού (κυπριακού) ενδιαφέροντος και 

περιλαµβάνουν: 

 

1. Ελαφριές Κατασκευές 

 

Ελαφριά συστήµατα κατασκευών, εναλλακτικά της συµπαγούς οικοδόµησης, από 

οπλισµένο σκυρόδεµα και οπτοπλινθοδοµές, στηρίζονται στην ανάπτυξη του φέροντος 

κτιριακού οργανισµού από µέταλλο ή ξύλο. Οι συγκεκριµένες δοµικές κατασκευές 

ευνοούν µέσω του οικοδοµικού συντακτικού σχεδιασµού τους, µέγιστη τυποποίηση και 

βιοµηχανοποίηση από τη µια, απαιτούν εντούτοις σε ψηλό βαθµό, συντονισµό των 

φάσεων µελέτης, κατασκευής και υλοποίησης. Στα πλαίσια αυτά κρίνονται αναγκαίες, 

τόσο η ανάπτυξη σχεδιαστικών µεθόδων αρχιτεκτονικής και µηχανικής για τη λεπτοµερή 

εφαρµογή των υλικών σε ενοποιηµένο πλαίσιο σχεδιασµού, όσο και η δυνατότητα 

ποιοτικά ελεγχόµενης εφαρµογής των νέων µεθόδων στην κατασκευή, λαµβάνοντας 

υπόψη τα κριτήρια των κανονισµών και την απαιτούµενη διαχρονική αντοχή των 

κατασκευών. 

 

2. Έλεγχος και διασφάλιση ποιότητας στην κατασκευή 

 

Η συστηµατοποίηση και η αποτελεσµατικότητα των ελέγχων ποιότητας στις 

κατασκευές είναι ένα σηµαντικό θέµα που απασχολεί διεθνώς. Η ποιότητα πρέπει να 

ελέγχεται και να διασφαλίζεται σε όλες τις φάσεις (µελέτη/κατασκευή/λειτουργία) ενός 

έργου και απαιτείται σχετική έρευνα για τον καθορισµό µεθόδων και διαδικασιών 

επίτευξης αυτού του στόχου. Επιπλέον, ενδιαφέρον θέµα είναι να µελετηθούν οι 

επιπτώσεις από τη χαµηλή ποιότητα κατασκευής στη δοµοστατική επάρκεια – ασφάλεια 

ενός έργου. 
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3. Αντισεισµική Τεχνολογία 

 

3.1 Συµβατικές Μέθοδοι Αντισεισµικότητας 

 

Η ανάπτυξη του δοµηµένου περιβάλλοντος σε σεισµογενείς περιοχές, όπως στην 

Κύπρο, και η αξιολόγηση της σεισµικής επάρκειας των κατασκευών, υποστηρίζουν την 

εφαρµογή ικανοτικού σχεδιασµού, µέσω της ανάπτυξης του φέροντος οργανισµού µε 

εκτεταµένες ιδιότητες πλαστιµότητας των δευτερευόντων µελών του (ισχυρά 

υποστυλώµατα – ασθενείς δοκοί) για τη διασφάλιση της ευστάθειας της κατασκευής υπό 

τις ισχυρές οριζόντιες φορτίσεις. Όσον αφορά συµβατικές κατασκευές, στην Κύπρο 

παρατηρείται ικανοποιητική συµµόρφωση προς τους κανονισµούς αντισεισµικότητας σε 

σχεδιαστικό πλαίσιο. Εντούτοις απαραίτητη παράµετρο αποδοτικότητας της 

αναµενόµενης δοµικής συµπεριφοράς, αποτελεί το στάδιο της υλοποίησης της 

κατασκευής, όσον αφορά τα υλικά και τις συνδέσεις, ιδιαίτερα, σε κατασκευαστικά 

συστήµατα ελαφριάς δόµησης, όπου η πλαστιµότητα των συστηµάτων επαφίεται εξ 

ολοκλήρου στις µεταλλικές συνδέσεις. 

 

3.2 Παθητικά Συστήµατα Ελέγχου 

 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται διεθνώς ανάπτυξη και εφαρµογή παθητικών 

συστηµάτων σεισµικού ελέγχου των κατασκευών, µε βάση τη σεισµική µόνωση, ή και 

µηχανισµών απόσβεσης της σεισµικής ενέργειας. Στην πρώτη περίπτωση η ανωδοµή 

αποµονώνεται από το έδαφος µέσω σεισµικών εδράνων µε σχετικά χαµηλή δυσκαµψία 

για την αποφυγή συντονισµού και τη µείωση των ασκούµενων σεισµικών φορτίων. Στη 

δεύτερη περίπτωση επιδιώκεται η στοχευόµενη απόσβεση στης εισαγόµενης σεισµικής 

ενέργειας εντός του οριζόντιου φέροντος οργανισµού µέσω συσκευών µε δυνατότητες 

ιξώδους, ιξωελαστικής, ή πλαστικής υστερετικής απόσβεσης. Στην Κύπρο 

παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια εφαρµογές συστηµάτων ελέγχου σε καινούργιες 

κτιριακές κατασκευές και γέφυρες (Ολυµπιακό Μέγαρο Αθλητισµού, εµπορικά κτίρια 

πολυχρήσεων και  κτίριο Κοινωνικών ∆ραστηριοτήτων Πανεπιστηµίου Κύπρου στη 

Λευκωσία, γέφυρες και κόµβοι υπεραστικού αυτοκινητόδροµου διέλευσης Λεµεσού). Οι 

χαρακτηριστικές σεισµικές φορτίσεις στην Κύπρο και τα συστήµατα δόµησης (οικιστικά, 

πολυώροφα κτίρια και δηµόσια κτίρια ψηλής σηµασίας) διαδραµατίζουν συγκεκριµένο 

ερευνητικό πλαίσιο ανάπτυξης, αξιολόγησης και εφαρµογής µηχανισµών σεισµικού 

ελέγχου σε τοπικό επίπεδο. 

 

3.3 Μέθοδοι Ανάλυσης 

 

Τόσο οι συµβατικές τεχνικές σεισµικής προστασίας του δοµηµένου περιβάλλοντος, 

όσο και η ανάπτυξη και εφαρµογή παθητικών συστηµάτων ελέγχου στηρίζονται στο 

στάδιο του σχεδιασµού συνήθως σε απλοποιηµένες µεθόδους γραµµικής ανάλυσης. Η 

τεκµηρίωση εφαρµογής των µεθόδων υπολογισµού και ο λεπτοµερής προγραµµατισµός 

της σεισµικής συµπεριφοράς των κατασκευών απαιτούν εκ των προτέρων 
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παραµετρικές, µη γραµµικές αναλύσεις των συστηµάτων, λαµβάνοντας εξίσου υπόψη 

παραµέτρους αβεβαιότητας των συστηµάτων και των φορτίσεων. Συναφείς ερευνητικές 

δράσεις αναµένεται να υποστηρίξουν συγκεκριµένες τεχνολογικές εφαρµογές. 

 

4. Αναβάθµιση υφιστάµενων κατασκευών 

 

Η αναβάθµιση υφιστάµενων κατασκευών αποτελεί ένα από τα πιο σηµαντικά θέµατα 

που απασχολεί το χώρο της τεχνολογίας κατασκευών σε διεθνές επίπεδο. Κατασκευές 

που χρήζουν ενίσχυσης είναι τόσο σύγχρονες όσο και παλαιότερες (παραδοσιακά/ 

ιστορικά κτίρια κ.λπ.). Οι ερευνητικές δραστηριότητες που απαιτούνται σε αυτό το χώρο 

αφορούν στην ανάπτυξη και τον έλεγχο νέων µεθόδων και υλικών ενίσχυσης ανάλογα µε 

τα υλικά της κάθε κατασκευής. Επιπλέον, τίθεται θέµα ενίσχυσης παραδοσιακών/ 

ιστορικών κατασκευών µε µεθόδους και υλικά που είναι συµβατά µε τις ιδιαιτερότητες 

τέτοιων κτιρίων. 

 

5. Εφαρµογή Ευρωκωδίκων στην κυπριακή πραγµατικότητα 

 

Με δεδοµένη την ισχύ των νέων ευρωπαϊκών κωδίκων σχεδιασµού των κατασκευών 

(Ευρωκώδικες) από το 2010, τίθεται θέµα κατάλληλης εφαρµογής τους στην Κύπρο. 

Συγκεκριµένα, δύο σχετικά θέµατα χρήζουν έρευνας. Καταρχήν, οι Ευρωκώδικες 

περιλαµβάνουν πλήθος παραµέτρων και επιλογών, οι οποίες καθορίζονται σε αντίστοιχα 

εθνικά προσαρτήµατα από το κάθε κράτος. Ο καθορισµός τέτοιων παραµέτρων και 

επιλογών θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα διερεύνησης σε βάθος µε βάση τις τοπικές 

συνθήκες και πρακτικές (π.χ. κλιµατικές συνθήκες, συνήθειες/πρακτικές κατά την 

κατασκευή, γνωστικό επίπεδο/ικανότητες εµπλεκόµενων ειδικοτήτων κ.λπ.). Το δεύτερο 

θέµα που προκαλεί ερευνητικό ενδιαφέρον αφορά στην αποτίµηση ή/και αναβάθµιση 

υπαρχόντων κατασκευών που έχουν µελετηθεί µε παλαιούς κώδικες και τώρα θα πρέπει 

να µελετηθούν µε τους Ευρωκώδικες. Η εφαρµογή των Ευρωκωδίκων λοιπόν σίγουρα 

θα επηρεάσει το χώρο της τεχνολογίας κατασκευών. 

 

6. Ανάπτυξη λογισµικών 

 

Η αξιοποίηση εργαλείων της πληροφορικής προσφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα 

τόσο κατά τη φάση µελέτης/σχεδιασµού κατασκευαστικών έργων όσο και κατά τις φάσεις 

υλοποίησης (κατασκευής) και λειτουργίας. Η ανάπτυξη εξειδικευµένων λογισµικών που 

απαντούν σε συγκεκριµένες ανάγκες της αγοράς τεχνολογίας κατασκευών µπορεί να 

συµβάλει καθοριστικά στην εδραίωση διαδικασιών για το συστηµατικό και 

αποτελεσµατικό χειρισµό κρίσιµων θεµάτων όπως είναι το κόστος και η φιλικότητα προς 

το περιβάλλον σε όλες τις φάσεις (µελέτη/κατασκευή/λειτουργία) ενός έργου, τα επίπεδα 

ποιότητας και ασφάλειας του κατασκευασµένου έργου κ.λπ. Μέσω της έρευνας 

ανάπτυξης τέτοιων λογισµικών µπορεί λοιπόν να αναβαθµιστεί γενικά ο χώρος της 

τεχνολογίας κατασκευών. 
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7. ∆ιεπιστηµονική Ερευνητική Προσπάθεια για την αύξηση της Ποιότητας και 

Παραγωγικότητας της Βιοµηχανίας των Κατασκευών  

 

 

Η κατασκευή έργων γίνεται ολοένα και πιο περίπλοκη  ενώ η µέση παραγωγικότητα σε 
επίπεδο κλάδου δεν παρουσιάζει σηµεία βελτίωσης. Αντίθετα η εισαγωγή ανειδίκευτου 
εργατικού δυναµικού µειώνει και την ποιότητα και την παραγωγικότητα των έργων.  Είναι 
απαραίτητο να εξετάσουµε τα διαθέσιµα µέσα, προκειµένου να βελτιωθεί η 
αποδοτικότητα και η αποτελεσµατικότητα του κλάδου των κατασκευών.   
 
Με την µέθοδο σύντηξης τεχνολογιών (Technology Fusion) και συνεργασία διάφορων 
τοµέων της τεχνολογίας, µπορεί να αναπτυχθεί ένα συνδυασµός µέτρων που να 
δηµιουργήσει της συνθήκες εξόδου από την στασιµότητα στα επίπεδα ποιότητας και 
παραγωγικότητας των κατασκευών.   
 
Η διεπιστηµονική προσπάθεια µπορεί να κινηθεί επίσης και σε κατεύθυνση εκτός 
τεχνολογίας λαµβάνοντας υπόψη κοινωνικοοικονοµικές και νοµικές πτυχές. Έτσι η 
έρευνα µπορεί να τροχοδροµηθεί  στη κατεύθυνση τριών βασικών αξόνων: 
 

• Τεχνολογία 

• Κοινωνική και Οικονοµική Υποδοµή 

• Νοµοθετικές και ∆ιαρθρωτικές Ρυθµίσεις. 
 

 

 

Η επίτευξη αυτών των φιλόδοξων άλλα και συνάµα πραγµατοποιήσιµων στόχων µπορεί 

να πραγµατοποιηθεί µέσα από ένα ολοκληρωµένο ερευνητικό πλαίσιο συνεργασίας 

ακαδηµίας και βιοµηχανίας που θα περιλαµβάνει συστήµατα και τεχνολογίες που θα 

προκύψουν µέσα από την έρευνα και τις εφαρµογές στα προαναφερόµενα θέµατα. Η 

εξασφάλιση σχετικής χρηµατοδότησης από κρατικούς/ευρωπαϊκούς φορείς, αλλά και σε 

µικρότερο βαθµό από ιδιωτικές επιχειρήσεις, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

επιτυχή ανάπτυξη και εφαρµογή των προτεινόµενων µέτρων. 
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6. Συμπεράσματα 

 

 

Ο κλάδος των κατασκευών στην Κύπρο διαδραµατίζει πρωταρχικό ρόλο στην ανάπτυξη 

της εθνικής οικονοµίας και ταυτόχρονα επηρεάζει σηµαντικά την αναπτυξιακή πορεία 

σχεδόν όλων των υπόλοιπων κλάδων της οικονοµίας.  

 

Ο τοµέας σήµερα αντιµετωπίζει σηµαντικές προκλήσεις τόσο λόγω της συνεχώς 

διογκούµενης διεθνούς οικονοµικής κρίσης όσο και λόγω του πολιτικού προβλήµατος 

της Κύπρου. Επιπλέον, έχουν προκύψει νέες προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες µε την 

ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Όλα αυτά τα δεδοµένα πρέπει να 

αντιµετωπιστούν στα πλαίσια µιας κοινής προσπάθειας ώστε οι ανάγκες αλλά και οι 

προοπτικές του κλάδου στην έρευνα να διατυπωθούν σε ένα κοινό πλαίσιο στρατηγικής. 

Ταυτόχρονα, θα πρέπει να καθοριστούν οι µελλοντικές αναπτυξιακές κατευθύνσεις του 

κλάδου λαµβάνοντας υπόψη τόσο τις διεθνείς τάσεις έρευνας και τεχνολογικής 

ανάπτυξης όσο και τις τοπικές ιδιαιτερότητες. 

 

Η ΠΕΤΕΚΚ έχει αναλάβει τη δέσµευση να συντονίζει την προσπάθεια αυτή και η 

Στρατηγική Ερευνητική Ατζέντα είναι ένα σηµαντικό βήµα προς την εκπλήρωση των 

στόχων της. Η Ατζέντα αυτή θα πρέπει να προβάλλεται και να προωθείται τόσο προς τις 

αρµόδιες αρχές της Κύπρου όσο και προς την Ευρωπαϊκή Τεχνολογική Πλατφόρµα των 

Κατασκευών ώστε οι ερευνητικές ανάγκες που καταγράφονται να εντάσσονται στα 

ερευνητικά προγράµµατα το οποία πρόκειται να εξαγγελθούν στο µέλλον τόσο σε εθνικό 

όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 

Η Ατζέντα αυτή θα είναι ένα ζωντανό κείµενο που θα αναδιαµορφώνεται συνεχώς 

ενσωµατώνοντας όλες τις καινούργιες εξελίξεις µε στόχο πάντα να εξυπηρετεί τις 

ανάγκες όχι µόνο του κλάδου των κατασκευών ειδικότερα, αλλά και, γενικότερα, της 

οικονοµίας και ευρύτερα της ίδιας της κοινωνίας Κύπρου. 
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